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Jednou zo základných podmienok efektívneho vzdelávania detí s rozmanitými potrebami je 
dostupnosť kvalitných ľudských zdrojov s prístupom k profesijnému rastu a celoživotnému 
vzdelávaniu. Rozvoj ľudských zdrojov v školstve je postavený na troch základných pilieroch:

•	 na	kvalitnom	a efektívnom	systéme	profesijného	rastu	PZ	a OZ,
•	 na	dostupnosti	kvalitných	a cielených	príležitostí	celoživotného	vzdelávania	PZ	a OZ,
•	 na	kvalitnom,	efektívnom	a dostupnom	metodickom	usmerňovaní	PZ	a OZ.

Pri	zabezpečení	výchovy	a vzdelávania	detí	s rozmanitými	potrebami	sú	základným	článkom	
implementácie	 inklúzie	odborní	a pedagogickí	zamestnanci	pôsobiaci	v školách	a zariade-
niach poradenstva a prevencie.
AKTUALIZÁCIA	SYSTÉMU	USMERŇOVANIA	A ROZVOJA	ĎALŠÍCH	ZLOŽIEK	V SYSTÉME	PORA-
DENSTVA	A  PREVENCIE	 (USMERŇOVAŤ	 PRE	 PRAX)	 je	 národný	 projekt	Výskumného	 ústavu	
detskej	psychológie	a patopsychológie	(VÚDPaP)	v Bratislave.	Jeho	hlavným	cieľom	je:

•	 nastaviť	nástroje	a procesy	celoživotného	vzdelávania	a profesijného	rozvoja	pedagogic-
kých	a odborných	zamestnancov	v systéme	poradenstva	a prevencie;

•	 pripraviť	a zaviesť	obsahové	a výkonové	štandardy	metodického	usmerňovania	v systé-
me	poradenstva	a prevencie	s akcentom	na	inklúziu	detí	s rozmanitými	potrebami	vrá-
tane	 získania	 zručností	 v poskytovaní	poradenstva	 a  terapie	prezenčnou	a dištančnou	
formou;	

•	 nastaviť	systém	kontinuálneho	zabezpečovania	a aktualizácie	diagnostických	nástrojov,	
tvorbu	 diagnostických	 nástrojov	 do	 fázy	 prvého	 výskumu	 pre	 špecifické	 skupiny	 detí	
z inopodnetného,	inojazyčného,	inokultúrneho	prostredia.

Vážení	čitatelia,	predchádzajúce	slová	som	citovala	zo	žiadosti	o poskytnutie	nenávratného	fi-
nančného	príspevku,	na	základe	ktorej	získal	VÚDPaP	financie	i oprávnenie	realizovať	projekt	
od	1. 5. 2020	do	31. 4. 2023.	Prostredníctvom	tohto	odborného	časopisu	prinášajú	jeho	reali-
zátori	–	interní	experti	disemináciu	(vybraných)	výsledkov	svojej	práce,	ktoré	len	v skrátenej	
forme	poukazujú	na	napĺňanie	hlavného	cieľa	projektu.
Veríme,	 že	nielen	 tieto	príspevky,	 ale	všetky	výstupy	projektu	budú	prínosom	a podporou	
pre	pedagogických	a odborných	zamestnancov	v školstve	a pomôžu	tak	zvýšiť	inkluzívnosť	
a kompetencie všetkých detí a žiakov.

Jarmila	Braunová
hlavná	odborná	riešiteľka	NP	UpP

„Štúdium nikdy nepovažujte za povinnosť, ale 
za závideniahodnú príležitosť.“

Albert	Einstein
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R rozhovor s beátou Likeovou 
– špeciálnou pedagogičkou, metodičkou, lektorkou 
vo výskumnom ústave detskej psychológie a patopsychológie 
pracovala na oddelení metodického usmerňovania, aktuálne 
pôsobí na pozícii hlavnej projektovej manažérky np Usmerňovať 
pre prax.

Za nosnú tému aktuálneho čísla časopisu 
sme zvolili tému usmerňovania činnosti 
odborných zamestnancov v  kontexte sta-
rostlivosti o  dieťa. V  akej súvislosti sa od-
borný zamestnanec stretáva s metodickým 
usmerňovaním a prečo je vôbec dôležité?
(*Poznámka redakcie: Výlučne pre potreby 
rozhovoru a  jeho ľahšiu čitateľnosť zahŕňame 
do skupiny odborných zamestnancov aj škol-
ského špeciálneho pedagóga, ktorý je v zmys-
le zákona č. 138/2019 Z. z. o  pedagogických 
zamestnancoch a  odborných zamestnancoch 
a  o  zmene a  doplnení niektorých zákonov 
v  znení neskorších predpisov pedagogickým 
zamestnancom.)
Metodická	 činnosť	 je	 integrálnou	 súčasťou	
činnosti	 každého	 odborného	 zamestnanca.	
Ak sa pozrieme do slovníka slovenského ja-
zyka	 či	 iných	 odborných	 slovníkov,	 zistíme,	
že	s pojmami	metodika,	metóda,	metodický	
sú	spájané	slovné	spojenia	ako	návod,	kon-
krétny	pracovný	postup,	premyslený	spôsob	
činnosti.	Odborní	zamestnanci	v rámci	svojej	
praxe	štandardne	poskytujú	metodické	„ná-
vody“	 svojim	 kolegom,	 rodičom,	 deťom.	 Aj	
sami	sú	prijímateľmi	metodických	usmernení	
z rôznych	inštitúcií	alebo	prijímateľmi	meto-
dickej	podpory	od	svojich	mentorov,	koučov	
alebo supervízorov. Kvalitné a efektívne me-
todické	usmerňovanie	či metodická	podpora	
patria	k dôležitým	faktorom,	ktoré	pomáhajú	
zvyšovať	kvalitu	odbornej	činnosti	odborné-
ho	 zamestnanca	 a  rozširujú	 jeho	 profesijné	
kompetencie.

Ako sa metodické usmerňovanie a meto-
dická podpora odborného zamestnanca 
prejavujú priamo v  jeho starostlivosti 
o dieťa?
Kvalitná metodická podpora sa prejavuje 
v odbornejšej,	kompetentnejšej	starostlivos-
ti o  dieťa. Každý odborný zamestnanec sa 
ocitne	v situácii,	keď	potrebuje	radu,	pomoc,	
uistenie,	 usmernenie.	 Činnosť	 odborného	
zamestnanca	 sa	 sústreďuje	 najmä,	 ale	 nie	
výlučne,	na	deti,	ktoré	vo	vyššej	miere	potre-
bujú	 špecifický	 a  individualizovaný	 prístup	
s cieľom naplnenia svojich vzdelávacích po-
trieb.	 Je	preto	prirodzené,	že	v  rozmanitosti	
potrieb	 detí	 sa	 nájde	 aj	 taká,	 s  ktorou	 od-
borný	 zamestnanec	 nemusí	mať	 skúsenosť,	
nemusí	si	byť	istý,	ako	vhodne	na	danú	indi-
viduálnu	potrebu	reagovať.	Môže	sa	pokúsiť	
situáciu	 riešiť	 sám	 najlepšie	 ako	 vie,	 hrozí	
však	 riziko,	 že	 zvolené	 riešenie	 nemusí	 byť	
tým	najlepším	pre	konkrétne	dieťa.	Vhodnej-
šia	 možnosť	 je	 požiadať	 o  metodickú	 pod-
poru	 iného	 odborného	 zamestnanca,	 ktorý	
sa	 už	 s  podobnou	 situáciou	 stretol,	 resp.	 je	
v  konkrétnej oblasti viac odborne zoriento-
vaný. Ak je odbornému zamestnancovi po-
skytnutá	pružná	a cielená	metodická	podpo-
ra,	môže	kvalitnejšie	a efektívnejšie	pracovať	
s dieťaťom	oproti	skutočnosti,	keby	situáciu,	
aj	keď	s najlepším	úmyslom,	riešil	sám.	Nikto	
nevie všetko.
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RSpomenuli ste pojmy metodická podpora 
aj metodické usmerňovanie. Ide o  syno-
nymá alebo je rozdiel medzi metodickým 
usmerňovaním a metodickou podporou?
Školský	 zákon	 i  zákon	o pedagogických	 za-
mestnancoch a  odborných zamestnancoch 
pozná	 obidva	 tieto	 pojmy	 a  nájdeme	 tam	
aj	 tretí	odborný	pojem,	a  tým	 je	metodická	
činnosť.	V praxi	 je	 zrejme	najviac	 zaužívaný	
pojem	metodické	usmerňovanie.	Medzi	od-
bornou i laickou verejnosťou sa na tieto poj-
my	nahliada	ako	na	synonymá.	V rámci	nášho	
národného	 projektu	„Usmerňovať	 pre	 prax“	
sme pracovali na návrhu koncepcie usmer-
ňovania	metodickej	 činnosti	 v  systéme	 po-
radenstva	a prevencie.	Na	metodickú	činnosť	
nazeráme	ako	na	strešný	pojem,	ktorý	v sebe	
zahŕňa	 ako	 metodické	 usmerňovanie,	 tak	
i  metodickú	 podporu,	 pričom	 obe	 činnosti	
vnímame	ako	 rovnocenné,	ale	 s  rozdielnym	
obsahovým	 zameraním,	 ktoré	 sa	 v  istých	
bodoch	prirodzene	prelínajú	a nadväzujú	na	
seba.

Na	metodické	 usmerňovanie	 nahliadame	
ako	na	činnosť,	ktorá	sa	spravidla	realizuje	na	
úrovni	inštitúcií	alebo	organizácií	a orgánov	
štátnej	 správy	 –	 na	 tzv.	 vertikálnej	 úrovni.	
Predmetom	 metodického	 usmerňovania	 je	
zvyčajne	 jednotný	 výklad	 a  aplikácia	 plat-
ných	 rezortných	 právnych	 predpisov	 a  no-
riem	 s  cieľom	 zabezpečiť	 požadovanú	 od-
bornosť	a kvalitu	vykonávaných	pracovných	
činností.

Za	 metodickú	 podporu	 považujeme	 cie-
lenú	činnosť,	ktorá	sa	spravidla	uskutočňuje	
v  tzv. horizontálnej rovine a  realizuje sa na 
úrovni	 jednotlivcov	 podľa	 kategórií	 odbor-
ných,	 resp.	 pedagogických	 zamestnancov.	
Predmetom	metodickej	podpory	je	odborná	
činnosť	v štandardných	i mimoriadnych	situ-
áciách	v súlade	s obsahovými	a výkonovými	
štandardmi	odborných	činností	prostredníc-
tvom	podporných	úrovní.

Ide teda o novú koncepciu metodickej čin-
nosti?
Nie	celkom.	Metodická	 činnosť	nie	 je	 v  sys-
téme poradenstva a  prevencie novým fe-

noménom,	vo	svojej	podstate	sa	realizovala	
od vzniku zariadení poradenstva a  preven-
cie.	 Zmenili	 sa	 však	 podmienky	 v  rezorte	
školstva,	 ako	napríklad	nárast	počtu	odbor-
ných	 zamestnancov	 na	 školách,	 zakladanie	
školských	 podporných	 tímov	 či	 reforma	
poradenského	 systému,	 ktoré	 si	 prirodzene	
vyžiadali	 prehodnotenie  procesu	 realizácie	
metodickej	 činnosti	 v  systéme	poradenstva	
a prevencie.	Náš	návrh	koncepcie	vnímame	
skôr	ako	aktualizáciu,	 revidovanie	a zjedno-
tenie	 súčasného,	 resp.	 doterajšieho	 stavu	
realizovania	 metodickej	 činnosti	 s  reflekto-
vaním	aktuálne	prebiehajúcich	zmien.

Na spomínanej koncepcii metodického 
usmerňovania sa významne podieľali 
okrem interných expertov projektu UpP 
aj vybraní riaditelia poradenských zaria-
dení. V čom spolu s nimi vidíte jej hlavný 
prínos?
Vnímame	viaceré	benefity	pre	prax.	Za	všetky	
upriamim	 pozornosť	 najmä	 na  sumarizáciu	
a kategorizáciu	oblastí	metodického	usmer-
ňovania	a metodickej	podpory	a priradenie	
príslušného	poskytovateľa	usmernenia/pod-
pory	ku	každej	uvedenej	oblasti.	Veríme,	 že	
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R toto	 „roztriedenie“	 pomôže	 odborným	 za-
mestnancom jednoduchšie sa zorientovať 
v tom,	kam	adresovať	svoju	žiadosť	o usmer-
nenie/podporu,	aby	jej	vybavenie	bolo	rých-
lejšie,	 adresnejšie	 a  efektívnejšie.	V  praxi	 sa	
opakovane	 stáva,	 že	 odborní	 zamestnanci	
adresujú	svoje	žiadosti	nesprávnej	 inštitúcii,	
uvedú	iba	čiastkové	alebo	neúplné	informá-
cie	bez	zasadenia	do	kontextu	a metodickú	
podporu	hľadajú	na	opačnom	konci	 repub-
liky,	pričom	konkrétnu	a rýchlejšiu	podporu	
by	mohli	dostať	aj	vo	svojom	meste	alebo	re-
gióne.	Tieto,	ale aj	mnohé	ďalšie	skutočnosti	
spôsobujú,	že	usmernenie,	ktorého	sa	im	do-
stane,	 je	 len	 všeobecného	 charakteru	 a  pre	
ich	prácu	nemusí	byť	uspokojivé.

Skúsim	 ilustrovať	 na	 reálnych	 príkladoch	
z praxe	VÚDPaP-u,	pretože	sa	často	stáva,	že	
pri žiadosti o  usmernenie je prvou voľbou 
najmä	odborných	zamestnancov	zo	škôl	prá-
ve	VÚDPaP.	I keď	si	vážime	každý	prejav	dô-
very	 v  tomto	 smere,	 bohužiaľ,	 z  uvedených	
dôvodov	nevieme	na	 každú	 žiadosť	 korekt-
ne	odpovedať.	Týka	sa	to	napríklad	žiadostí,	
ktorých	obsah	nám	vecne	neprislúcha,	aj	keď	
súvisí	s pracovnou	činnosťou	odborného	za-
mestnanca.	 Sem	patria	 aj	 žiadosti	 o  usmer-
nenie	v rôznych	pracovnoprávnych	vzťahoch	
so	 zamestnávateľom,	 ako	 je	 zaradenie	 do	
platovej	 triedy,	 posúdenie	 kvalifikačných	
predpokladov	 či	 nárok	 na	 finančný	 prípla-
tok.	 Ďalším	 častým	 dôvodom,	 prečo	 nevie-
me	 poskytnúť	 uspokojujúce	 usmernenie,	
sú	nedostatočné	 informácie,	ktoré	vo	svojej	
žiadosti	odosielateľ	uvádza.	Pravidelne	sa	na	
nás	obracajú	kolegovia,	ktorí	potrebujú	me-
todickú	podporu	v konkrétnej	odbornej	čin-
nosti	s dieťaťom,	pritom	nám	však	poskytnú	
iba	minimálne	informácie	o dieťati,	spravidla	
iba	 diagnózu	 a  vybrané	 oblasti,	 v  ktorých	
zlyháva.	 Na	 to,	 aby	 sme	 poskytli	 korektnú	
podporu,	 potrebujeme	 vedieť	 viac	 –	 potre-
bujeme	 si	 vytvoriť	 ucelený	 obraz	 o  dieťati.	
Sú	ale	aj	situácie,	keď	ani	detailné	informácie	
nemusia	stačiť.	Pokiaľ	nevidíme	dieťa	priamo	
v činnosti	a nevidíme	jeho	reakcie,	ťažko	mô-
žeme	odporúčať	vhodný	metodický	postup,	
ako	 s  ním	 pracovať.	 V  takýchto	 prípadoch	

odporúčame	kolegom	zo	školy	obrátiť	sa	na	
regionálne	poradenské	zariadenie,	ktoré	má	
dieťa v starostlivosti.

Aké ďalšie výstupy okrem koncepcie me-
todickej činnosti prináša pre odborných 
zamestnancov projekt Usmerňovať pre 
prax?
Národný	 projekt	 stojí	 na	 troch	 základných	
aktivitách,	 pričom	 každá	 z  nich	 je	 v  neja-
kom	 kontexte	 spätá	 s  metodickou	 činnos-
ťou	 a  každá	 aktivita,	 samozrejme,	 produ-
kuje	 vlastné	 čiastkové	 výstupy.	 Koncepcia	
usmerňovania	metodickej	činnosti	je	jedným	
z výstupov	aktivity	Analýza ľudských zdrojov 
v systéme PaP. Aktivita Profesijný rast a celoži-
votné vzdelávanie/rozvoj ľudských zdrojov je 
primárne zameraná na vzdelávanie odbor-
ných zamestnancov a  aktivita Diagnostické 
nástroje	 na	 štandardizáciu	 diagnostických	
nástrojov.	Všetky	 aktivity	 pracujú	 na	 takých	
výstupoch,	ktoré	podporujú	metodickú	čin-
nosť	odborných	zamestnancov	a budú	reál-
ne	využiteľné	v ich	odbornej	praxi.	Priebežne	
ich	 zverejňujeme	 a  informujeme	 o  nich	 na	
webovom	 sídle	 VÚDPaP	 v  záložke	 UPP	 (NP	
Usmerňovať	 pre	 prax):	 https://vudpap.sk/x/
projekty/usmernovat-pre-prax/.	 Ukážky	 na-
šich výstupov máte možnosť vidieť aj v tom-
to	čísle	časopisu.

Zostaňme ešte podrobnejšie pri aktivite 
Analýza ľudských zdrojov v systéme PaP. Čo 
okrem spomínanej koncepcie v rámci nej 
prinášate pre odborných zamestnancov?
Zastrešujeme	 jedno	z dvoch	podcastových	
vysielaní,	 ktoré	 VÚDPaP	 produkuje.	 Cyklus	
podcastov Nahlas o  deťoch je  primárne za-
meraný na sprostredkovanie odborných 
tém	 laickej	 verejnosti.	 Cieľovou	 skupinou	
cyklu	podcastov	Odborne na slovíčko je od-
borná	verejnosť,	ktorej	sa	snažíme	prinášať	
námety	 na	 obohatenie	 odbornej	 činnosti.	
Prirodzene,	 využívame	 tento	 kanál	 aj	 na	
informovanie odborných zamestnancov 
o  aktuálnych	 témach	 v  systéme	 poraden-
stva	a prevencie	a výsledkoch	činnosti	nie-
len	 nášho	 projektu,	 ale	 i  celého	 kolektívu	

https://vudpap.sk/x/projekty/usmernovat-pre-prax/
https://vudpap.sk/x/projekty/usmernovat-pre-prax/
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RVÚDPaP.	 Ďalšie	 výstupy	 aktivity	 sú	 skôr	
analytického	 charakteru.	 Ide	 o  materiály	
a dokumenty,	v ktorých	sú	zhrnuté	výsledky	
viacerých prieskumov zameraných na po-
treby	odborných	zamestnancov	v kontexte	
metodickej	 činnosti.	 Aktuálne	 realizujeme	
prieskum vzdelávacích potrieb odborných 
zamestnancov	 a  veríme,	 že	 jeho	 výsledky	
nám	pomôžu	v budúcnosti	adresnejšie	na-
stavovať	 vzdelávania	 pre	 našich	 kolegov,	
odborných zamestnancov.

V čom vidíte prínos aktivity Profesijný rast 
a  celoživotné vzdelávanie/rozvoj ľudských 
zdrojov?
V  rámci	 tejto	 aktivity	 realizujeme	 dva	 akre-
ditované	 vzdelávacie	 programy	 inovačné-
ho vzdelávania: Koordinácia v  metodickom 
usmerňovaní a  Koordinácia školských pod-
porných tímov.	 Okrem	 týchto	 vzdelávacích	
programov	 poskytujeme	 metodickú	 pod-
poru	začínajúcim	odborným	zamestnancom	
prostredníctvom	 päťmesačného	 cyklu	 od-
borno-metodických	 webinárov.	 Samozrej-
me,	pracujeme	a vydávame	podporné	mate-
riály	k uvedeným	vzdelávaniam.	Vzdelávacie	
aktivity	zastrešujú	naše	dve	dočasné	vzdelá-
vacie	strediská	v Poprade	a Piešťanoch.	Mo-
mentálne prebieha vzdelávanie Koordinácia 
v  metodickom usmerňovaní,	 program	 Koor-
dinácia školských podporných tímov sme po 
troch	vzdelávacích	cykloch	nateraz	ukončili.	
Odborno-metodické	webináre	pre	začínajú-
cich	odborných	zamestnancov	pokračujú	od	
septembra	 treťou	 sériou.	Všetky	 naše	 vzde-
lávacie	 aktivity	 v  sebe	 prirodzene	 zahŕňajú	
informácie	i praktické	ukážky	postupov	me-
todického	usmerňovania	a metodickej	pod-
pory	v súlade	s novými	podpornými	úrovňa-
mi	1.	–	5.	stupňa.

Inovačné vzdelávanie pre koordinátorov 
školských podporných tímov aktuálne ne-
pokračuje. Prečo?
Nám	všetkým	je	to	veľmi	ľúto,	no	v rámci	pro-
jektu	už	nemáme	časový	priestor	a ani	 ľud-
ské	 zdroje,	 aby	 sme	mohli	 realizovať	 ďalšie	
kolo	tohto	vzdelávania.	Zvažujeme	možnos-

ti,	ako	pokračovať	vo	vzdelávaní	po	skončení	
projektu,	 lebo	 registrujeme	 skutočne	 veľmi	
pozitívnu odozvu na vzdelávanie od 320 
jeho absolventov a  rovnako evidujeme aj 
pretrvávajúci	 záujem	 zo	 strany	 odborných	
zamestnancov	škôl.

Ak spomínate pozitívnu odozvu, čo kon-
krétne oceňovali absolventi na vzdeláva-
ní? Čím bolo pre nich prínosné?
Každé	naše	vzdelávanie	a každý	cyklus	vzde-
lávania	evalvujeme	viacerými	spôsobmi.	Pre	
nás	 je	 spätná	 väzba	 absolventov	 jedným	
z východísk	na	skvalitnenie	našej	práce,	pre-
to	sme	vďační	za	každý	vyslovený	názor.	Na	
základe	 spätnej	 väzby	 identifikujeme	 ob-
lasti,	ktoré	nemusíme	modifikovať,	 tiež	však	
vyhodnocujeme	 i naše	 rezervy	a príležitosti	
na	zlepšenie.	Je	viacero	skutočností,	ktoré	sa	
v pozitívnych	reakciách	absolventov	opako-
vali.	 Skúsim	niektoré	 z nich	 vymenovať	bez	
toho,	 aby	 som	 im	 pridelila	 poradie.	 Veľmi	
oceňovaným	bol	výber	lektorov	–	externých	
expertov.	 V  našom	 vzdelávaní	 každú	 tema-
tickú	oblasť	zastrešovala	iná	dvojica	lektorov.	
Považovali	sme	za	dôležité,	aby	obsah	lekcií	
prednášali	odborníci	z praxe.	Oslovovali	sme	
ich jednak s ohľadom na ich odbornosť v da-
nej	 téme	a zároveň	s ohľadom	na	 ich	pred-
chádzajúcu	 skúsenosť	 s  lektorovaním.	 Ďal-
šou	 často	 zmieňovanou	 skutočnosťou	 bola	
interaktivita	 vzdelávania.	 Z  toho	 sa	 tešíme	
zrejme najviac. Už pri kreovaní vzdelávacie-
ho	programu	sme	si	boli	vedomí,	že	éra,	keď	
základ vzdelávania tvorilo bezduché opiso-
vanie	poznámok	z prezentácie	 lektora,	 je	za	
nami.	Veľmi	sme	si	zakladali	na	tom,	aby	ob-
sah	vzdelávania	bol	účastníkom	sprostredko-
vaný	takým	odborníkom,	ktorý	pozná	súčas-
né	trendy	vo	vzdelávaní	dospelých	a aktívne	
využíva	inovatívne	formy	a metódy	pri	svojej	
lektorskej	 činnosti.	 Teší	 nás	 to	 o  to	 viac,	 že	
kvôli	pandémii	sme	celé	vzdelávanie	realizo-
vali online a naši lektori sa dokázali so cťou 
popasovať aj s  touto výzvou a  preniesli 
energiu,	 ktorú	 zvyčajne	 rozvíjajú	 a  podne-
cujú	prezenčne,	aj	do	online	priestoru.	Oce-
ňovaný	 bol	 aj	 samotný	 obsah	 vzdelávania,	
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R ktorý	 v  rámci	 jednotlivých	 tém	 zahŕňal	 ako	
základné	teoretické	alebo	legislatívne	rámce,	
tak	 i  praktické	 námety	 a  postupy	 okamžite	
aplikovateľné	 do	 školskej	 praxe.	 S  pozitív-
nou odozvou sa stretli aj bonusové webináre 
a individuálne konzultácie s lektormi nad rá-
mec	vzdelávania.	V neposlednom	rade	si	ab-
solventi	 pochvaľovali,	 že	 vďaka	 vzdelávaniu	
získali priestor na prezentovanie vlastných 
skúseností	a vzájomné	sieťovanie.

Prichádzajú podobné ohlasy aj na inovač-
né vzdelávanie Koordinácia v  metodic-
kom usmerňovaní?
Pri	tomto	vzdelávaní	sme	ešte	len	na	začiat-
ku.	Aktuálne	máme	za	sebou	úvodné	tema-
tické	bloky	zamerané	na	orientáciu	v online	
priestore,	na metodickú	činnosť	a aplikáciu	
metodickej	činnosti	v systéme	poradenstva	
a prevencie.	Podľa	prvých	 reakcií	považujú	
účastníci	 získané	zručnosti	 za	užitočné,	ale	
na akékoľvek objektívnejšie hodnotenie ce-
lého vzdelávania je ešte priskoro.

V  čom sa líši vzdelávanie Koordinácia 
v  metodickom usmerňovaní od vzdelá-
vania Koordinácia školských podporných 
tímov?
V  prvom	 rade	 cieľovou	 skupinou.	 Kým	 pri	
Koordinácii školských podporných tímov 
boli cieľovou skupinou odborní zamestnanci 
škôl,	 pri	Koordinácii v  metodickom usmerňo-
vaní	 sú	 cieľovou	 skupinou	 odborní	 zamest-
nanci zariadení poradenstva a  prevencie. 
Rozdiel	 je,	 prirodzene,	 v  tematickom	 obsa-
hu	vzdelávania,	ktorý je	viac	orientovaný	na	
proces	 usmerňovania/podpory	 a  s  ním	 sú-
visiace	 činnosti	 a  zhŕňa	aj	praktickú	 stáž	 vo	
VÚDPaP-e,	v  jeho	Detskom	centre	pre	vedu	
a výskum.	S novo	zakomponovanými	téma-
mi sa nám obmenili aj niektorí lektori pre 
vzdelávanie a výskum.

Ku  vzdelávaniam vydávate aj podporné 
materiály, uvediete niektoré?
Už	 som	 spomínala,	 že	 naše	 materiály	 prie-
bežne	 zverejňujeme	 na	 webovom	 sídle	
VÚDPaP	 a  ukážky	 niektorých	 prezentujeme	

aj	v tomto	čísle	časopisu.	Azda	obsahovo	naj-
rozsiahlejším materiálom je manuál Školský 
podporný tím, teoretický a praktický sprievod-
ca.	Ako	už	z názvu	vyplýva,	je	to	dokument,	
ktorého	ambíciou	je	byť	sprievodcom	a rad-
com	(nielen)	odborných	zamestnancov,	ktorí	
na	svojich	školách	formujú	školské	podporné	
tímy.	Veríme,	že	manuál	bude	užitočný	aj	pre	
tie	školské	podporné	tímy,	ktoré	už	majú	svoj	
štart	 za	 sebou,	 a  že	 v ňom	nájdu	 inšpiráciu	
ako	svoju	činnosť	inovovať,	príp.	zefektívniť.	
Obsah	 manuálu	 vychádza	 z  obsahu	 nášho	
vzdelávania a  okrem základných teoretic-
kých	rámcov	v ňom	členovia	školských	pod-
porných	 tímov	nájdu	aj	aplikačné	pomôcky	
a  postupy	 v  podobe	 ukážok	 pedagogickej	
dokumentácie,	 kazuistík	 a  príkladov	 dobrej	
praxe.	 Manuál	 je	 aktuálne	 v  tlači,	 následne	
ho budeme distribuovať koordinátorom 
školských	 podporných	 tímov	 (našim	 absol-
ventom	vzdelávania)	 do	 škôl.	 Pre	ostatných	
záujemcov bude zverejnený v  online verzii 
na	webe	VÚDPaP.	 Ďalšími	 podpornými	ma-
teriálmi	 pre	 koordinátorov	 sú	 informačný	
plagát	 a  informačný	 bulletin,	 ktoré	 môžu	
využívať	 na	 propagáciu	 činnosti	 školského	
podporného	tímu	napr.	na	rodičovských	ak-
tívoch alebo na iných podujatiach v  rámci 
školy,	resp.	školskej	komunity.	Aktuálne	sme	
pre	školské	podporné	tímy	zverejnili	príruč-
ku Krízový manažment v  školskom prostredí 
– úloha školských podporných tímov.	 Partici-
povali	sme	tiež	na	príručke	o prevencii	a rie-
šení	 šikanovania,	 ktorá	 bude	 zverejnená	na	
webovom	 sídle	 VÚDPaP.	 Pre	 potreby	 vzde-
lávania Koordinácia v  metodickom usmerňo-
vaní	finalizujeme	príručku	dobrej	praxe,	ako	
cieľavedome a efektívne rozvíjať spoluprácu 
medzi poradenským zariadením a školským 
podporným	 tímom	 v  súlade	 s  podpornými	
úrovňami	2	a 3.

Aké podporné materiály pripravuje tretia 
projektová aktivita Diagnostické nástroje?
Naša	 tretia	 aktivita	 je	 primárne	 zameraná	
na	 štandardizáciu	 diagnostických	 nástro-
jov.	 Podporné	materiály,	 ktoré	 pre	 kolegov	
v  zariadeniach poradenstva a  prevencie 
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Rpripravujeme,	 sú	 zacielené	 najmä	 na	 diag-
nostický	 proces,	 prácu	 s  dieťaťom	 v  rámci	
diagnostiky,	prácu	s diagnostickými	nástroj-
mi	 či	 interpretáciu,  spracovanie	 a  využitie	
získaných	výsledkov.	Po	registrácii	na	našom	
webovom	 sídle	 sú	 už	 teraz	 na  zhliadnutie	
webináre,	v ktorých	sú	predstavené	vybrané	
skríningové	a diagnostické	metódy.	Odborní	
zamestnanci	ich	môžu	využiť	na	skvalitnenie	
vlastnej	odbornej	 činnosti	 alebo	pre	potre-
by	 metodickej	 podpory	 svojich	 kolegov.	
S  rovnakým	 cieľom	 pripravujeme	 aj	 sériu	
videometodík,	 resp.	 inštruktážnych	 videí	
zameraných	 na	 diagnostické	 procesy	 alebo	
diagnostické	situácie, ktoré	medzi	odborný-
mi	zamestnancami	najčastejšie	rezonujú.	Ide	
napríklad	o diagnostiku	vývinových	porúch	
učenia,	 školskej	 spôsobilosti,	 porúch	 autis-
tického	spektra,	diagnostiku	detí	zo	sociálne	
znevýhodneného	prostredia	alebo	diagnos-
tiku	detí	 s  rizikovým	vývinom.	V  inštruktáž-
nych	 videách	 kolegovia	 poukazujú	 na	 špe-
cifiká	konkrétneho	diagnostického	procesu,	
odporúčajú	výber	vhodných	diagnostických	
nástrojov	i vedenie	celého	procesu	diagnos-
tiky.	Dôraz	kladú	na	interpretáciu	výsledkov	
a  spoluprácu v  rámci multidisciplinárneho 
prístupu.	Aj	webináre	 a  videometodiky	po-
važujeme	 za	mimoriadne	 vhodné	 pre	 začí-
najúcich	 kolegov,	 pretože	 praktické	 ukážky	
im	 ponúkajú	 náhľad	 do	 diagnostického	
procesu	a práce	s dieťaťom	a ozrejmujú	 ich	
najčastejšie	 dilemy.	 Videometodiky	 budú	
čoskoro	 prístupné	 pre	 registrovaných	 od-
borných zamestnancov na našom novom 
portáli	e-poradenstvo.sk,	na	ktorom	VÚDPaP	
pracuje.

Na aké štandardizované diagnostické ná-
stroje sa môžu vybrané kategórie odbor-
ných zamestnancov tešiť?
Pracujeme	na	štandardizácii	piatich	diagnos-
tických	 nástrojov.	 Ich	 pôvodný	 výber	 sme	
boli	nútení	prehodnotiť,	pretože	sme	museli	
zohľadniť	 protipandemické	opatrenia,	 ktoré	
v  tom	 čase	 neumožňovali	 zber	 dát	 priamo	
v teréne,	ale	iba	online.	Rovnako	sme	pri	vý-
bere	 diagnostických	 nástrojov	 museli	 brať	

do	úvahy	iba	tie,	pri	ktorých	skúmané	oblasti	
nebudú	potenciálne	ovplyvnené	prežívaním	
dôsledkov	 pandémie.	V  súčasnosti	 štandar-
dizujeme,	 resp.	 aktualizujeme	 normy	 pre	
Pamäťový	test	učenia	(PTU),	Test	cesty	(TMT)	
a Dotazník	sebahodnotenia	a školskej	úspeš-
nosti	detí	(SPAS).	Zároveň	prinášame	na	Slo-
vensko	dva	nové	nástroje	z Čiech,	pre	ktoré	
pripravujeme	normy	pre	 slovenskú	populá-
ciu.	Ide	o diagnostické	nástroje	Škála	miesta	
kontroly	Zemanová	a Dolejš	 (SMKZD)	a Test	
porozumenia	reči	(TPR).

Dotazník	Škála	miesta	kontroly	Zemanová	
a Dolejš	dáva	odpoveď	na	 to,	do	akej	miery	
jednotlivec	očakáva,	že	následky	jeho	správa-
nia	sú	podmienené	jeho	vlastným	správaním	
alebo	osobnými	charakteristikami	(internalis-
ta)	 alebo	 sú	podmienené	mocou	 iných	 ľudí,	
šťastím,	náhodou	alebo	osudom	(externalis-
ta).	Je	vhodný	pre	adolescentov	pri	diagnos-
tike	oblastí,	ako	sú	rizikové	správanie,	náchyl-
nosť	k psychickým	ochoreniam,	akademická	
úspešnosť	a pracovná	úspešnosť.

Test	 porozumenia	 reči	 je	 pôvodne	 autor-
ským	nástrojom	českej	klinickej	logopedičky	
PaedDr.	Věry	Kopicovej.	Overuje	porozume-
nie	 hovoreného	 slova,	 sluchovú	 pozornosť	
a  sluchovú	 pamäť,	 porozumenie	 dlhších	
vetných	 celkov,	 používanie	 predložkových	
väzieb,	 pravo-ľavú	 orientáciu	 a  orientáciu	
v  mikropriestore,	 diferenciáciu	 farieb	 a  uží-
vanie	 prídavných	 mien	 určujúcich	 veľkosť	
alebo	 vzdialenosť.	 Ide	 o  manipulačný	 skrí-
ningový	 test	 a  je	 využiteľný	 v  diagnostike	
školskej	 spôsobilosti	 u  detí	 predškolského	
veku	 s  odlišným	materinským	 jazykom	 ako	
je	slovenčina.

Ako prebieha samotný proces štandardi-
zácie?
Aktualizácia	 noriem,	 resp.	 štandardizácia	
diagnostických	nástrojov	 je	dlhodobý	a zlo-
žitý	proces.	 Len	veľmi	 stručne	načrtnem,	 že	
v  sebe	 zahŕňa	 nákup	 licencií,	 preklad	 z  pô-
vodného	 jazyka,	 tvorbu	 metodológie	 zbe-
ru dát vrátane výberu reprezentatívneho 
výskumného	 súboru	 a  zabezpečenie	 tes-
tovacích	 batérií,	 samotný	 zber	 dát	 v  teréne	
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R v spolupráci s externými expertmi z univerzít 
i zariadení	poradenstva	a prevencie,	analýzu	
zozbieraných dát a  ich matematicko-štatis-
tické spracovanie ako východisko pri tvorbe 
noriem a  v  neposlednom rade tvorbu uží-
vateľských	 príručiek	 a  manuálov.	 S  malými	
obmenami uvedený postup realizujeme pre 
každý	diagnostický	nástroj	zvlášť.	Ide	o pro-
ces	náročný	na	ľudské	zdroje,	čas,	komuniká-
ciu,	koordináciu	množstva	na	seba	nadväzu-
júcich	čiastkových	úkonov	a presnosť.

Činnosť projektu Usmerňovať pre prax 
bude ukončená v  máji roku 2023. Chceli 
by ste na záver ešte niečo dodať?
Rada	by	som	využila	tento	priestor	na	poďa-
kovanie	 najmä	 externým	 kolegom,	 ktorí	 si,	
napriek	 svojej	vyťaženosti,	dokázali	 vytvoriť	
priestor	na	našu	vzájomnú	spoluprácu	a po-
mohli	nám	pretaviť	spoločné	nápady,	návrhy	
a myšlienky	na	realitu.	Verím,	že	aj	vďaka	za-
pracovaniu	 ich	 praktických	 skúseností	 naše	
projektové	výstupy	nájdu	uplatnenie	v praxi	
odborných zamestnancov.
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rozvoj inkluzívneho
prostredia v škole 

odborné konzultácie, vzdelávacie 
aktivity pre pedagogických

zamestnancov 

prevencia rizikového
správania a ťažkostí v učení

podpora dieťaťa/žiaka
v krízových situáciách 

ŠKOLSKÝ

- krok vpred ku škole pre všetkých
PODPORNÝ TÍM

• úzka spolupráca s pedagogickými zamestnancami a vedením školy

• vytváranie bezpečného prostredia pre všetkých aktérov školy

• dostupnosť odbornej podpory pre deti/žiakov školy

• smerovanie k spoločnému cieľu rôznymi odbornými metódami

• rozvíjanie spolupráce so zákonnými zástupcami dieťaťa/žiaka

Prínos činnosti ŠPT na škole:

vytvára podmienky
na všestranný rozvoj

každého dieťaťa/žiaka

poskytuje odbornú podporu
pre dieťa/žiaka, zákonného

zástupcu, pedagóga

zabezpečuje odbornú
starostlivosť priamo

v prostredí školy

www.esf.gov.sk                         
www.minedu.sk

www.esf.gov.sk                         
www.minedu.sk

www.vudpap.sk
www.esf.gov.sk
www.minedu.sk

školský
špeciálny pedagóg

iní pedagogickí
zamestnanci školy 

odborní
zamestnanci

školy

ŠPT tvoria:
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z pohľadu študentov stredných 
a vysokých škôl

Úvod

Pandémia	COVID-19	zasiahla	do	životov	ľudí	
na	celom	svete.	Obzvlášť	 študenti,	 či	už	 ide	
o  stredoškolákov	 alebo	 vysokoškolákov,	 to	
počas	pandémie	nemali	 ľahké.	Okrem	fyzic-
kej	hrozby	a  strachu	z nákazy	čelili	 aj	mno-
hým	 ďalším	 výzvam.	 Neustále	 sa	 meniaca	
pandemická	 situácia	 a  s  ňou	 prichádzajú-
ce vládne opatrenia vrátane celoštátneho 
lockdownu	 a  zatvárania	 škôl	 ovplyvnili	 do	
značnej	miery	kvalitu	života	mládeže.	So	za-
tvorenými	 školami	 prišla	 dištančná	 výučba,	
ktorá	sa	stála	súčasťou	každodenného	života	
študentov.	 Viacerí	 museli	 opustiť  internáty,	
ktoré	 sa	 počas	 pandémie	 niekoľkokrát	 za-
tvorili,	a mnohí	z nich	prišli	o svoje	brigády.	
Narušenie	dennej	rutiny	či	budovania	nezá-
vislosti	 od	 rodičov	 mohlo	 mať	 za	 následok	
rôzne	 adaptačné	 problémy.	 Študenti	 v  po-
sledných	ročníkoch	mohli	mať	taktiež	prob-
lém	s uplatnením	sa	na	trhu	práce.	Pandémia	
tiež	ovplyvnila	medziľudské	vzťahy	a sociál-
ne	 fungovanie.	 Študenti	 mali	 obmedzený	
kontakt	 so	 svojimi	 spolužiakmi,	 kamarátmi,	
partnerský	život	často	mohla	rozdeliť	diaľka.

Pandémia	 predstavuje	 nielen	 hrozbu	 pre	
fyzické	zdravie,	ale	predstavuje	aj	veľký	psy-
chický	 tlak,	 ktorý	 má	 negatívny	 vplyv	 na	
duševné	zdravie.	Prieskum	Európskej	spoloč-
nosti	pre	detskú	a adolescentskú	psychiatriu	
(ESCAP)	 naznačuje,	 že	 vplyv	 pandémie	 CO-
VID-19	 na	 duševné	 zdravie	 a  psychopato-

lógiu	 detí	 a  adolescentov	 bol	 veľký.	Vysoký	
nárast	 sa	 zvlášť	 týkal	 samovražedných	 kríz,	
úzkostných	 porúch,	 depresie	 a  porúch	 príj-
mu	 potravy	 (Revet	 et	 al.,	 2021	 –	 The	 Euro-
pean	 Society	 for	 Child	 and	Adolescent	 Psy-
chiatry,	 ESCAP).	Dáta	 získané	 v  prvom	 roku	
pandémie	naznačujú,	že	1	zo	4	mladých	ľudí	
na	celom	svete	má	klinicky	zvýšené	symptó-
my	depresie	a 1	z 5	mladých	ľudí	má	klinicky	
zvýšené	symptómy	úzkosti.	Tieto	čísla,	ktoré	
sa	časom	zvýšili,	sú	dvojnásobkom	predpan-
demických	 odhadov	 (Racine	 et	 al.,	 2021).	
Podobne	 to	 vyzeralo	 aj	 u  slovenských  vy-
sokoškolských	 študentov,	 keď	 prevalencia	
stredne	 ťažkej	 až	 ťažkej	 depresie	 a  úzkosti	
boli	na	úrovni	34,3 %	a 20,1	%,	čo	v porov-
naní s  rokom 2018 bol dvojnásobný nárast 
(Hajdúk	et	al.,	2021).

Adolescencia a  raná dospelosť je rizikové 
obdobie	pre	vznik	duševných	porúch	 (Aue-
rbach	et	al.,	2018).	Zvýšený	dlhodobo	pôso-
biaci	 stres,	 ktorý	 priniesla	 pandémia,	 môže	
toto	riziko	ešte	viac	zvyšovať.	Tieto	psychické	
problémy	predstavujú	záťaž	pre	jednotlivcov,	
ale	aj	pre	ich	rodinu	a blízke	okolie.	Študenti	
s už	existujúcimi	duševnými	problémami	če-
lia	značným	problém	v študijnom	výkone,	čo	
môže	viesť	k horším	známkam	a k vyššiemu	
riziku	predčasného	ukončenia	 štúdia	 (Auer-
bach	et	al.,	2016;	Hjorth	et	al.,	2016;	Quiroga	
et	al.,	2013;	Storrie	et	al.,	2010,	2016;	Hjorth	
et	al.,	2016;	Quiroga	et	al.,	2013;	Storrie	et	al.,	
2010,	2013).
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V  tomto	 výskume	 boli	 skúmané	 premenné	
súvisiace	s duševným	zdravím	a pandémiou.	
Zaujímala	nás	prevalencia	úzkosti	a depresie	
u  stredoškolských	 a  vysokoškolských	 štu-
dentov	počas	2.	a 3.	vlny	pandémie.	Okrem	
toho sme sa tiež zamerali na možné korelá-
ty	 úzkosti	 a  depresie.	 V  neposlednom	 rade	
nás	zaujímali	aj	premenné	priamo	súvisiace	
s pandémiou,	ako	je	napríklad	úzkosť	z koro-
navírusu	či	obavy	z nakazenia.

obdobia zberu dát a výskumný súbor

Prvý	 zber	 dát	 bol	 realizovaný	 v  máji	 2021,	
zúčastnilo	 sa	 na	 ňom	 276	 stredoškolských	
študentov	vo	veku	15	až	22	rokov.	Druhú	sku-
pinu	 participantov	 tvorilo	 324	 vysokoškol-
ských	 študentov,	 ktorých	 vek	 sa	 pohyboval	
od	18	do	28	rokov.	V máji	2021	sa	Slovensko	
nachádzalo	 približne	 na	 konci	 2.  vlny	 pan-
démie.	 Protipandemické	opatrenia	 sa	 riadili	
podľa	 covid	 automatu,	 úplný	 zákaz	 vychá-
dzania	platil	pre	dva	okresy,	pre	zvyšok	okre-
sov	platil	 zákaz	 vychádzania	po	21.	hodine.	
Čo	 sa	 týka	 výučby,	 väčšina	 stredoškolákov	
mala	 prezenčnú	 výučbu	 (64,49	 %)	 a  zhru-
ba	 tretina	 fungovala	 dištančne	 (32,97  %).	
Prevažná	 časť	 vysokoškolákov	mala	 výučbu	
dištančne	 (85,49	%)	 a  len	málo	 z  nich	 pre-
zenčne	 (13,27 %).	 Internáty	 fungovali	 v  ob-
medzenom	režime,	riadili	sa	podľa	covid	au-
tomatu,	v závislosti	od	pandemickej	situácie	
v danom okrese.

Druhý	zber	dát	sa	konal	začiatkom	decem-
bra	2021,	 zúčastnilo	 sa	na	ňom	250	 stredo-
školských študentov vo veku 15 až 21 rokov 
a 380	vysokoškolských	študentov	vo	veku	18	
až	 28	 rokov.	 Začiatkom	 decembra	 2021	 sa	
naša krajina nachádzala v 3. vlne pandémie. 
Vzhľadom	na	to,	že	epidemiologická	situácia	
eskalovala a  situácia v  nemocniciach dosa-
hovala	úroveň	humanitárnej	krízy,	bol	zave-
dený	celoplošný	lockdown	(od	25.	11.	2021).	
Napriek	tomu,	že	stredné	školy	boli	otvorené	
v rámci	prezenčného	vyučovania,	ak	sa	v trie-

de	vyskytol	pozitívne	testovaný	študent,	trie-
da	bola	zavretá	na	5	dní.	V našom	výskume	
to	 vyzeralo	nasledovne:	 58,00	%	 stredoško-
lákov	 sa	 počas	 tohto	 obdobia	 vzdelávalo	
dištančne	a 41,60	%	prezenčne.	Vysokoškolá-
ci	sa	vzdelávali	prevažne	dištančne	(70,79 %)	
alebo	 v  kombinácii	 prezenčne	 a  dištančne	
(27,37 %).	Aj	 v  decembri	 sa	 internáty	 riadili	
podľa covid automatu.

Čo sme zistili

Prevalencia úzkosti a depresie u študentov 
v máji 2021:	Na	grafe	č.	1	je	znázornené	per-
centuálne	 zastúpenie	 študentov	v  závislosti	
od	 miery	 úzkostnej	 a  depresívnej	 sympto-
matiky.	Približne	11	%	stredoškolákov	a 11 %	
vysokoškolákov	 sa	 nachádzalo	 v  klinickom	
pásme	úzkosti	a zhruba	16	%	stredoškolákov	
a  12	 %	 vysokoškolákov	 v  klinickom	 pásme	
depresie,	čo	znamená,	že	títo	študenti	spĺňali	
prísnejšie	kritériá	zodpovedajúce	už	klinicky	
významným	stavom.	Tieto	výsledky	naznaču-
jú,	 že	práve	úzkostná	a depresívna	 sympto-
matika	 prevládala	 najmä	 u  stredoškolákov,	
pričom	ako	pri	úzkosti,	tak	aj	pri	depresii	boli	
rizikovejšou	skupinou	najmä	ženy.

Graf č. 1: Miera úzkosti a depresie u stredoškol-
ských (SŠ) a  vysokoškolských (VŠ) študentov 
v máji 2021
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v  decembri 2021: V  decembri,	 v  čase	 lock-
downu,	 keď	 bola	 epidemiologická	 situácia	
výrazne	horšia,	 vidíme	stúpajúcu	 tendenciu	
v prežívaní	úzkosti	ako	u stredoškolákov,	tak	
aj	u vysokoškolákov.	Stredoškoláci	a vysoko-
školáci	vykazovali	podobné	hodnoty	v preží-
vaní	úzkosti,	no	v tejto	fáze	pandémie,	opro-
ti	 máju,	 vysokoškoláci	 vykazovali	 výrazne	
vyššiu	mieru	 depresívnych	 symptómov	 ako	
stredoškoláci.	 Dokonca	 počet	 vysokoškol-
ských	študentov,	ktorí	sa	nachádzali	v klinic-
kom	 pásme	 depresie,	 vzrástol	 oproti	 máju	
dvojnásobne	až	na	úroveň	vyššiu	 ako	25	%	
(graf č.	2).

Koreláty úzkosti a  depresie: Študenti,	 ktorí	
vykazovali	 vo	 väčšej	 miere	 úzkostnú	 alebo	
depresívnu	symptomatiku,	pociťovali	aj	väč-
šiu	osamelosť,	najmä	emocionálnu	(t.	 j.	chý-
bali	 im	 intímne,	 blízke	 vzťahy	 s  partnerom,	
rodičmi,	 priateľmi	 a  pod.),	 ale	 tiež	 sociálnu	
osamelosť	 (t.	 j.	 chýbala	 im	 širšia	 podporná	
sieť	 sociálnych	 kontaktov,	 čoho	 príčinou	
mohli	byť	aj	protipandemické	opatrenia	a so-
ciálna	 izolovanosť).	Títo	študenti	 takisto	po-
ciťovali	vyššie	množstvo	stresu	a dosahovali	
nižšiu	mieru	„well-beingu“.	Okrem	toho	sme	
sledovali	aj	behaviorálne	závislosti,	konkrét-
ne	závislosť	od	internetu	a smartfónu,	ktoré	
do	značnej	miery	súviseli	aj	s prežívanou	úz-
kosťou a depresiou u študentov.

Pandémia a dištančné vzdelávanie: V tom-
to výskume sme sa zamerali aj na premenné 
súvisiace	 so	 vzdelávaním	 počas	 pandémie.	
Zaujímalo	 nás,	 ako	 študenti	 vnímajú	 pre-
zenčnú	 výučbu	 počas	 pandémie	 a  do	 akej	
miery	 majú	 obavy	 z  nakazenia	 koronavíru-
som	počas	návštevy	školy.	Výsledky	ukázali,	
že	v máji	sa	nákazy	počas	návštevy	školy	obá-
vala	približne	štvrtina	stredoškolákov	a vyso-
koškolákov.	V  decembri	 tieto	 obavy	 vzrástli	
u oboch	skupín	študentov	na	približne	35	%.	
Vyjadrenie	miery	súhlasu	s prezenčnou	výuč-
bou	úzko	súviselo	s obavami	študentov	–	čím	
viac	sa	obávali	nákazy,	tým	menej	súhlasili	aj	

Graf č. 2: Miera úzkosti a depresie u stredoškol-
ských (SŠ) a  vysokoškolských (VŠ) študentov 
v decembri 2021

Graf č. 3: Obavy z nákazy koronavírusom a nesúhlas s prezenčnou výučbou u stredoškolských (SŠ) 
a vysokoškolských (VŠ) študentov v máji a decembri 2021
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bri,	keď	sa	epidemiologická	situácia	výrazne	
zhoršila,	 nesúhlasilo	 s  prezenčnou	 výučbou	
takmer	40	%	stredoškolákov	a  takmer	54	%	
vysokoškolákov	 (graf	č.	3).	Môžeme	teda	vi-
dieť,	že	miera	úzkosti	a strachu	z nákazy	ko-
ronavírusom	určite	nebola	zanedbateľná.

Smrť blízkeho v  dôsledku ochorenia CO-
VID-19: Študenti	to	počas	pandémie	naozaj	
nemali	jednoduché.	O to	viac	mali	náročnej-
šiu	situáciu	tí,	ktorí	sa	popri	všetkých	reštrik-
ciách	 a  dištančnej	 výučbe	 vyrovnávali	 aj	 so	
stratou	blízkeho	človeka.	Študenti,	o ktorých	
sa	 často	 nehovorí,	 no	 ktorí	 prišli	 o  svojho	
blízkeho	v dôsledku	ochorenia	COVID-19,	to	
počas	pandémie	mali	obzvlášť	náročné.	Táto	
skupina	študentov	nie	 je	vôbec	zanedbateľ-
ná	a v percentách	sa	pohybuje	od	16	do	pri-
bližne	25,	v závislosti	od	obdobia	pandémie.	
Podľa	našich	výsledkov	títo	študenti	dosaho-
vali	vyššiu	úroveň	úzkosti,	depresie,	osame-
losti,	 stresu,	mali	 tiež	väčšie	obavy	a úzkosť	
spojenú	s koronavírusom	a celkovo	vykazo-
vali	nižšiu	hladinu	„well-beingu“.

záver

Pandémia	COVID-19,	ktorá	sa	začala	šíriť	sve-
tom	pred	viac	ako	dvomi	 rokmi,	predstavu-
je	 veľký	 psychický	 tlak,	 ktorý	má	 negatívny	
vplyv	na	duševné	zdravie.	Študenti,	či	už	ide	
o  stredoškolákov	 alebo	 vysokoškolákov,	 sú	
zvlášť rizikovou skupinou pre vznik dušev-
ných	porúch,	ktoré	do	značnej	miery	pôsobia	
na	 študijný	 výkon	 a  vedú	 k  vyššiemu	 riziku	
predčasného	ukončenia	štúdia	(Auerbach	et	
al.,	 2016;	Hjorth,	 2016;	Quiroga	et	 al.,	 2013;	
Storrie	 et	 al.,	 2010).	 Náš	 výskum	 spolu	 so	
zisteniami	z iných	krajín	ukazuje,	že	nezane-
dbateľná	časť	mladých	ľudí	počas	pandémie	
trpela	 symptómami,	 ktoré	 by	mohli	 pouka-

zovať	 na	 riziko	 výskytu	 psychickej	 poruchy.	
Budúci	 výskum	 by	 sa	 preto	mal	 pozrieť	 na	
psychické	 zdravie	 študentov	 komplexnejšie	
a všímať	si	aj	iné	problémy	týkajúce	sa	dušev-
ného	zdravia	na	národnej	úrovni.	Skríning	by	
sa	taktiež	mohol	pravidelne	vykonávať	aj	na	
úrovni	stredných	a vysokých	škôl	za	pomoci	
odborných	zamestnancov.	Na	základe	tohto	
skríningu	by	škola	mala	prehľad	o aktuálnom	
duševnom	 zdraví	 a  celkovej	 psychickej	 po-
hode	svojich	študentov,	následne	by	tak	ve-
dela	navrhnúť	možné	opatrenia,	či	už	vo	for-
me	plánovanej	intervencie,	alebo	prevencie.

V dnešnej	dobe	je	veľmi	potrebné	zamerať	
sa	v prvom	rade	na	prevenciu	a včasnú	inter-
venciu.	Ideálne	by	bolo	podchytiť	rôzne	psy-
chické	 ťažkosti	 u  študentov	 v  ich  počiatku,	
aby	bolo	možné	ďalej	 s nimi	pracovať	a  za-
brániť	 tak	 ich	 chronifikácii.	 Ak	 hovoríme	 už	
o priamej	 intervencii,	mladí	 ľudia	majú	nie-
koľko	možností,	na	koho	sa	v tomto	prípade	
obrátiť	a požiadať	o pomoc.	Množstvo	stred-
ných	 a  vysokých	 škôl	 poskytuje	 bezplatné	
psychologické	poradenstvo	pre	 svojich	 štu-
dentov.	 Okrem	 fyzickej	 návštevy	 psycholó-
ga	či	psychiatra	študenti	môžu	využiť	širokú	
škálu	dištančného	poradenstva	–	rôzne	linky	
pomoci,	ako	je	napr.	Linka	detskej	istoty,	IPč-
ko	a množstvo	iných.	Práve	počas	pandémie	
tieto	linky	hlásia	enormný	nárast	kontaktov.	
Možností	 je	 viacero,	 len	 je	 potrebné	 väčšie	
povedomie	 študentov	 o  existujúcich	 pod-
porných	službách	v rámci	stredných	a vyso-
kých	škôl,	ale	aj	mimo	ich	pôsobiska.	Okrem	
toho,	že	mnoho	mladých	ľudí	má	stále	prob-
lém	vyhľadať	pomoc,	často	sa	stáva,	že	sami	
nevedia	vyhodnotiť	kedy	je	čas	vyhľadať	od-
borné	poradenstvo,	 a  svoje	 problémy	majú	
tendenciu	často	podceňovať.	Práve	preto	 je	
nevyhnutná	edukácia	 študentov	 aj	 v  tomto	
smere,	 k  čomu	 by	mohli	 prispieť	 práve	 od-
borní	zamestnanci,	ktorí	prichádzajú	so	štu-
dentmi do kontaktu.
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Pandémia	ochorenia	COVID-19	a opatrenia	s ňou	súvisiace	pozmenili	obraz	každodenného	
života	mnohých	rodičov	a ich	detí	na	Slovensku.	V tomto	náročnom	období	pandémie	môžu	
obzvlášť	rodiny	s deťmi	prežívať	nadmernú	záťaž	a zároveň	patria	medzi	jednu	z rizikových	
skupín	vo	vzťahu	k negatívnym	psychologickým	dosahom	pandémie	(Nobles	et	al.,	2020;	Park	
et	al.,	2020;	Russell	et	al.,	2020).	V období	pandémie	dochádza	k zvýšenej	záťaži	a zvyšovaniu	
nárokov	na	rodičov	v rámci	ich	rodičovských	úloh	a zodpovedností.	Zároveň	však	dochádza	
aj	k znižovaniu	alebo	k strate	opory	v rodičovstve	v zmysle	starostlivosti	o deti,	fyzickej	pod-
pory	 rodiny,	absencie	učiteľov	a ďalších	osôb	či	 inštitúcií,	ktoré	pomáhajú	pri  starostlivosti	
o dieťa.	Na	blaho	rodiny	môžu	negatívne	vplývať	nielen	pocity	ohrozenia	zdravia	a života,	ale	
napríklad	aj	prerušenie	vyučovania	a zvýšená	starostlivosť	o domácnosť,	deti	a ich	edukáciu	
zo	 strany	 rodičov.	Súčasťou	protipandemických	opatrení	 je	 taktiež	obmedzenie	 sociálnych	
kontaktov	a vychádzania	z domácností,	čo	môže	negatívne	vplývať	na	psychický	stav	členov	
rodiny.	Rodičia	a ich	deti	sa	teda	musia	prispôsobiť	celému	radu	nových,	náročných	a nepo-
znaných	situácií,	ktoré	vznikli	mimo	rodinného	systému,	no	významne	zasahujú	do	fungo-
vania	rodiny	a môžu	pre	ňu	predstavovať	významný	stresor	(Brown	et	al.,	2020;	Parczewska,	
2020;	Russell	et	al.,	2021).	Tieto	spomínané	náročné	situácie	a úlohy	vplývajú	na	rodičov	a ich	
duševné	zdravie,	čo	môže	zároveň	ovplyvniť	fungovanie	rodiny,	čo	má	v neposlednom	rade	
potenciál	v značnej	miere	ovplyvňovať	výchovu,	blahobyt	a duševné	či	fyzické	zdravie	dieťaťa	
(Bullinger	et	al.,	2020;	Catani	et	al.,	2008;	Lee,	Ward,	Lee,	et	al.,	2021;	Rodriguez	et	al.,	2021).	
Práve	preto	vnímame	ako	opodstatnené	venovať	pozornosť	práve	tejto	problematike	a cie-
ľom	nášho	výskumu	bolo	zmapovať	prežívanie	rodičov	a ich	detí	počas	pandémie	COVID-19.

výskum prežívania rodičov 
a ich detí počas pandémie 
ochorenia coviD-19

Lenka KOLCUNOVÁ
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výskum realizovaný a kto sa do 
výskumu zapojil?

Prežívanie	rodičov	a ich	detí	sme	skúmali	po-
čas	 tretej	vlny	pandémie	na	Slovensku,	a  to	
v období	od	2.	12.	do	7.	12.	2021.	V tomto	ob-
dobí	bol	u nás	zavedený	lockdown	(núdzový	
stav	 a  zákaz	 vychádzania),	 ktorý	 znamenal	
zrušenie všetkých mimoškolských aktivít 
a krúžkov,	zákaz	zhromažďovania	nad	6	osôb	
okrem	osôb	z jednej	domácnosti,	pohyb	bol	
limitovaný	iba	v rámci	návštevy	školy,	práce	
a  zabezpečenia	 životne	 dôležitých	 potrieb	
(obchody,	pošty,	očkovanie).	Základné	školy	
sa riadili covid automatom a  pandemickou 
situáciou	daného	kraja.	Pracoviská	fungova-
li	 v  režime	OP	 (očkovaní	 –	 prekonaní)	 a  za-
mestnávateľom	bolo	odporúčané,	v prípade	
možnosti,	využitie	práce	z domu	pre	zamest-
nancov.

V  tomto	 období	 sa	 do	 výskumu	 zapojilo	
300	rodičov,	ktorí	zároveň	vypovedali	o pre-
žívaní	 svojho	 dieťaťa	 navštevujúceho	 zák-
ladnú	školu.	Z celkového	počtu	rodičov	bolo	
153	(51	%)	matiek	a 147	(49	%)	otcov	vo	veku	

od	26	do	59	rokov.	Rodičia	vypovedali	o svo-
jich	deťoch	vo	veku	od	6	do	16	rokov,	z čoho	
bolo	 164	 chlapcov	 (54,7	 %)	 a  136	 dievčat	
(45,3	%).	Prvý	stupeň	základnej	školy	navšte-
vovalo	 132	 (44	%)	 detí	 a  druhý	 stupeň	 168	
(56	%)	detí.	Špeciálne	výchovno-vzdelávacie	
potreby	 (ŠVVP)	 malo	 38	 (12,7	 %)	 detí	 a  16	
(5,3	%)	detí	malo	diagnostikované	psychické	
ochorenie.

Oblasti, na ktoré sme sa v rámci 
prežívania rodičov a detí zamerali

Pri	 skúmaní	 prežívania	 rodičov	 sme	 použili	
nástroje	WHO-5	 (Topp	 et	 al.,	 2015),	 GAD-7	
(Spitzer	 et	 al.,	 2006),	 PSS-10	 (Cohen	 et	 al.,	
1994)	a Škálu	osamelosti	(de	Jong-Gierveld	&	
van	Tilburg,	1999),	ktorými	sme	merali	mieru	
osobnej	pohody,	 všeobecnej	úzkosti,	 stresu	
rodičov,	sociálnej	a emocionálnej	osamelos-
ti.	Taktiež	sme	sa	zamerali	na	úzkosť	z ocho-
renia	 COVID-19,	 pričom	 sme	 použili	 nami	
overenú	slovenskú	verziu	škály	(Pekárová	et	
al.,	2022).	Pomocou	autorského	nástroja	ŠAR-
MS-12	(Kolcunová	et	al.,	2021)	sme	zisťovali	
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mieru	 adaptácie	 rodičov	 na	 zmenené	 pod-
mienky	v čase	mimoriadnej	situácie.

U detí	sme	skúmali	mieru	depresie,	úzkosti	
a problémov asociovaných so vznikom dušev-
ného	ochorenia,	pričom	sme	použili	nástroje	
RCADS-25P	(Ebesutani	et	al.,	2012)	a SDQ-svk	
(Goodman,	1997;	preklad	Kočírková,	2014).

prežívanie rodičov

U  viacerých	 z  rodičov	 sme	 zaznamenali	
symptómy	 depresie	 a  úzkosti,	 pocity	 osa-
melosti	 či	 problémy	 s  adaptáciou	 na	 zme-
nené	 podmienky	 zapríčinené	 pandémiou.	
Na	základe	medzných	hodnôt,	 stanovených	
autormi	 jednotlivých	 použitých	 nástrojov,	
uvádzame	 percentá	 rodičov,	 ktorí	 dosaho-
vali	hraničné	hodnoty	v dosiahnutom	skóre	
(graf	 č.	1).	Taktiež	 sme	sa	zamerali	na	 rôzne	
premenné,	ktoré	mohli	súvisieť	s horším	du-
ševným	zdravím	 rodičov,	 a  identifikovať	 tak	
určité	rizikové	skupiny	rodičov.

Pomocou	škály	zameranej	na	osobnú	po-
hodu,	ktorá	je	taktiež	využívaná	na	meranie	
klinickej depresie (Krieger	 et	 al.,	 2014),	 sme	
namerali	 u  viac	 ako	polovice	 rodičov	 skóre,	
pri	ktorom	je	odporúčaný	skríning	depresie.	
Ukázalo	sa	nám,	že	rizikovou	skupinou	môžu	
byť	tí	rodičia,	ktorí	v dôsledku	pandémie	stra-

Graf č. 1: Percentuálne zastúpenie rodičov s dosiahnutým skóre nad hraničnou hodnotou v jednot-
livých meraných oblastiach
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Graf č. 2: Percentuálne zastúpenie detí v jednotlivých pásmach úzkosti a depresie 
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tili	prácu.	Vyšší	výskyt	úzkostnej	symptoma-
tiky	sme	zaznamenali	u rodičov	detí	so	ŠVVP	
a u rodičov,	ktorí	uviedli,	že	sú	single	rodičia	
v  domácnosti	 alebo	 fungujú	 ako	 viacgene-
račná	rodina.

Taktiež	 sme	 u  rodičov	 počas	 pandémie	
zaznamenali	zvýšenú	hladinu	stresu.	Name-
raná priemerná hodnota vnímaného stresu 
bola	 M	 =	 18,2,	 čo	 je	 podstatne	 vyššia	 ako	
priemerná	 hodnota,	 ktorú	 uvádzajú	 auto-
ri	nástroja	(M	=	12,8;	Cohen	et	al.,	1994).	Vo	
väčšom	strese	boli rodičia,	ktorí	uviedli	vyššie	
riziko	nákazy	v práci,	pracovali	z domu	či	mali	
dieťa	so	ŠVVP.

Viacero	 rodičov	 prežívalo	 intenzívnu	 so-
ciálnu	osamelosť	 (39,7	%),	ktorá	 je	vnímaná	
ako	absencia	 integrácie	v  rámci	širších	soci-
álnych	kontaktov,	a intenzívnu emocionálnu	
osamelosť	 (30,7	%)	 spojenú	 s  absenciou	 in-
tímneho	vzťahu	či	blízkej	citovej	väzby.	Viac	
osamelejší	 sa	 ukázali	 rodičia	 s  dieťaťom	 so	
ŠVVP,	tí,	ktorí	mali	v práci	vyššie	riziko	nákazy,	
a taktiež	single	rodičia	a rodičia	z viacgene-
račnej	rodiny.

Rodičia	sa	v období	pandémie	museli	adap-
tovať	 na	mnoho	 zmien	 a  náročných	 situácií.	
V rámci	nášho	výskumu	miera	adaptácie	súvi-
sela	s vekom	rodičov,	a  teda	čím	boli	 rodičia	
mladší,	 tým	 viac	 ťažkostí	mali	 s  prispôsobe-
ním	sa	zmenám	súvisiacim	s pandémiou.
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prežívanie detí

Obdobie	 pandémie	 a  obmedzenia,	 ktoré	
s  ňou	 súvisia,	 môžu	 pre	 deti	 predstavovať	
mnoho	rizík	v súvislosti	s ich	duševným	zdra-
vím.	Na	duševné	zdravie	detí	v tomto	období	
môže	vplývať	mnoho	faktorov,	ako	sú	zmeny	
v ich	zaužívanej	rutine,	domáce	vzdelávanie,	
obmedzenie	 osobných	 sociálnych	 kontak-
tov,	 frustrácia,	 nuda,	 nedostatok	 osobného	
priestoru,	 súkromia	 či	 strach	 z  neznámeho.	
V neposlednom	rade	môže	medzi	 tieto	 fak-
tory,	 vplývajúce	 na	 duševné	 zdravie	 detí,	
patriť	aj	psychická	pohoda	a duševné	zdravie	
rodičov.

Podľa	 výpovedí	 rodičov	 sme	 u  viacerých	
z detí	zaznamenali	symptómy	depresie	a úz-
kosti	 či	 problémy	 v  oblasti	 správania,	 emo-
cionálneho	prežívania	a sociálnych	vzťahov.	
Na  základe	 kritérií	 stanovených	 autormi	
jednotlivých použitých nástrojov uvádzame 
percentá	detí,	ktoré	dosahovali	klinické	(ab-
normálne)	skóre	(graf	č.	2	a č.	3).

Pri	 zameraní	 sa	 na	 depresivitu	 sme	 iden-
tifikovali	 24,2	 %	 detí,	 ktoré	 dosiahli	 skóre	
v  pásme	 klinickej	 závažnosti,	 kde	 je	 už	 od-
porúčané	indikovať	liečbu.	V rámci	úzkosti	sa	
v tomto	pásme	nachádzalo	18,9	%	detí.	Uká-
zalo	 sa	nám,	 že	miera	depresie	 a úzkosti	 sa	
zvyšovala	s vekom	dieťaťa,	čo	naznačuje,	že	
rizikovejšou	skupinou	môžu	byť	práve	staršie	
deti.	Dosahy	pandémie	mohli	byť	teda	závaž-
nejšie	u dospievajúcich,	vzhľadom	na  to,	 že	
je	to	obdobie,	keď	sa	dieťa	začína	odpútavať	
od	rodiny,	usiluje	sa	o samostatnosť, s rodič-
mi	trávi	čoraz	menej	času	a vo	väčšej	miere	sa	
viaže	na	rovesníkov,	ktorí	môžu	uspokojovať	
mnohé	 psychické	 potreby	 dospievajúcich	
(Vágnerová	 &	 Lisá,	 2021).	 Toto	 mohlo	 byť	
problematické	 práve	 v  čase	 pandémie,	 keď	
dochádzalo	 k  obmedzeniu	 sociálnych	 kon-
taktov	a deti	museli	veľa	času	tráviť	v domá-
com prostredí.

Problémy	 asociované	 so	 vznikom	 dušev-
ného ochorenia sme zaznamenali	 u  28,7	%	
detí.	 Pri	 zameraní	 sa	 na	 jednotlivé	 oblasti	

Graf č. 2: Percentuálne zastúpenie detí v jednotlivých pásmach úzkosti a depresie
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Graf č. 3: Percentuálne zastúpenie detí s problémami v oblasti správania, emocionálneho prežívania 
a sociálnych vzťahov
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vyskytovali	 ťažkosti	 v  rámci	 ich	 sociálnych	
vzťahov,	a to	problémy	s rovesníkmi.	Za	nimi	
nasledovali	 behaviorálne	 ťažkosti,	 emocio-
nálne	ťažkosti	a symptómy	hyperaktivity.

ako môže prežívanie rodičov súvisieť 
s duševným zdravím dieťaťa?

Mnoho	 výskumov	 naznačuje,	 že	 duševné	
zdravie	 rodičov	 má	 potenciál	 ďalej	 ovplyv-
ňovať	 duševné	 a  fyzické	 zdravie	 detí	 a  vy-
tvárať	 tak	 začarovaný	 kruh	 (Bullinger	 et	 al.,	
2020;	 Catani	 et	 al.,	 2008;	 Rodriguez	 et	 al.,	
2021).	 Duševné	 zdravie	 rodičov	 môže	 byť	
dôležitým	 faktorom	 spojeným	 s  výchovou	
a blahobytom	dieťaťa	počas	pandémie	(Lee,	
Ward,	 Chang,	 et	 al.,	 2021).	 Výskumy	 mimo	
pandémie	COVID-19	v  súvislosti	 s  inými	ka-
tastrofami	ukázali,	že	vyššia	miera	postihnu-
tia danou katastrofou a prežívaná nadmerná 
záťaž	 rodičov	boli	 spojené	 s  vyššou	mierou	
psychopatológie	 u  detí	 (Kerns	 et	 al.,	 2014;	
Kiliç	et	al.,	2011).

Náš	výskum	ukázal,	 že	prežívanie	 rodičov	
počas	pandémie	COVID-19	súviselo	s dušev-

ným	zdravím	detí.	U detí,	ktorých	rodičia	vy-
kazovali	vyššiu	úzkosť,	stres, osamelosť	a ťaž-
kosti	 s adaptáciou	na	zmenené	podmienky,	
bola	zaznamenaná	vyššia	miera	depresie,	úz-
kosti	a problémov	v oblasti	správania,	emo-
cionálneho	prežívania	a sociálnych	vzťahov.	
Duševné	zdravie	detí	taktiež	súviselo	s osob-
nou	pohodou	rodičov,	a teda	deti,	ktorých	ro-
dičia	mali	nižší	„well-being“,	vykazovali	vyššiu	
mieru	depresie,	úzkosti	a problémov	asocio-
vaných	so	vznikom	duševných	porúch.

záver

Výsledky	nášho	výskumu,	ako	aj	iných	výsku-
mov	poukazujú	na	to,	že	takéto	náročné	ob-
dobie,	akým	je	pandémia,	môže	mať	negatív-
ne	dosahy	práve	na	rodičov,	a to	vo	výsledku	
ovplyvňuje	fungovanie	rodiny	a môže	nega-
tívne vplývať na výchovu a  zdravie dieťaťa. 
Tieto	výsledky	nemusia	byť	aplikovateľné	len	
v  období	 pandémie,	 ale	 aj	 v  prípade	 iných	
situačných	 kríz	 a  stresových	 situácií,	 ktoré	
môžu	v budúcnosti	nastať.

vytvorenie	 určitého	 systému	 podpory	
pre	 zaťažených	 rodičov	 by	 mohlo	 pomôcť	
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ševné zdravie a následne aj zdravie ich detí. 
Takáto	podporná sieť	pre	 rodičov	by	mohla	
zabezpečiť	 pomocnú	 ruku	 pri	 vzdelávaní	
či	starostlivosti	o deti	a zmierniť	tak	tlak	vy-
víjaný	 na	 rodičov.	 Prospešným	 by	 mohlo	
byť napríklad	zapájať	vo	väčšej	miere	rodičov	
do	 vzdelávania	 dieťaťa,	 poskytnúť	 im	 lepší	
náhľad	do	vzdelávacieho	procesu,	čím	by	sa	
perspektívne	do	budúcna	mohlo	predísť	zvý-
šenej	záťaži	rodičov.	V rámci	rodičov	detí	so	
ŠVVP	môže	byť	 prospešné	 viac	 podporovať	
fungujúci	 systém	 celej	 rodiny,	 to	 znamená,	
že	 do	 už	 prebiehajúcich	 terapií	 s  odborník-
mi	 a  špecialistami	 viac	 zapájať	 rodičov,	 aby	
vedeli s  dieťaťom pracovať a  napredovať aj 
v prípade výpadku týchto stretnutí s cieľom 
udržania	kontinuity	procesu.

Identifikáciou	 rizikových	 skupín	 rodičov 
môžeme	nastaviť	systém	podpory	najmä	pre	
rodiny,	v ktorých	 je	potenciálne	vysoké	 rizi-
ko	negatívnych	vplyvov.	Takýmito	rizikovými	
skupinami	 sa	ukazujú	 rodičia	 s dieťaťom	so	
ŠVVP,	mladší	 rodičia,	 rodina	 s  jedným	 rodi-
čom	v domácnosti	 či	 viacgeneračná	 rodina.	
Taktiež	 rodičia,	 ktorí	 stratili	 prácu,	 pracujú	

z domu	alebo	pri	výkone	svojej	profesie	majú	
vyššie	riziko	nákazy	ochorením	COVID-19.

Dôležitú	 ochrannú	 úlohu	 v  rámci	 zmier-
nenia	negatívnych	dosahov	takejto	náročnej	
situácie	na	deti	môže	mať	pozitívne	a vníma-
vé	rodičovstvo	(Russell	et	al.,	2020).	Vzdeláva-
nie	a vedenie	 rodičov	zo	strany	odborníkov	
k podpornému	rodičovstvu,	k porozumeniu	
potrebám	detí	 v  rôznych	vývinových	obdo-
biach,	budovaniu	dôvery	a otvorenej	komu-
nikácie	môže	teda	dopomôcť	zmierniť	alebo	
predísť	 takýmto	 negatívnym	 vplyvom	 na	
výchovu,	duševné	či	fyzické	zdravie	dieťaťa.

V  neposlednom	 rade	 percentá	 detí	 v  na-
šom	 výskume,	 ktoré	 vykazovali	 úzkostnú	
a  depresívnu	 symptomatológiu	 či	 rôzne	
problémy	 súvisiace	 so	 vznikom	 duševných	
porúch,	neboli	malé.	Deti	boli	počas	pandé-
mie	 často	 izolované	 v  domácom	 prostredí	
a  ich	 fyzický	 kontakt	 bol	 často	 obmedzený	
len	 na	 členov	 rodiny.	 Na	 základe	 toho	 po-
važujeme za veľmi prospešné šíriť u  rodi-
čov,	detí,	ale	aj	učiteľov	osvetu	o duševnom	
zdraví prostredníctvom edukácie o  týchto 
duševných	poruchách	a ich	príznakoch,	a tak	
zabezpečiť	včasnú	intervenciu	dieťaťu.
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Úvod

Jedným	z cieľov	národného	projektu	je	zvy-
šovanie	 kvality	 metodickej	 činnosti	 jednot-
livých	zložiek	v systéme	poradenstva	a pre-
vencie	 (ďalej	 len	 „PaP“)	 prostredníctvom	
zavádzania obsahového a výkonového štan-
dardu	metodickej	 činnosti1.	 Na	 dosiahnutie	
uvedeného	cieľa	bolo	potrebné	identifikovať	
potreby	 jednotlivých	 zložiek	 systému	 PaP	
v kontexte	metodickej	činnosti.	V tejto	súvis-
losti	boli	realizované	dva	prieskumy:
1. prieskum zameraný na odborných za-

mestnancov zariadení PaP	s cieľom	zistiť,	
ako	 zamestnanci	 zariadení	 PaP	 vnímajú	
spoluprácu	 so	 školami	 (najmä	v  kontexte	
metodickej	 činnosti),	 a  tiež	 identifikovať	
potreby	 samotných	 zariadení	 PaP,	 kto-
ré	 vnímajú	 ich	 zamestnanci	 ako	 kľúčové	
na zlepšenie	spolupráce	so	školami;

2. prieskum zameraný na školských špeci-
álnych	pedagógov (ďalej	 len	„ŠŠP“) a  od-
borných zamestnancov (ďalej	 len	 „OZ“) 
škôl	s cieľom	zistiť,	ako	zamestnanci	školy	
reflektujú	spoluprácu	so	zariadeniami	PaP	
v  súvislosti	 s  napĺňaním	 potrieb,	 respek-
tíve	 v  súvislosti	 s  metodickou	 podporou	
poskytovanou	 zamestnancom	 škôl,	 a  tiež	

zistiť,	 aké	 rezervy	 v  tejto	 spolupráci	 za-
mestnanci	škôl	vnímajú.
Na	 systematickú	 a  funkčnú	 spoluprácu	

medzi	 zamestnancami	 zariadení	 PaP	 a  za-
mestnancami	 škôl	 pritom	 nahliadame	 ako	
na predpoklad poskytovania kvalitnej 
starostlivosti o  dieťa a  žiaka	 v  systéme	
PaP.	 Identifikácia	 týchto	 potrieb	 je	 zároveň	
vnímaná	ako	dôležitý	krok	v rámci	zlepšenia	
spolupráce	 škôl	 a  zariadení	 PaP.	 Informácie	
získané z  týchto dvoch prieskumov pred-
stavovali	 podklad	 na	 vytvorenie	 konceptu	
usmerňovania	 metodickej	 činnosti.	 V  rámci	
predkladaného dokumentu prezentujeme 
kľúčové	zistenia	realizovaných	prieskumov.

Metódy

S ohľadom	na	uvedené	ciele	boli	realizované	
dva	 prieskumy	mapujúce	 aktuálne	 potreby	
jednotlivých	 zložiek	 systému	 PaP,	 pričom	
dôraz	bol	kladený	na	oblasť	metodickej	čin-
nosti.	Zber	dát	sa	uskutočnil	v priebehu	škol-
ského	roka	2020/2021.

V  rámci	prvého	prieskumu	boli	 zisťované	
potreby	 zamestnancov	 zariadení	 PaP	 pro-
stredníctvom riadeného telefonického po-

spolupráca zložiek systému 
poradenstva a prevencie 
v kontexte metodickej činnosti

Nika	ŠABLATÚROVÁ,	Miroslava	UHRECKÁ

1	 Pojem	metodická	činnosť	je	v rámci	tohto	dokumentu	vnímaný	ako	zastrešujúci,	pričom	zahŕňa	súbor	aktivít	
zameraných	na	metodické	usmerňovanie	a metodickú	podporu	pri	výkone	alebo	vykonávaní	činností	v systéme	
PaP.	Metodické	usmerňovanie	sa	spravidla	realizuje	na	úrovni	inštitúcií	alebo	organizácií	a orgánov	štátnej	správy,	
zatiaľ	čo	metodická	podpora	sa	spravidla	vykonáva	na	úrovni	jednotlivcov	podľa	kategórií	odborných	zamestnan-
cov,	prípadne	na	úrovni	tímov.
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loštruktúrovaného	 rozhovoru	 s  riaditeľmi	
zariadení	 PaP,	 resp.	 s  nimi	 poverenými	 OZ.	
Celkovo	bol	výberový	súbor	tvorený	190	za-
mestnancami	zariadení	PaP.

Druhý	prieskum	bol	zameraný	na	skúma-
nie	 potrieb	 zamestnancov	 škôl,	 konkrétne	
išlo	o OZ	a ŠŠP.	Dáta	boli	od	respondentov	zo	
škôl	zbierané	prostredníctvom	online	verzie	
dotazníka.	Výberový	 súbor	 bol	 tvorený	 573	
zamestnancami	škôl.

Distribúcia	respondentov	zo	zariadení	PaP	
a zo	škôl	s ohľadom	na	kraj,	v ktorom	pracujú,	
je	znázornená	v grafe	1.

výsledky

Vykonávanie	metodickej	 činnosti	 v  systéme	
PaP	je	legislatívne	ukotvené	v školskom	záko-
ne	(zákon	č.	245/2008	Z.	z.	o výchove	a vzde-
lávaní a  o  zmene a  doplnení niektorých zá-
konov	v znení	neskorších	predpisov).	Podľa	§	
131	ods.	4	až	6	školského	zákona	majú	zaria-
denia	PaP	poskytovať	metodickú	a supervíz-
nu	činnosť	pre	pedagogických	a odborných	
zamestnancov	škôl.	V rámci	prieskumu	bolo	
preto	 zisťované,	 do	 akej	 miery	 sa	 zariade-
niam	PaP	darí	poskytovať	metodickú	podpo-
rou	pre	OZ	škôl	a ŠŠP,	resp.	do	akej	miery	sa	
im darí celkovo napĺňať potreby škôl a  re-
flektovať	na	požiadavky,	s ktorými	sa	na	nich	
školy	obracajú.	Výsledky	prieskumu	ukázali,	
že	len	menej	ako	polovica	(44,7	%)	zariadení	
PaP	dokáže	napĺňať	potreby	škôl	bez	väčších	

ťažkostí.	 Takmer	 tretina	 zariadení	 PaP	 (30,5	
%)	uviedla,	že	sú	schopné	napĺňať	len	nevy-
hnutné	množstvo	potrieb	škôl,	a ďalších	14,7	
%	zariadení	PaP	dokáže	napĺňa	potreby	škôl	
len	pri	maximálnom	vyťažení	svojich	zamest-
nancov,	čo	je	z dlhodobého	hľadiska	neudr-
žateľný	stav.	Zvyšných	10,0	%	zariadení	PaP	
vyjadrilo	veľký	problém	s napĺňaním	potrieb	
zamestnancov	zo	škôl.

V  nadväznosti	 na	 uvedené	 zistenia	 bolo	
následne	v prieskume	zisťované,	čo	zariade-
nia PaP potrebujú na	to,	aby	mohli	v koneč-
nom	dôsledku	napĺňať	 všetky	potreby	 škôl.	
Najčastejšie	boli	 uvádzané	odpovede,	 ktoré	
súviseli	 s  témou	 vyťaženosti	 zamestnancov	
zariadení	 PaP,	 konkrétne	 sa	 respondenti	
vyjadrovali,	 že	 potrebujú	 navýšiť	 počet	 OZ	
zariadenia	 (napr.	 psychológov,	 špeciálnych	
pedagógov,	 logopédov	 a  administratívnych	
pracovníkov).	 Okrem	 iného	 sa	 zamestnanci	
zo	 zariadení	PaP	vyjadrili,	 že	na	 zabezpeče-
nie	 dostatočného	 poskytovania	 metodickej	
podpory	školám	vnímajú	ako	potrebné	navý-
šenie metodickej podpory a metodického 
usmerňovania	pre	nich	samotných	(napr.	zo	
strany	Ministerstva	 školstva,	 vedy,	 výskumu	
a športu	SR	a jeho	priamo	riadených	organi-
zácií).	Frekvencie	odpovedí	respondentov	zo	
zariadení	PaP	v rámci	 jednotlivých	kategórií	
odpovedí	sú	uvedené	v grafe	2.

V ďalšom	prieskume	bol	zisťovaný	pohľad	
zamestnancov	škôl	na	vzájomnú	spoluprácu	
so	zariadeniami	PaP.	Okrem	iného	bolo	zisťo-
vané,	 čo	OZ	škôl	a ŠŠP	vnímajú	ako	príčinu	
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toho,	 že	 sa	 zariadeniam	PaP	nedarí	 napĺňať	
ich	 potreby,	 resp.	 aké	 rezervy vzájomnej 
spolupráce so zariadeniami PaP	 reflektujú	
v  súvislosti	 s  napĺňaním	 ich	potrieb	a  s po-
skytovaním	metodickej	 podpory.	 Spomedzi	
všetkých	respondentov	zo	škôl	sa	takmer	po-
lovica	(46,6	%)	vyjadrila,	že	ich	potreby	sú	zo	
strany	zariadení	dostatočne	naplnené	a nev-
nímajú	 rezervy	 spolupráce,	 prípadne	odpo-
veď	 nevyplnili.	 Toto	 zistenie	 korešponduje	
s pomerom	zariadení	PaP,	ktoré	vnímajú,	že	
dokážu	potreby	škôl	napĺňať	bez	väčších	ťaž-
kostí	 (44,7	%).	Ostatní	 respondenti	 (53,4 %)	
uviedli	 konkrétne	 rezervy	 v  spolupráci	 so	
zariadeniami	 PaP,	 pričom	 v  tejto	 súvislosti	
došlo	opäť	v určitej	miere	k zhode	vo vníma-
ní	situácie	zo	strany	OZ	zo	zariadení	PaP	a zo	
strany	zamestnancov	na	školách.

Najčastejšie	 vnímaná	 rezerva	 spolupráce	
súvisela	 s  komunikáciou a  spoluprácou. 
Uvedená	rezerva	pravdepodobne	priamo	sú-
visí	s druhou	najčastejšie	popisovanou	rezer-

Graf 2: Distribúcia potrieb zariadení PaP (N = 343)
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vou spolupráce – s vyťaženosťou zariadení 
PaP,	ktorú	na	jednej	strane	reflektujú	OZ	škôl	
a ŠŠP	a zároveň	bola	uvádzaná	aj	zo	strany	OZ	
zariadení	 PaP.	 Frekvencie	 výskytu	 odpovedí	
respondentov	 zo	 škôl	 v  rámci	 jednotlivých	
kategórií	odpovedí	sú	uvedené	v grafe 3.

Diskusia

Napriek	 tomu,	 že	 metodická	 činnosť	 je	 le-
gislatívne	ukotvená,	 z  výsledkov	prieskumu	
vyplýva,	že	ju	školy	ani	zariadenia	PaP	nevní-
majú	ako	dostatočnú.	Zamestnanci	zariadení	
PaP	na	jednej	strane	dostatočne	vnímajú	po-
treby	 zamestnancov	 škôl	 nielen	 v  súvislosti	
s  poskytovaním	metodickej	 podpory, avšak 
nie	 vždy	 sú	 schopní	 tieto	 potreby	 napĺňať.	
Ako	 jednu	z hlavných	 rezerv	pri	poskytova-
ní	metodickej	 podpory	 školám	 vnímajú	 za-
mestnanci	zariadení	PaP	aj	zamestnanci	škôl	
vyťaženosť zariadení PaP.	V tejto	súvislosti	
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bu	znížiť	časové	kapacity	venované	priamej	
činnosti	s klientmi	a, naopak,	navýšiť	časové	
kapacity	 venované	metodickej	 podpore	 za-
mestnancov	škôl.

Zamestnancom	 zariadení	 PaP	 reflektujú	
dôležitosť	 poskytovania	metodickej	 podpo-
ry	zamestnancom	škôl.	V dôsledku	výraznej	
poddimenzovanosti	zariadení	PaP	z hľadiska	
pomeru	 zamestnancov	 a  počtu	 klientov	 je	
však	z ich	pohľadu	momentálne	nevyhnutné	
venovať	najviac	času	práve	priamej	činnosti	
s klientmi,	v dôsledku	čoho	neostáva	dosta-
tok priestoru na prácu so zamestnancami 
škôl.	 Nedostatok priestoru na metodickú 
podporu	 poskytovanú	 zamestnancom	 škôl	
sa	môže	negatívne odzrkadľovať napríklad 
pri	priamej	práci	s deťmi	a žiakmi	s rôznymi	
zdravotnými	 znevýhodneniami,	 ktorí	 sú	 na	
školách	 čoraz	 častejšie	 integrovaní. Pravi-
delné poskytovanie metodickej podpory 
zamestnancom škôl	 by	 tak	 v  konečnom	

dôsledku	mohlo viesť k zvýšeniu profesijnej 
kompetencie	 zamestnancov	 škôl	 a  väčšej 
samostatnosti pri riešení problémov detí 
a žiakov,	čím	by	sa	za	ideálnych	okolností	zní-
žili	nároky	na	zariadenia	PaP v oblasti priamej 
činnosti	s deťmi	a žiakmi	na	školách	a vytvo-
rili	 by	 sa	 na	 školách	 adekvátne	podmienky,	
ktoré	 by	 zohľadňovali	 individuálne	 potreby	
detí	a žiakov.	Zároveň	by	sa	tak	predchádza-
lo	 stupňovaniu	 problémov	detí	 a  žiakov	 na	
školách	a predišlo	by	sa	nutnosti	zapájať	za-
riadenia PaP	do riešenia ťažkostí na školách.

V  závere	 je	 v  súvislosti	 s  predkladaným	
dokumentom	potrebné	 poukázať	 na	 limity,	
respektíve	 skutočnosti,	 ktoré	majú	vplyv	na	
aktuálnosť	získaných	výsledkov.	Primárne	ide	
o skutočnosť,	že	údaje	boli	zozbierané	v rám-
ci	 školského	 roka	 2020/2021,	 pričom	od	 ja-
nuára 2022 vstúpila	do	platnosti	novela	škol-
ského	 zákona,	 ktorá	 okrem	 iného	 upravuje	
niektoré	 odborné	 činnosti	 zamestnancov	
zariadení	PaP	vrátane	metodickej	činnosti.
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Inkluzívne vzdelávanie sa stalo jednou z pri-
oritných oblastí záujmu v  našom školskom 
systéme	 a  podobne	 aj	 v  aktuálne	 platnej	
legislatíve.	 V  konsolidovanom	 „školskom“	
zákone	 sa	 zaradilo	 medzi	 hlavné	 princípy	
výchovy	a vzdelávania.	Vyžaduje	si	to	od	škôl	
zmeny	 prístupu	 jednotlivcov,	 ako	 aj	 zmenu	
samotného výchovno-vzdelávacieho proce-
su.	V  novelizovanom	 zákone	 č.	 138/2019	 Z.	
z.	o pedagogických	zamestnancoch	a odbor-
ných zamestnancoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších pred-
pisov	sa	v §	84a	uvádza,	že	na	účely	inkluzív-
neho	vzdelávania	môže	riaditeľ	školy	zriadiť	
školský	 podporný	 tím	 (ďalej	 ŠPT).	 V  nasle-
dujúcich	riadkoch	vám	priblížime,	ako	môže	
ŠPT	napĺňať	úlohy,	ktoré	má	vymedzené	v le-
gislatívnom	rámci,	a akými	činnosťami	doká-
že prispieť k inkluzívnej škole.

Pod	pojmom	inkluzívna	škola	rozumieme	
vytvorenie	 takého	prostredia	v  škole,	 v kto-
rom	sa	môže	rozvíjať	inkluzívne	vzdelávanie	
„spoločnou	 výchovou	 a  vzdelávaním	 detí,	
žiakov,	 poslucháčov	 alebo	 účastníkov	 vý-
chovy	 a  vzdelávania,	 uskutočňovanou	 na	
základe rovnosti príležitostí a  rešpektovania 
ich výchovno-vzdelávacích potrieb a  indivi-
duálnych	osobitostí,	podporujúc	ich	aktívne	
zapojenie	do	výchovno-vzdelávacích	činnos-
tí	školy	alebo	školského	zariadenia“	(§	2	písm.	
af	 zákona	 č.	 245/2008	 Z.	 z.	 v  znení	 neskorších	
predpisov).	V tomto	chápaní	nie	 je	potrebné	

ľudí	 deliť	 na	 špecifické	 skupiny.	 Vytvára	 sa	
prirodzene	rešpektujúca	kultúra	školy,	v kto-
rej	sú	napĺňané	potreby	všetkých	jej	aktérov.	
Na	naplnenie	takejto	vízie	sa	využívajú	rôzne	
stratégie,	ktoré	prispievajú	k plnohodnotné-
mu životu každého jednotlivca školskej ko-
munity.

ŠPT	 je	 spolunositeľ	 rozvoja	 inkluzívneho	
prístupu	v školách	tak,	aby	všetky	deti/žiaci	
boli	 rešpektovaní	 vo	 svojich	 individuálnych	
odlišnostiach,	bez	ohľadu	na	 svoju	 rasu,	 et-
nický	pôvod,	kultúru,	materinský	jazyk	a eko-
nomické	 zázemie.	 V  prostredí	 inkluzívnej	
školy	sú	potom	všetky	deti/žiaci	akceptovaní	
ako	aktívni	účastníci	 výchovno-vzdelávacie-
ho	procesu	a učiteľ	by	sa	mal	snažiť	podpo-
rovať ich rozvoj ako komplexných osobností. 
Rovnako	 sú	 však	 rešpektovaní	 aj	 učiteľ,	 zá-
konný	 zástupca	dieťaťa/žiaka	 či	 iní	 členovia	
komunity	školy.

Prevažne	 izolovaná	 činnosť	 odborných	
a  pedagogických	 zamestnancov,	 s  akou	
sme	 sa	 v  školách	 často	 stretávali,	 napĺňa-
la	 potenciál	 ich	 pôsobenia	 len	 čiastočne.	
Činnostiam	 jednotlivcov	 chýbala	 koordi-
novanosť	 či	 vzájomná	 nadväznosť	 v  zmys-
le tímovej spolupráce. Ak chce škola ako 
výchovno-vzdelávacia	 inštitúcia	 poskytnúť	
v  kontexte inkluzívneho vzdelávania efek-
tívnu	 podporu	 a  pomoc	 všetkým	 deťom/
žiakom,	ŠPT	nemôže	byť	len	akýmsi	„súčtom“	
jednotlivo	pracujúcich	odborníkov.	Je	žiadu-

Školský podporný tím a jeho prínos 
na ceste k inkluzívnej škole

Jana BEZÁKOVÁ,	Natália	ČAVOJSKÁ,	 
Lenka SÁDECKÁ	ONDRÁŠKOVÁ,	Michaela	SVATOVÁ
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a vnútorne	koordinovaná,	aby	členovia	tímu	
medzi sebou navzájom otvorene komuniko-
vali,	mali	spoločné	ciele	v súlade	so	školským	
vzdelávacím	 programom	 a  na	 ich	 napĺňaní	
pracovali	 spoločne.	Multidisciplinárny prí-
stup tvorí jeden zo základných princípov 
práce	ŠPT.	Fungujúci	ŠPT	je	veľkým	prínosom	
pri	 rozvoji	 inkluzívnej	 kultúry	 v  školskom	
prostredí	vďaka	tímovej	spolupráci	a rozma-
nitosti	 odborných	 postupov,	 ktoré	 prináša.	
Predstavuje	 model	 koordinovane	 pracu-
júceho	 tímu	 spolupracujúcich	 odborníkov	
s  cieľom	 zabezpečiť	 inkluzívne	 vzdelávanie	
a včasnú,	adresnú	a dostupnú	podporu	všet-
kým	aktérom	školy.

Špt v rámci podpory inkluzívneho 
vzdelávania škole poskytuje:

•	 podporu	 deťom/žiakom,	 pedagogickým	
zamestnancom,	zákonným	zástupcom,

•	 rozvíjanie	 inkluzívnych	 hodnôt	 a  osvetu	
o  princípoch	 inkluzívneho	 vzdelávania,	
čím	 oslabuje	 predsudky,	 ktoré	 by	 mohli	
viesť	 k  diskriminácii,	 segregácii	 či	 niekto-
rým	formám	extrémizmu,	

•	 participáciu	 na	 možnej	 úprave	 kurikula	
podľa	 individuálnych	 potrieb	 každého	
dieťaťa/žiaka	 (prispôsobovanie	 metód,	
foriem,	 obsahu	 vzdelávania,	 hodnotenia	
a klasifikácie	dieťaťa/žiaka),

•	 možnosť	 spolupráce	 s  pedagógmi	 pri	
nastavovaní	 potrebných	 úprav	 v  rámci	
edukačného	procesu	a pri	vytváraní	vhod-
ných	 didaktických	 materiálov,	 pomôcok,	
príp.	iných	možností	pre	konkrétne	dieťa/
žiaka,

•	 možnosť	v spolupráci	s pedagógmi	systé-
movo	 upravovať	 metódy	 práce	 v  triede,	
ktoré	 budú	 viac	 podporovať	 rozvoj	 po-
tenciálu	detí/žiakov,	ako	 je	napríklad	sku-
pinová	 práca,	 diferencované	 vyučovanie	
a pod.,

•	 podporu	 otvorenej	 komunikácie	 a  spolu-
práce medzi jednotlivými aktérmi školskej 
komunity,	pričom	si	všetci	v procese	vzde-
lávania	môžu	 byť	 do	 veľkej	miery	 navzá-
jom nápomocní.

spolupráca 

Úzka spolupráca s  vedením školy je pria-
mym	 predpokladom	 úspešnej	 a  efektívnej	
práce	 ŠPT.	 Vedenie	 školy	 iniciuje	 vznik	 a  aj	
samotné	 smerovanie	 ŠPT	 v  záujme	 rozvoja	
inkluzívneho vzdelávania. Disponuje pre-
hľadom	o  úlohách	 členov	 tímu,	 zodpovedá	
za	 ich	 pracovnoprávne	 zaradenie,	 podporu	
a  ochranu	 voči	 nevhodným	externým	 zása-
hom.	 Vytvára	 pre	 tím	 primerané	 pracovné	
podmienky,	podporuje	ho	k sebaorganizácii,	
prizýva	 členov	 tímu	 k  rozhodnutiam,	 ktoré	
majú	 priamy	 dosah	 na	 ich	 činnosť,	 radí	 sa	



Die ťa v centre oDborne j pozornosti |  3/2022 28

o
d

bo
rn

é 
pr

ís
pe

vk
y

s  nimi a  riešenia niektorých situácií pone-
cháva	 v  ich	 kompetencii.	 Vedenie	 školy	 sa	
zúčastňuje	na	stretnutiach	pri	riešení	nároč-
nejších	prípadov,	ktoré	si	vyžadujú	prepája-
nie	s externými	subjektmi,	prípadne	zvoláva	
odborné konzíliá. Ak vedenie školy dekla-
ruje potrebu existencie ŠPT na svojej ško-
le, uľahčuje prijatie a vytváranie inkluzív-
neho prostredia s dôrazom na spoluprácu. 
Zároveň	je	prínosné,	keď	podporuje	kontinu-
álne	vzdelávanie	(nielen)	členov	tímu.

Na	to,	aby	ŠPT	mohol	podporovať	inkluzív-
ny	prístup	v  škole,	 je	nevyhnutné,	 aby	 jeho	
činnosť	 nielenže	 smerovala	 k  jednotlivým	
subjektom	 v  škole,	 ale	 hlavným	 cieľom	 je 
rozvíjať ich vzájomnú spoluprácu, preto 
ŠPT	prizýva	aktérov	školskej	komunity	k spo-
ločným	postupom.	Jeho	úlohou	je	mapovať	
v školskom	prostredí	aktuálnu	situáciu,	pove-
domie	o  inklúzii,	 následne	 facilitovať	disku-
siu	o inkluzívnych	hodnotách	a v spolupráci	
s pedagogickými	zamestnancami	ich	imple-
mentovať	do výchovy	a vzdelávania.	Vytvára	
tak	 priestor	 na	 prijímanie	 hodnôt,	 ktorými	
chcú	 všetci	 prispievať	 k  rozvoju	 svojej	 škol-
skej	komunity.	Začlenenie	inkluzívnych	hod-

nôt	do	kultúry	školy	a do	výchovno-vzdeláva-
cieho	procesu	umožňuje	následne	formovať	
osobnosti	 detí/žiakov	 školy.	 Inklúzia	 nie	 je	
len	formálne	rozhodnutie,	 je	to	aplikácia	in-
kluzívnych	hodnôt	do	bežného	života	školy.	
Takouto	 stratégiou	 členovia	 ŠPT	 prinášajú	
myšlienku	 vzájomnej	 tolerancie	 a  rešpektu.	
Plánujú	a realizujú	postupy,	ktorými	oslovujú	
pedagógov,	rodičov	a zákonných	zástupcov,	
otvárajú	 školu	okolitej	 komunite,	 šíria	osve-
tu o podpore pozitívneho rozvoja telesného 
a duševného	zdravia,	realizujú	rôzne	aktivity	
s  cieľom	 priblížiť	 inkluzívne	 hodnoty	 všet-
kým	aktérom	školskej	komunity.

V  procese	 vytvárania	 optimálnych	 pod-
mienok na všestranný rozvoj každého die-
ťaťa/žiaka	 je	 dôležitou	 súčasťou	 činnosti	
ŠPT spolupráca s pedagogickými zamest-
nancami.	 Z  pohľadu	 detí/žiakov	 možno	
často	 práve	 pedagogických	 zamestnancov	
(pedagógov	 a  pedagogických	 asistentov,	
vychovávateľov	 atď.)	 vnímať	 ako	 najbližšie	
osoby,	s ktorými	sú	v každodennom	kontak-
te	a majú	na	ich	výchovu	a vzdelávanie	v pro-
stredí	 školy	 najväčší	 dosah.	 ŠPT	 môže	 byť	
pedagogickým	 zamestnancom	 nápomocný	
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pokladom	úspešnej	 kooperácie	a efektívnej	
podpory	 je	 neustály	 proces	 postupného	
budovania	 dôvery	 vo	 vzťahoch	 a  rozvíjania	
vzájomnej	otvorenej	komunikácie.	ŠPT	pod-
poruje budovanie inkluzívneho prostredia 
prostredníctvom metodickej podpory pe-
dagogickým zamestnancom,	ktorá	spočíva	
vo	 využívaní	 odborných	 poznatkov	 členov	
ŠPT	 a  následnom	 uplatňovaní	 týchto	 po-
znatkov	 pri	 riešení	 ťažkostí	 dieťaťa/žiaka.	
Metodická	 podpora	 prebieha	 s  rešpektom	
k východiskovej	situácii	dieťaťa/žiaka,	ako	aj	
s rešpektom	k súčasným	možnostiam	a zruč-
nostiam	pedagóga.	Členovia	ŠPT	podporujú	
pedagogických	zamestnancov	v  ich	profesi-
onalite,	poskytujú	im	nové	informácie,	ktoré	
môžu	 ich	 prax	 obohatiť	 a  rozšíriť	 repertoár	
kompetencií.

budovanie bezpečného prostredia

Budovanie bezpečného prostredia a  roz-
víjanie dôvery	 je	 stavebným	 kameňom	
akejkoľvek	 spolupráce.	Podpora	vzťahových	
kompetencií	detí/žiakov	v triedach	je	súčas-
ťou	preventívnych	aktivít	 s  cieľom	podporiť	
duševné	zdravie.	Je	to	práve	ŠPT,	ktorý	má	na	
starosti	 preventívne	 aktivity	 školy.	 Na	 tvor-
be	 a  realizácii	 univerzálnych	 preventívnych	
programov	pre	triedy	kooperujú	pedagogic-
kí	zamestnanci	s členmi	ŠPT,	ktorí	poskytujú	
odbornú	 podporu	 pre	 pedagógov	 pri	 tvor-
be	 a  realizácii	 univerzálnych	 preventívnych	
programov.	V prípade	potreby	ŠPT	na	vyko-
návanie	 selektívnych	preventívnych	progra-
mov	 prizýva	 k  spolupráci	 externé	 subjekty	
(zariadenia	 poradenstva	 a  prevencie,	 nezis-
kové	organizácie,	políciu	atď.).

Členovia	 ŠPT	 poznajú	 znaky	 inkluzívnej 
triedy, v ktorej je dieťa/žiak vnímaný ako 
partner pri komunikácii a aktér spoluprá-
ce,	 svoju	pozornosť	 venujú	 všetkým	deťom	
v  podobe	 realizácie	 preventívnych	 aktivít.	
Okrem	 preventívnej	 činnosti	 v  spolupráci	
s pedagógmi	 realizujú	v  triedach	depistáže,	
ktorých	 cieľom	 je	 včasná	 podpora	 detí/žia-

kov	zažívajúcich	prekážky	vo	výchove	a vzde-
lávaní.	 Spoločne	 nastavujú	 metódy,	 formy	
a  postupy	 práce	 s  takýmito	 deťmi/žiakmi,	
monitorujú	zmeny,	navrhujú	ďalšie	postupy	
a kroky.	Takouto	činnosťou	zabezpečujú	po-
skytnutie	včasnej	a primeranej	starostlivosti,	
čím	minimalizujú	vplyv	vzniknutých	ťažkostí	
a  predchádzajú	 možnému	 zhoršeniu	 škol-
skej	 úspešnosti	 dieťaťa/žiaka	 v  jeho	 súčas-
nom,	ale	i nadchádzajúcom	procese	výchovy	
a vzdelávania.	V prípade,	 ak	 si	 jeho	 ťažkosti	
vyžadujú	 komplexnejší	 odborný	 zásah,	 ŠPT	
nadväzuje	 spoluprácu	 so	 zariadeniami	 po-
radenstva	a prevencie.	V školskom	prostredí	
potom	naďalej	systematicky	a koordinovane	
zabezpečuje	starostlivosť	o deti/žiakov,	ktorí	
sú	 zároveň	 v  starostlivosti	 zariadenia	 pora-
denstva	a prevencie.	Členovia	tímu	spolupra-
cujú	s pedagógmi	pri	zavádzaní	odporúčaní	
zariadení	poradenstva	a prevencie,	konzultu-
jú	s učiteľmi,	ako	zakomponovať	navrhované	
úpravy	 tak,	 aby	došlo	 k  adekvátnej	 korekcii	
a  neprehlbovaniu	 ťažkostí	 dieťaťa/žiaka.	
Podľa	 pokynov	 zariadenia	 poradenstva	
a prevencie	ďalej	usmerňujú	pedagogických	
asistentov	pri	práci	s dieťaťom/žiakom	v trie-
de,	 poskytujú	 deťom/žiakom	 reedukáciu,	
stimulačné	programy	a poradenstvo	priamo	
v škole.

Škola	 nie	 je	 uzavretá	 komunita,	 všetci	 jej	
aktéri	majú	väzby	a vzťahy	mimo	školy	a tie	
nepochybne	 ovplyvňujú	 to,	 čo	 si	 so	 sebou	
deti/žiaci,	 ale	 i  všetci	 dospelí	 do	 školské-
ho	 prostredia	 prinášajú.	 Každé	 dieťa/žiak	
má	 svoje	 špecifické	 zázemie,	 blízkych	 ľudí,	
vzťahy	a vlastnú	osobnosť,	ktoré	sú	jednými	
z  premenných	 ovplyvňujúcich	 jeho	 indivi-
duálnu	 schopnosť	 zvládať	 požiadavky	 vý-
chovno-vzdelávacieho	procesu.	Pri	 rozvíjaní	
inkluzívnej	 kultúry	 v  školskom	 prostredí	 je	
z pohľadu	pôsobenia	ŠPT	veľkým	prínosom	
rozvíjanie	 spolupráce	 s  blízkymi	 dospelými	
detí/žiakov	 (zákonnými	 zástupcami,	 zástup-
cami	 zariadenia,	 príbuznými	 a  inými	 vý-
znamnými	osobami	v  ich	 živote).	 ŠPT	môže	
v okolitej	komunite	dieťaťa/žiaka	nachádzať	
dôležité	 informácie,	 následne	 tak	 dokáže	
ľahšie	 identifikovať	 jeho	 podporné	 vzťahy	
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daní prekážok vo výchove a vzdelávaní.

angažovanosť zákonných zástupcov

Angažovanosť zákonných zástupcov ako 
partnerov vo výchovno-vzdelávacom pro-
cese	je	jedným	z dôležitých	faktorov	školskej	
úspešnosti	detí/žiakov.	ŠPT	môže	v spoluprá-
ci	 s  pedagogickými	 zamestnancami	 pripra-
vovať	 a  organizovať	 pre	 nich	 rôzne	 aktivity	
a podujatia,	vťahuje	ich	do	diania	školy.	ŠPT	
zároveň	poskytuje	konzultácie	a rôzne	aktu-
alizačné	vzdelávania	pedagogickým	zamest-
nancom	v súvislosti	s komunikáciou	a spolu-
prácou	 so	 zákonnými	 zástupcami.	 Pedagóg	
je	v  tomto	 smere	členmi	 tímu	vnímaný	ako	
aktívny	 spolutvorca	 vzájomných	 vzťahov	
a ŠPT	mu	vytvára	priestor	na	sebarozvoj	v tej-
to významnej oblasti.

ŠPT	 pri	 poskytovaní	 starostlivosti	 o  deti/
žiakov	 tiež	vytvára	podporné siete	 rôznych	
iných	 relevantných	 kontaktov.	 Nadväzuje	
vzťahy	a kontakty	s  inými	okolitými	školami,	
občianskymi	 združeniami,	 centrami	voľného	
času	 a  ďalšími	 inštitúciami	 či	 organizáciami	
s  cieľom	 spolupráce,	 výmeny	 skúseností,	
podpory	 a  vzájomnej	 pomoci	 pri	 starostli-

vosti	 o  detí/žiakov.	 Kľúčovými externými 
spolupracujúcimi subjektmi sú zariadenia 
poradenstva a prevencie.	K tomu,	aby	moh-
la	 starostlivosť	o dieťa/žiaka	prebiehať	kom-
plexne	 a  nebola	 vytrhnutá	 z  kontextu	 jeho	
bežného	života,	majú	zariadenia	poradenstva	
a  prevencie	 koordinovať	 postupy	 práce	 so	
školami.	ŠPT	zohráva	dôležitú	úlohu	pri	koor-
dinácii postupov odborných zamestnancov 
zariadení	 poradenstva	 a  prevencie	 s  posky-
tovanou	starostlivosťou	v škole.	Okrem	tejto	
významnej	 zložky	 spolupráce	 je	 ŠPT	 v  sú-
činnosti	 so	 zariadeniami	poradenstva	a pre-
vencie	 pri	 koordinácii	 preventívnych	 aktivít	
v škole,	pri	poskytovaní	metodickej	podpory	
učiteľom	 a  supervíznej	 činnosti	 pre	 členov	
ŠPT,	 taktiež	 pri	 realizácii	 konzílií	 pri	 riešení	
vzniknutých	ťažkostí	a pri	ďalších	aktivitách.

ŠPT	 sa	 taktiež	 spolupodieľa	 na	 riešení	 si-
tuácií,	 v ktorých	má	na	možné	 rizikové	pre-
javy	 v  správaní	 detí/žiakov	 negatívny	 vplyv	
okolitá	 komunita	 (napr.	 kriminalita,	 rizikové	
správanie	 v  rovesníckych	 skupinách	 a  i.).	
V takom	prípade	je	úlohou	ŠPT	vytvoriť	také	
podporné	 siete	 s  externými	 spolupracujú-
cimi	 organizáciami	 či	 jednotlivcami,	 ktoré	
vytvoria	 podmienky	 na	 elimináciu	 týchto	
negatívnych	 vplyvov	 (napr.	 rozvíjanie	 spo-
lupráce	 s  miestnym	 komunitným	 centrom,	
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žením	zameraným	na	služby	sanácie	 rodiny	
a i.).	Členovia	ŠPT	svojou	činnosťou	v rôznej	
miere	zabezpečujú	aj	mimorezortnú spolu-
prácu s ďalšími inštitúciami,	pretože	to	pri-
náša	komplexnú	starostlivosť	o dieťa/žiaka.

Dôležitosť	 a  potreba	 vzniku	 ŠPT	 bude	
v nasledujúcich	školských	rokoch	zdôrazňo-
vaná	natoľko,	 že	všetci	 aktéri	procesu	budú	
mať	možnosť	sa	s ňou	dôkladne	oboznámiť.	
Úspešnosť	inkluzívnych	zmien	bude	závisieť	
nielen	 od	 plnej	 angažovanosti	 zanietených	
členov	ŠPT	a vedenia	škôl,	ale	ďalším	dôleži-
tým	 faktorom	bude	prostredie,	 v  ktorom	sa	
budú	tieto	zmeny	vykonávať.	Cesta k rozvo-
ju inkluzívneho vzdelávania je podmiene-
ná súčinnosťou vedenia školy a všetkých, 
ktorí sa v  školskom prostredí podieľajú 
na výchove a  vzdelávaní.	 Predpokladá	 sa,	
že	 ŠPT	 pri	 svojej	 činnosti	 bude	 dodržiavať	

princíp	 subsidiarity	 –	 najčastejšie	 od	 tried-
neho	učiteľa	 smerom	k ďalším	 relevantným	
aktérom	podpory	dieťaťa/žiaka.	Pri	spoločnej	
práci	by	mal	každý	využívať	svoje	kompeten-
cie	a podporovať	rozvoj	druhých.	Prežívanie	
naplneného profesijného života v  slobode 
a zodpovednosti	voči	sebe	i druhým	s mož-
nosťou	 robiť	aj	 chyby	prispieva	k  skutočné-
mu duševnému zdraviu a  pohode všetkých 
zúčastnených	aktérov	komunity	školy.

Aj	 keď	 je	 zmena	 postojov	 smerujúcich	
k inklúzii	zväčša	pomalšia,	vynaložené	úsilie	
už na mnohých školách prináša svoje plo-
dy.	Hľadanie	toho,	čo	nás	spája,	rozširovanie	
kruhu vzájomného rešpektovania a  empa-
tie	 v  komunite	 je	 základom	 zmeny	 nielen	
v školskom	prostredí,	ale	aj	v spoločnosti	ako	
takej.	 Veríme,	 že	 pôsobenie	 ŠPT	 v  školskej	
komunite	môže	 tomuto	 procesu	 významne	
napomôcť.

Literatúra
Högerová,	 J.	 (ed.).	 2022.	 Školský podporný tím. Teoretický a  praktický sprievodca.	 Bratislava:	Výskumný	

ústav	detskej	psychológie	a patopsychológie.	172	s.	ISBN	978-80-89698-32-5
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1.1 charakteristika pedagogického 
zboru – personálne zabezpečenie

Doplňte	krátku	informáciu	o tom,	aké	profe-
sie	pribudli,	ale	aj	informáciu	o tom,	že	vzni-
kol školský podporný tím.

2.2 zameranie školy, ciele

V školskom r. XX si naša škola zvolila cestu 
k inkluzívnemu vzdelávaniu otvorením sa pre 
nové profesie a činnosti i snahou budovať in-
kluzívnu klímu a kultúru. Inkluzívna cesta sa 
zameriava na:
• podporu každého žiaka, ale aj učiteľa a zá-

konného zástupcu v tom, čo potrebuje 
k svojmu rastu,

• formatívne hodnotenie,
• poskytovanie komplexnej podpory na ško-

le prostredníctvom školského podporného 
tímu (školský špeciálny pedagóg, školský 
psychológ, kariérový poradca, triedni učite-
lia) – včasné vyhľadávanie a riešenie prob-
lémov,

• budovanie vzťahového trojuholníka dieťa – 
zákonný zástupca – učiteľ.

2.5 zabezpečenie inkluzívneho 
vzdelávania

Naša	 škola	 je	 otvorená	 individualizované-
mu	 vzdelávaniu,	 t.	 j.	 vzdelávaniu	 všetkých	
žiakov	 vrátane	 žiakov	 so	 špeciálnymi	 vý-
chovno-vzdelávacími potrebami v  rozsahu 

a kvalite	zodpovedajúcej	 individuálnym	po-
trebám každého jednotlivca. Rovnako máme 
na	 zreteli	 aj	 rešpektovanie	 individuálnych	
potrieb	 zamestnancov	 školy	 a  zákonných	
zástupcov žiakov ako významných aktérov 
vzdelávania.

Pri	práci	využívame	inkluzívny	prístup,	aby	
každý	žiak	bol	vnímaný	ako	jedinečný	a ne-
cítil	sa	segregovaný.	Chceme	tak	zabezpečiť	
rovný prístup k vzdelávaniu pre všetkých žia-
kov,	primeraný	rozvoj	ich	schopností,	dosiah-
nutie	 primeraného	 stupňa	 vzdelania	 a  ich	
primeraného	začlenenia	do	spoločnosti.

Na škole pracuje aj školský podporný tím 
zložený z odborných a pedagogických zamest-
nancov, ktorí spolupracujú najmä s triednymi 
učiteľmi a so školským zariadením výchov-
ného poradenstva a prevencie. Pre efektívne 
vzdelávanie všetkých žiakov školy zabezpeču-
jeme a poskytujeme:
a)	Odborný	 prístup	 vo	 vzdelávaní.	 Všetci	

žiaci,	 pedagogickí	 zamestnanci	 i  zákonní	
zástupcovia	 môžu	 využívať	 všeobecnú	
i  špecifickú	 psychologickú,	 sociálnopeda-
gogickú	 i  špeciálnopedagogickú	 starost-
livosť/poradenstvo,	 a  to	 individuálnou,	
prípadne	 skupinovou	 formou	 vďaka	 pre-
ventívnym	aktivitám	a  činnosti	 školského	
podporného tímu zverejneným na webo-
vej	stránke	školy.

b) Školský podporný tím vypracúva v súčinnosti 
s triednym učiteľom, inými pedagogickými 
zamestnancami školy (predmetoví učitelia, 
vychovávatelia) a zákonnými zástupcami 
žiakovi individuálny vzdelávací program, 
ak je to potrebné. Je to dokument, ktorého 

zapracovanie inkluzívneho 
vzdelávania do školského 
vzdelávacieho programu
(ukážka)
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so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 
potrebami. Učitelia jednotlivých predmetov 
postupujú podľa vypracovaného programu, 
resp. flexibilne v úzkej každodennej 
spolupráci s podporným tímom 
a odporúčaniami poradenského zariadenia.

c) Materiálne zdroje. Podporný tím v spolu-
práci s triednymi učiteľmi, zákonnými zá-
stupcami, poradenským zariadením a ve-
dením školy zabezpečuje podľa potreby 
špeciálne vyučovacie pomôcky, kompen-
začné pomôcky, špeciálne učebnice, od-
bornú literatúru, ak je to v záujme dieťaťa 
a jeho začlenenia do kolektívu.

d) Personálne zdroje, t. j. spomínaný podpor-
ný tím odborníkov, ktorý sa stará o žiakov 
so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími po-
trebami.

e) Finančné zdroje na zakúpenie pomôcok po-
trebných na efektívne vzdelávanie.

Hlavné ciele školského podporného tímu:
• Vychádzať z pracovnej náplne pedagogic-

kých a odborných zamestnancov a z organi-
začnej štruktúry školy, legislatívy. Inšpirovať 
sa prípadne aj vzdelávacími programami 
pre žiakov s vývinovými poruchami učenia, 
narušenou komunikačnou schopnosťou, 
poruchami správania, nadaním a pervazív-
nymi vývinovými poruchami.

• Zabezpečiť komplexný systém starostlivosti 
o dieťa/žiaka v školskom prostredí, kontakt 
a sieťovanie s ďalšími odborníkmi v rámci 
rezortu a aj mimorezortne.

• Pravidelné stretnutia a spolupráca s rodič-
mi/zákonnými zástupcami (mailom, telefo-
nicky, osobne).

• Dôkladne sledovať žiakov 1. ročníka zák-
ladnej školy, pomáhať ich triednym učite-
ľom čo najskôr podchytiť, prípadne objaviť 
ťažkosti či zaostávanie žiakov, podporovať 
adaptáciu prichádzajúcich nových žiakov, 
detí cudzincov a i.

• Realizovať intervenciu, prevenciu a ree-
dukáciu žiakov, individuálne aj skupinovo.

• Poskytovať podporu a organizovať vzdelá-
vanie učiteľom, zákonným zástupcom.

• Zabezpečiť individuálny prístup (starostli-
vosť, individuálne hodnotenie, individuál-
ny vzdelávací program) k žiakom so špeci-
álnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, 
ale aj k deťom/žiakom s rizikovým správa-
ním.

•	 Budovanie	pozitívnej	klímy	v škole.

Administratívne práce ŠPT:
• Vypracovať plán práce školského podporné-

ho tímu a hodnotiacu správu na školský rok.
• Priebežne dopĺňať nové údaje o integrova-

ných žiakoch, o klíme tried a vypracovávať 
nové návrhy podľa potreby.

• Priebežne dopĺňať nové údaje vyplývajúce 
z mapovania potrieb žiakov a z následného 
odborného postupu: odporúčania na vyšet-
renie, rediagnostiku, terapiu alebo inter-
venciu.

• Vytvárať a priebežne počas školského roka 
kontrolovať, dopĺňať, prispôsobovať a upra-
vovať individuálny vzdelávací program u žia-
kov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 
potrebami.

• Viesť administratívnu agendu pri komuniká-
cii s externými inštitúciami – vypracovávať 
správy pre potreby externých inštitúcií (niž-
šie spomínaná polícia, kuratela, lekári).

• Viesť dokumentáciu a záznamy z individuál-
nej aj skupinovej činnosti realizovanej člen-
mi školského podporného tímu.

Spolupráca:

1. Zákonní zástupcovia:
•	 poskytovať	 základné	 informácie	 na	 we-

bovej	stránke,	počas	triednych	aktívov,	na	
nástenke	o činnosti	a aktivitách	školského	
podporného	tímu,

•	 vysvetliť,	oboznámiť	a poskytnúť	podporu	
zákonným zástupcom žiakov vzdeláva-
ných podľa individuálneho vzdelávacieho 
programu,

•	 poskytovať	 zákonným	 zástupcom	 mož-
nosti získať individuálnu podporu for-
mou	 (realizácie)	 pravidelných	 osobných	
stretnutí,	 konzultácií	 alebo	 prostredníc-
tvom	pravidelnej	mailovej	komunikácie,
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júcich	 zákonných	 zástupcov/rodičov	–	na	
tento	účel	organizovať	spoločné	stretnutia	
za	účasti	žiaka	či	triedneho	učiteľa,

•	 zvyšovať	informovanosť	všetkých	rodičov/
zákonných zástupcov o inkluzívnom vzde-
lávaní.

2. Učitelia:
•	 rozvíjať	pravidelnú	komunikáciu,
• poskytovať konzultácie v súvislosti s indivi-

duálnym vzdelávacím programom či hodno-
tením,

• priebežné komunikovať o úspešnosti indivi-
duálneho vzdelávacieho programu,

• podporovať inkluzívny prístup zavádzaním 
opatrení pre všetkých žiakov bez segregá-
cie (napr. zabezpečením vzorkovníkov, ta-

buliek, kalkulačiek či iných pomôcok podľa 
individuálnych potrieb žiakov, prispôsobe-
ním časovej kapacity pri písomných prácach 
potrebám žiaka a pod.),

• pripravovať vzdelávacie semináre/worksho-
py pre učiteľov v oblasti inkluzívneho vzde-
lávania,

• disponovať prehľadom o všetkých triedach 
školy, priebežne monitorovať potrebu od-
borných činností vo vzťahu poskytovania 
podpory učiteľovi pri práci s triedou.

3. Ostatné subjekty 
•	 intenzívne spolupracovať s poradenskými 

zariadeniami,	pravidelné	 stretnutia,	 vzde-
lávanie	a sieťovanie	s ďalšími	relevantnými	
subjektami	(polícia,	kuratela,	lekári).

www.esf.gov.sk                         
www.minedu.sk

www.esf.gov.sk                         
www.minedu.sk

ŠPT na našej škole. Čo získame:Princípy činnosti členov ŠPT:

• multidisciplinárny tím odborníkov priamo na škole, 

• koordináciu odborných postupov a úzku spoluprácu
 so zriadeniami poradenstva a prevencie,

• metodickú podporu učiteľom v špecifických
 situáciách v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu, 
 napr. konzultácie, vzdelávacie aktivity,

• posilnenie kompetencií učiteľov riešiť každodenné
  výzvy, napr. prejavy šikanovania, vývinové poruchy
 učenia,

• podporu komunikácie so zákonnými zástupcami
 dieťaťa/žiaka a inými blízkymi osobami,

• podporu pri vytváraní pozitívnej klímy školy
 mapovaním potrieb všetkých jej aktérov
 a realizáciou cielených aktivít.

Princíp komunikácie - otvorená konštruktívna komu- 
nikácia zabezpečená pravidelným bezpečným vymie- 
ňaním a overovaním informácií, prepájanie všetkých
členov školskej komunity smerom k spoločnému cieľu.
 
Princíp kooperácie - pravidelné stretávanie a spoločné 
hľadanie riešení, vzájomné poskytovanie konštruktívnej 
spätnej väzby, rešpektovanie rovnováhy profesijných 
rolí a dosiahnutie hodnotového konsenzu.

Princíp koordinácie - organizovanie, plánovanie, 
hodnotenie činnosti tímu a subtímov v nadväznosti 
na odporúčané odborné postupy (samohodnotenie, 
intervízia, supervízia).

Princíp komplexnosti - multidisciplinárna práca sme-
rom k spoločnému cieľu rôznymi odbornými metódami, 
úzka spolupráca so zariadeniami poradenstva a preven-
cie a ďalšími externými subjektmi.

Princíp kvality - poznanie vlastnej odbornosti, rešpek-
tovanie odbornosti kolegov, podpora celoživotného 
vzdelávania a sledovanie aktuálnych trendov.

Viac informácií o ŠPT nájdete na webovom sídle

VÚDPaP-u  www.vudpap.sk.Činnosti ŠPT sú adresné, včasné a odborné.  

www.vudpap.sk
www.esf.gov.sk
www.minedu.sk

ŠKOLSKÝ

- krok vpred ku škole pre všetkých
PODPORNÝ TÍM

školský
špeciálny
pedagóg

odborní
zamestnanci

školy

iní pedagogickí
zamestnanci školy
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ce	 s  vybranými	 aktérmi	 školskej	 komunity	
v kontexte	rozvíjania	inkluzívnej	kultúry.	ŠPT	
bol	 zriadený	 vedením	MŠ	 s  cieľom	 posilniť	
existujúci	kolektív,	v ktorom	doteraz	pôsobi-
la	 školská	 špeciálna	pedagogička.	V  záujme	
skvalitnenia odbornej pomoci sa do pracov-
ného	 pomeru	 prijali	 nové	 zamestnankyne:	
školská	 psychologička	 (skrátený	 úväzok)	
a pedagogická	asistentka.	V	kazuistike	je	za-
chytený	 proces	 tvorby	 tímu	 a  implemento-
vania	ďalších	inkluzívnych	opatrení.	Je	v nej	
popísaný	spôsob	spolupráce	ŠPT	s vedením,	
pedagogickými	 i nepedagogickými	 zamest-
nancami	 školy	 a	so	 zákonnými	 zástupcami.	
V  závere	 kazuistiky	 sú	 uvedené	 jednotlivé	
opatrenia	podporujúce	inklúziu	v každoden-
nom	fungovaní	MŠ.

zadefinovanie východiskového stavu

V adaptačnom	procese	sa	ukazovali	u	mno-
hých	 detí	 rôzne	 špecifické	 ťažkosti	 a	z	nich	
vyplývajúce	 potreby,	 ktorých	 riešenie	 si	 vy-
žadovalo	 dlhodobú	 systematickú	 podporu.	

rozbiehame činnosť  
školského podporného tímu 
v materskej škole
Úloha školského podporného tímu pri rozvíjaní 
inkluzívnych hodnôt v prostredí materskej školy

Júlia	HöGEROVÁ a kol.

Zloženie ŠPT: školská	 špeciálna	 pedagogič-
ka,	školská	psychologička,	pedagogická	asis-
tentka

anotácia

Pre	 rozvoj	 jedinečného	potenciálu	všetkých	
detí	a tých,	ktorí	participujú	na	ich	vzdeláva-
ní,	 je	 žiaduce,	 aby	materské	 školy	 (ďalej	 len	
MŠ)	vytvárali	priaznivé	podmienky	na	imple-
mentáciu	inkluzívnych	hodnôt	a boli	otvore-
né	 komunite,	 v  ktorej	 pôsobia.	 Každoročne	
prichádzajú	 do	 MŠ	 deti	 s  rozmanitými	 po-
trebami,	čo	zvyšuje	nároky	na	poskytovanie	
starostlivosti	zo	strany	personálu,	zvlášť	v ob-
lasti	inkluzívnych	zručností	(napr.	práca	s di-
verzitou,	 rovnosť	 príležitostí	 vo	 vzdelávaní	
pre	všetky	deti,	práca	v multidisciplinárnom	
tíme).	 Efektívnym	 nástrojom	 ranej	 starostli-
vosti,	metodickej	podpory	a koordinácie	 in-
kluzívneho	vzdelávania	sa	stáva	ŠPT.

Cieľom kazuistiky je	popísať	proces	syste-
matickej	práce	začínajúceho	ŠPT	v prostredí	
MŠ	 s  dôrazom	na  procesy	 tvorby	 spoluprá-

Kazuistika predstavuje praktickú ukážku koordinovanej práce začínajúceho školského podpor-
ného tímu (ďalej len ŠPT), vybraných procesov a oblastí koordinovania rozvoja inkluzívnej kul-
túry v prostredí MŠ. Zdôrazňuje prepojenosť činnosti ŠPT s identifikovanými potrebami, zdrojmi 
a rizikami na úrovni konkrétnej školy a na úrovni zloženia samotného tímu.
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Išlo	 napr.	 o	deti	 s	oneskoreným	 vývinom,	
s  adaptačnými	 ťažkosťami,	 deti	 so	 špecific-
kým	vývinom.	Ďalšou	výzvou	bola	formálna	
a  nepravidelná spolupráca so zákonnými 
zástupcami. Riešenia týchto ťažkostí v škole 
boli	 sťažené	 personálnym	 poddimenzova-
ním	 v  oblasti	 poskytovania	 odbornej	 sta-
rostlivosti. Riaditeľka sa rozhodla skvalitniť 
podmienky	 poskytovania	 výchovno-vzdelá-
vacieho	procesu.	Zároveň	zvažovala	myšlien-
ku	väčšieho	otvorenia	sa	školy	okolitej	sociál-
nej	komunite.	Na	základe	spoločnej	diskusie	
vedenia	a PZ	bolo	prijaté	riešenie	posilnenia	
odborného	a	pedagogického	personálu	pri-
jatím	školského	psychológa	a pedagogické-
ho	asistenta	s cieľom	vytvorenia	ŠPT.

A) Ako sa rozbiehala systematická 
práca ŠPT v kontexte podpory vedenia/
zriaďovateľa školy
Novovytvorený	ŠPT	 tvorili	 školská	 špeciálna	
pedagogička,	 školská	 psychologička	 a  pe-
dagogická	 asistentka.	 Zloženie	 tímu	 bolo	
upravené	vo	vnútornom	predpise	MŠ	a od-
súhlasené	 na	 pedagogickej	 rade.	 Koordiná-
torkou	ŠPT	sa	poverením	vedenia	stala	škol-
ská	špeciálna	pedagogička,	ktorá	v priebehu	
školského	 roka	 koordinovala	 činnosť	 tímu,	
plánovala	spoločné	stretnutia,	dohliadala	na	
plnenie	 krátkodobých	 a  dlhodobých	 cieľov,	
úloh	a vedenie	administratívy,	komunikovala	
s vedením	školy	a pod.

Pred	uvedením	ŠPT	do	 kolektívu	 zamest-
nancov	 školy	 si	 jeho	 členky	 na	 stretnutí	
s  riaditeľkou	 spoločne	 ujasnili	 očakávania	
od	 pôsobenia	 ŠPT	 a  jeho	 úlohy	 v  procese	
proinkluzívneho	 rozvoja	 školy.	 Spoločne	 sa	
tiež	dohodli	 na	 zabezpečení	 vhodných	pra-
covných	 podmienok	 (priestorové	 a  materi-
álno-technické	 vybavenie).	 Riaditeľka	 školy	
dala	 upraviť	 voľnú	 miestnosť	 pre	 potreby	
školskej	 psychologičky	 a  zabezpečila	 zák-
ladné	pomôcky	na	rozbehnutie	jej	odbornej	
činnosti	v	MŠ.

Koordinátorka	ŠPT	spolu	s riaditeľkou	bliž-
šie	oboznámili	nové	kolegyne	s fungovaním	
MŠ	 a	predstavili	 im	 zamestnancov.	 Členky	
tímu si	 spoločne	 dohodli	 pravidlá	 a  systém	

spolupráce so zreteľom na svoju odbornosť 
a individuálne	kompetencie,	určili	si	priority	
a ciele.	Podľa	svojej	odbornosti	a kompeten-
cií	si	zadefinovali,	na	čom	budú	participovať	
s  učiteľkami	 pri	 zavádzaní	 konkrétnych	 in-
kluzívnych	 zmien	 do	 výchovno-vzdelávacej	
činnosti.

Členky	 ŠPT	 sa	 oboznámili	 so	 školským	
vzdelávacím	programom	a školským	poriad-
kom	a po	konzultácii	s vedením	školy	navrhli	
do	 dokumentov	 doplniť	 niektoré	 prvky	 in-
kluzívneho	vzdelávania,	konkrétne	súvisiace	
s ich	pôsobením	v rámci	výchovno-vzdeláva-
cieho	procesu	(činnosť,	ciele	ŠPT	a možnosti	
spolupráce	 s  pedagogickými	 zamestnanca-
mi	a zákonnými	zástupcami).

V  úvodných	 mesiacoch	 školského	 roka	
členky	 ŠPT	 zmapovali	 situáciu	 v  oblasti	 pri-
pravenosti	školy	na	inkluzívne	zmeny	a v ob-
lasti	 potrieb	 a  očakávaní	 zamestnancov.	
Opierali sa o  Index	 inklúzie,	na základe kto-
rého	vytvorili	dotazník	a podklady	na	indivi-
duálne	 rozhovory	 so	 zamestnancami	 školy.	
Zistila	 sa	 nejednotnosť	 pedagogičiek	 v  cel-
kovom	nazeraní	na	inklúziu	a rôzna	miera	ich	
pripravenosti	 vzdelávať	 inkluzívne.	 Potreba	
vyššej	 miery	 informovanosti	 v  tejto	 oblasti	
a  zvyšovania	 profesijných	 kompetencií	 sa	
v  kolektíve	 pedagogičiek	 ukázala	 ako	 naj-
väčšia.	To	sa	odrazilo	pri	aktualizovaní	plánov	
profesijného	 rozvoja.	 Z  mapovania	 potrieb	
zamestnancov	 vyplynulo,	 že	 by	 privítali	 za-
bezpečenie	didaktických	pomôcok	na	prácu	
s deťmi	a  lepšieho	materiálneho	vybavenia.	
Ďalej	vo	svojich	výpovediach	uvádzali	nízku	
mieru	angažovanosti	zákonných	zástupcov.

Analýzou	 dotazníka	 uskutočneného	 me-
dzi	 zákonnými	 zástupcami	 sa	 ukázalo,	 že	
niektorí	by	privítali	väčší	rešpekt	a osobnejší	
prístup	 k  deťom,	 zosúladenie	 výchovných	
postupov	 pedagogického	 personálu	 a  zá-
konných zástupcov a viacerí prejavili záujem 
participovať na výchovno-vzdelávacom pro-
cese svojho dieťaťa.

Po	 zmapovaní	 potrieb	 ŠPT	 aktualizoval	
plán	práce	na	daný	školský	rok.	Jeho	súčas-
ťou boli aj naplánované pravidelné stretnu-
tia	 tímu	a  všetky	 aktivity	 školy,	 na	 ktorých	

https://www.ktochyba.sk/webroot/video/index-inkluzie.pdf
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sa	bude	spolupodieľať.	Členovia	ŠPT	sa	do-
hodli na pravidelnom vedení záznamov: zá-
pisnica	zo	stretnutí	ŠPT;	záznam	o odbornej	
činnosti	 OZ/PZ	 (konzultácia,	 poradenstvo,	
skupinová	činnosť	a pod.).	 Podrobné	vede-
nie	 záznamov	 umožňovalo	 lepšie	 hodnotiť	
zrealizované	 kroky	 a  plánovať	 ďalšie	 úlohy	
a ciele,	ako	aj	lepšie	organizovať	spoluprácu	
jednotlivých	členov	ŠPT.	Týmito	krokmi	bola 
zabezpečená	 kontinuita	 práce	 aj	 v  prípade	
personálnej	 zmeny.	Činnosť	ŠPT	prebiehala	
s metodickou podporou zariadenia pora-
denstva a prevencie.

Evalvácia	činnosti	ŠPT	prebiehala	priebež-
ne	 podľa	 potreby	 prostredníctvom	 inter-
víznych	 stretnutí	 vedených	 koordinátorkou	
tímu.	Na	konci	školského	roka	členovia	tímu,	
iní	zamestnanci	školy	a zákonní	zástupcovia	
vyplnili	evalvačný	dotazník,	ktorým	zhodno-
tili	činnosť	tímu	za	dané obdobie.	Tento	do-
tazník	slúžil	aj	vedeniu	školy	ako	podklad	pri	
hodnotení	činnosti	ŠPT.

B) Ako sa podporovala a rozvíjala 
spolupráca ŠPT s pedagogickými 
a nepedagogickými zamestnancami
Na	 začiatku	 školského	 roka	 vedenie	 školy	
predstavilo	ŠPT	a svoj	zámer	smerovať	k  in-
kluzívnemu vzdelávaniu kolektívu zamest-
nancov.	V nasledujúcich	týždňoch	sa	pozor-
nosť	 sústredila	 na	 vytváranie	 bezpečného	
prostredia	založeného	na	dôvere	a otvorenej	
komunikácii.

Riaditeľka	školy,	na	základe	návrhu	členov	
ŠPT,	 oslovila	miestnu	vzdelávaciu	 inštitúciu,	
aby	zrealizovala	pre	všetkých	zamestnancov	
školy	 teambuilding	 na	 tému	 sebapoznáva-
nia	 a	tréningu	 mäkkých	 zručností	 s  cieľom	
postupného nastavovania efektívnej koope-
rácie	 ŠPT,	 učiteľov,	 ale	 aj	 nepedagogických	
zamestnancov	školy.

V ďalších	týždňoch	prebehli	diskusie	o  in-
kluzívnych	hodnotách	na	základe	dokumen-
tu Index inklúzie a zrealizovaného prieskumu 
o  pripravenosti	 školy	 na	 inkluzívne	 zmeny.	
Hľadali	 sa	 spoločné	 inkluzívne	 hodnoty	
a  spôsoby	 ich	postupného	 rozvíjania	 v pro-
stredí	MŠ.	 Identifikovali	 sa	potreby	a očaká-

vania	 zamestnancov.	 Viedli	 spoločný	 dialóg	
o možnostiach	podpory	ŠPT	v	tomto	procese.

Členky	 tímu	po	dohode	 s učiteľkami	boli	
prítomné	na	vyučovaní,	mali	možnosť	bližšie	
sa	oboznámiť	so	spôsobmi	ich	práce,	postup-
ne	spoznávať	triedne	kolektívy.	Vďaka	otvo-
renej vzájomnej komunikácii bolo možné 
efektívne	nastavovať	kroky	spolupráce	a ad-
resnú	 metodickú	 podporu	 pre	 učiteľky	 zo	
strany	ŠPT,	napr.	po	 konzultácii	 so	 školskou	
psychologičkou	 učiteľky	 ľahšie	 dokázali	 za-
pájať	deti	 s prejavmi	narušenej	 komunikač-
nej	schopnosti	do	realizovaných	činností.

Koordinátorka	ŠPT	 spolu	 s učiteľkami	na-
stavila	systém	spolupráce	a metodickej	pod-
pory	 pre	 pedagogickú	 asistentku,	 ktorá	 sa	
zameriavala predovšetkým na prácu s deťmi 
s narušenou	komunikačnou	schopnosťou.

Riaditeľka	v priebehu	 roka	zabezpečovala	
kúpu	 didaktických	 pomôcok	 a  odborného	
materiálu podľa pripraveného a  priebežne 
aktualizovaného zoznamu potrieb zamest-
nancov.	Mnohé	pomôcky	si	členky	tímu	a uči-
teľky	vytvorili	samy.	Časť	financií	sa	podarilo	
zabezpečiť	 prostredníctvom	 grantovej	 čin-
nosti	cez	novozaložené	občianske	združenie.

Koordinátorka	 ŠPT	 realizovala	 stretnutia	
s  pedagogickými	 zamestnancami	 s  cieľom	
ich	oboznamovania	s inovatívnymi	didaktic-
kými	a kompenzačnými	pomôckami.

ŠPT	 sa	 podieľal	 na	 podpore	 profesijné-
ho	 rozvoja	učiteliek.	V  1.	 polroku	 školského	
roka v spolupráci so zariadením poradenstva 
a  prevencie	 zrealizoval	 aktualizačné	 vzde-
lávanie	 zamerané	 na	 aktuálne	 legislatívne	
zmeny	a podporu	rozvoja	inkluzívnych	zruč-
ností,	predovšetkým:
•	 schopnosť vcítiť sa do rozmanitých potrieb 

detí,
•	 kooperatívne	a diferencované	učenie	s cie-

ľom	rešpektu,	podpory	a oceňovania	úspe-
chov	všetkých	detí,

•	 riešenie problémov v spolupráci s ostatný-
mi	odbornými	pracovníkmi,

•	 kritické	skúmanie	vlastného	presvedčenia	
a postojov	a ich	vplyvu	na	konanie,

•	 budovanie	komunity	triedy	ako	súčasti	šir-
šej	komunity	školy.



Die ťa v centre oDborne j pozornosti |  3/2022 38

ka
zu

is
ti

ky
V 2.	 polroku	 školského	 roka	 členovia	 ŠPT	

v  rámci	metodického	dňa	 zrealizovali	 vzde-
lávanie zamerané na oblasť rozvoja komuni-
kačných	zručností	s cieľom	efektívne	zapájať	
zákonných	zástupcov	do	podpory	učenia	ich	
dieťaťa,	špecificky	z rodín	s kultúrnymi,	etnic-
kými,	jazykovými	a sociálnymi	odlišnosťami.

ŠPT	 poskytoval	 učiteľkám	 konzultácie	
a  spätnú	 väzbu	 k  postupom	 vo	 výchov-
no-vzdelávacom	 procese,	 vytváral	 vhodný	
a bezpečný	priestor	na	sebareflexiu	a syste-
matické hodnotenie vlastných výsledkov.

V  rámci	 univerzálnej	 prevencie	 členovia	
ŠPT	 za	 aktívnej	 spoluúčasti	 učiteliek	 reali-
zovali	 preventívne	programy	 v  jednotlivých	
triedach.

Logopedická	 a  ďalšia	 odborná	 starostli-
vosť bola realizovaná v  spolupráci so zaria-
dením poradenstva a prevencie.

ŠPT	 podporoval	 nadviazanie	 spolupráce	
a  realizáciu	 spoločných	 aktivít	 s  okolitými	
MŠ,	ZŠ.

Na	konci	školského	roka	členovia	ŠPT	spo-
lu	 s  ostatnými	 zamestnancami	 vyhodnotili	
úroveň	 vzájomnej	 spolupráce	 a  zhodnotili,	
že	priebežné	autoevalvačné	stretnutia	budú	
realizovať kvartálne.

C) Ako sa s podporou ŠPT rozvíjala 
spolupráca MŠ a zákonných zástupcov:
Novovzniknutý	ŠPT	bol	predstavený	zákon-
ným	zástupcom	na	úvodnom	triednom	aktí-
ve.	Podrobnejšie	informácie	o činnosti	tímu	
im	boli	poslané	mejlom,	zverejnené	boli	na	
webovej stránke a  nástenke pri vstupe do 
MŠ.

Zákonní	zástupcovia	boli	požiadaní	o vypl-
nenie	dotazníka	zameraného	na	identifikáciu	
ich potrieb vo vzťahu ku škole a k vzdeláva-
ciemu	 procesu	 ich	 detí.	 Zároveň	 prebiehali	
neformálne	rozhovory	učiteliek	so	zákonný-
mi	zástupcami	s cieľom	zistiť	formy	a obsah	
zapojenia	 do	 činnosti	 školy,	 ktoré	 im	 vyho-
vujú	(napr.	niektorým	rodičom	vyhovuje	pri-
spieť	 vlastnou	účasťou	 a  zapojením	priamo	
do	 realizácie	 akcií	 a  iným	 rodičom	 viac	 vy-
hovovalo	 prispieť	 finančne,	 príp.	 vlastnými	
výrobkami).

Zisťovaním	 potrieb	 a  očakávaní	 zákon-
ných	 zástupcov	 bol	 vytvorený	 priestor	 na	
ich	zapojenie	do	života	 školy.	Boli	prizývaní	
k  spoluúčasti	 na	 výchove	 a  vzdelávaní	 svo-
jich	 detí	 aj	 formou	 účasti	 na	 neformálnych	
aktivitách	(napr.	tematicky	zamerané	dni).

ŠPT	 participoval	 na	 vzdelávacích	 aktivi-
tách	 s  cieľom	 poskytnúť	 zákonným	 zástup-
com	 odborné	 informácie	 z  rôznych	 oblastí	
(duševné	 zdravie,	 ekológia,	 dobrovoľníctvo,	
technológie  a  deti).	 Realizovali	 ich	 v  spolu-
práci	s odborníkmi	z miestnej	komunity,	ale	
aj so zákonnými zástupcami detí.

Učiteľky	 v  spolupráci	 so	 ŠPT	 zapájali	 zá-
konných zástupcov detí do procesu pláno-
vania	a	realizácie	projektov.	Výsledkom	tejto	
spolupráce	 bol	 vytvorený	 nový	 harmono-
gram	 vzdelávacích	 tém,	 exkurzií	 a  výletov	
a nový	plán	práce	 s  rodinou	na	nasledujúci	
školský rok.

Zákonní	zástupcovia	boli	zapájaní	do	eval-
vácie	činnosti	školy	a hodnotenia	spolupráce	
s členmi	ŠPT,	príp.	do	medializácie	aktivít	zo	
života	MŠ.

D) Prijaté inkluzívne opatrenia a ich 
dosahy:
Spoznanie	 prostredia	 MŠ	 (mapovanie	 pri-
pravenosti	 na	 inkluzívne	 zmeny	 a  identifi-
kovanie	potrieb	aktérov	 školskej	komunity),	
vlastných	kompetencií	a limitov,	nadviazanie	
spolupráce	 na	 rôznych	 úrovniach	 umožnilo	
prijať	ďalšie	inkluzívne	opatrenia.

Diskusie na stretnutiach zameraných na 
prijatie inkluzívneho prístupu viedli k  zho-
de	na	kľúčových	hodnotách	 (dôvera,	 radosť	
a participácia),	ktoré	sa	budú	postupne	pre-
sadzovať	v	živote	školy.

Členky	 ŠPT	 sa	 aktívne	 spolupodieľali	 na	
úpravách	 priestorov	 MŠ	 s  cieľom	 vytvoriť	
bezpečné	a podnetné	prostredie	 (debarieri-
zácia	a vytvorenie	oddychových	zón).

ŠPT	 participoval	 na	 zavedení	 štandard-
ného postupu pri nástupe detí do predpri-
márneho vzdelávania. Deti a  ich zákonných 
zástupcov	 sprevádzal	 v  prvý	 deň	 nástupu	
niektorý	z členov	ŠPT.	Oboznámil	 ich	s  reži-
mom	školy,	predstavil	im	budúcu	triednu	uči-
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teľku,	triedu,	spolužiakov.	Zámerom	bolo	vy-
tvoriť	príjemnú	atmosféru,	odbúrať	prípadné	
napätie	a strach	z neznámeho.

Učiteľky	v spolupráci	so	ŠPT	zaviedli	ranné	
kruhy	a po	zaškolení	začali	realizovať	preven-
tívny	 program	 Zippyho	 kamaráti	 zameraný	
na rozvoj schopností posilnenia prosociálne-
ho	správania	v adaptačnom	prostredí.

ŠPT	 spolupracoval	 s  učiteľkami	 na	 reali-
zácii	 projektu	„Učíme	 sa	 navzájom“.	 Cieľom	
bolo aktivizovať zákonných zástupcov v  za-
pájaní do výchovno-vzdelávacieho procesu. 
Zákonní	 zástupcovia	 dostali	možnosť	 pred-
staviť	deťom	svoje	zamestnanie,	záľuby.	Zá-
roveň	sa	v deťoch	podporoval	záujem	o rôz-
ne	profesie,	 úcta	 a  rešpekt	 k  predstaveným	
profesiám.

Na	 návrh	 skupiny	 zákonných	 zástupcov	
bol	 prvýkrát	 zorganizovaný	 „náš spoločný 
deň”,	na	ktorom	sa	deti,	zákonní	zástupcovia	
a zamestnanci	mohli	viac	vzájomne	spoznať,	
neformálne	 porozprávať,	 plánovať	 zmeny.	
Príspevok	o  tomto	 dni	spolu	 s	fotografia-
mi	sa	 uverejnil	na	 nástenke	 vo	 vestibule,	in-
ternetovej	stránke	a v časopise	školy.

Na	 návrh	 ŠPT	 sa	 v MŠ	 zriadilo	 občianske	
združenie	 na	 účely	 realizácie	 vzdelávacích,	
voľnočasových	aktivít	a skvalitnenia	vybave-
nia	MŠ.	Na	základe	vzájomnej	zhody	vedenia	
školy,	zákonných	zástupcov	a zamestnancov	
školy	 ŠPT	 pripravil	 projektovú	 dokumentá-
ciu	 na	 zriadenie	 miestnosti	Snoezelen,	 kto-
rú	budú	môcť	využívať	nielen	deti,	ale	aj	os-
tatní	aktéri	školskej	komunity.

Vedenie	MŠ	po	vzájomnej	dohode	s peda-
gogickými	 zamestnancami	 a  členkami	 ŠPT	
vyhradilo	 miestnosť	 s  cieľom	 poskytovania	
individuálnych	 i  skupinových	 konzultácií,	
vzdelávacích aktivít pre zákonných zástup-
cov.	 Miestnosť	 bola	 vybavená	 knižnicou	
a upravená	na	účely	vzdelávania	dospelých.

„Škôlkarik“	 –	 časopis,	 v  ktorom	 boli	 raz	
štvrťročne	uverejňované	informácie	o podu-
jatiach	 organizovaných	 materskou	 školou,	
príspevky	 zamestnancov,	 detí	 a  zákonných	
zástupcov.

Metodická podpora poskytovaná 
školským podporným tímom

Školská	 špeciálna	 pedagogička	 a  školská	
psychologička	 poskytovali	 učiteľkám	 rôzne	
formy	 metodickej	 podpory.	 Jednou	 z  nich	
boli	 konzultácie	 k  rôznym	otázkam	výchov-
no-vzdelávacieho	 procesu	 (napr.	 inovatívne	
formy	 vzdelávania,	 nedirektívne	 spôsoby	
výchovného	prístupu	k deťom,	podpora	vní-
mania	 rodičov	 ako	 partnerov	 a  i.).	 Učiteľky	
mali	zároveň	vytvorený	bezpečný	priestor	na	
reflexiu	vlastnej	činnosti.	Metodická	podpo-
ra	zo	strany	ŠPT	bola	realizovaná	aj	v podobe	
vzdelávacích	 aktivít	 (aktualizačné,	 inovačné	
vzdelávanie,	 prednášky,	 workshopy,	 kurzy,	
prednášky),	ktoré	reflektovali	konkrétne	po-
treby	 a  požiadavky	 pedagogických	 zamest-
nancov.	Vzdelávacie	aktivity	realizovali	podľa	
možností vo vlastnej réžii alebo sprostredko-
vane.	 Ďalšou	 z  poskytovaných	 foriem	 pod-
pory	 bola	 spolupráca	 pri	 realizácii	 preven-
tívnych	 programov.	 Učiteľky	 mali	 možnosť	
participovať	 už	 pri	 vytváraní	 konkrétnych	
programov,	 boli	 účastné	 pri	 ich	 realizácii	
a neskôr	samy	viedli	preventívne	triedne	ak-
tivity.	Metodickú	 podporu	 získavali	 učiteľky	
aj prostredníctvom konzultácií pri výbere 
a  používaní	 rôznych	 nových	 edukatívnych	
materiálov	a didaktických	pomôcok.

Záver a odporúčania do praxe

Existencia	 ŠPT	 v  danej	 MŠ	 umožnila	 rozví-
janie	 spolupráce	 a  podpory	 jednotlivých	
aktérov,	 čo	 sa	prejavilo	na	 kvalitnejšom	na-
pĺňaní	 rozmanitých	 potrieb	 vzdelávaných	
detí	 (napr.	 zabezpečenie	 rôznorodých	 di-
daktických	 pomôcok,	 včasné	 poskytovanie	
odborných	intervencií	v školskom	prostredí,	
zefektívnenie	práce	učiteliek	 zapojením	pe-
dagogickej	 asistentky	 do	 priamej	 činnosti	
s deťmi).	Vďaka	posilneniu	vzťahu	a tímovej	
práce medzi zamestnancami bolo možné vo 
väčšej	miere	uskutočňovať	podujatia	podpo-
rujúce	 komunitný	 život	 školy	 (napr.	 zapája-
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nie	do	environmentálnych	projektov,	súťaží,	
spoločné	kultúrne	podujatia...).

Tím	 sa	 stal	 neoddeliteľnou	 súčasťou	 po-
skytovania	 služieb	 MŠ,	 mnohí	 zákonní	 zá-
stupcovia	 ocenili	 väčšiu	 dostupnosť	 a  pra-
videlnosť	 poskytovania	 intervencií	 deťom.	
V  evalvačných	 dotazníkoch,	 realizovaných	
v závere	školského	roka,	zákonní	zástupcovia	
vyjadrili	 väčšiu	 spokojnosť	 s  komunikáciou	
zo	 strany	 učiteliek	 –	 vnímali	 väčší	 záujem	
o ich	názory	a skúsenosti	s vlastnými	deťmi.	
Učiteľky	 vnímali	 prínosy	 pôsobenia	 ŠPT	 na	
škole hlavne v  realizovaných konzultáciách 
a vzdelávaniach,	ktoré	reagovali	na	konkrét-
ne situácie v triedach.

Pri	tvorení	ŠPT	a jeho	etablovaní	sa	v škol-
skom	prostredí	 je	dôležité	uvedomiť	 si	 sku-
točnosť,	že	ide	o dlhodobý	a sústavný	proces.	
V  školských	 podmienkach	 sa	 odporúčame	
zamerať na:

•	 získanie	 podpory	 a  rozvíjanie	 spolupráce	
s vedením	školy,

•	 vytvorenie	otvoreného	a bezpečného	pro-
stredia	na	zmenu,

•	 budovanie vzťahov ako nosného piliera 
spolupráce,

•	 zadefinovanie	a  zosúladenie	 kompetencií	
každého	 člena	 tímu,	 jasné	 určenie	 cieľov	
a úloh,

•	 mapovanie	sociálnej	klímy	školy	a jednot-
livých	tried,

•	 identifikovanie	potrieb	pedagogických	za-
mestnancov,

•	 identifikovanie	potrieb	zákonných	zástup-
cov	a následnú	motiváciu	k participácii	na	
dianí	v škole,

•	 recipročné	 odovzdávanie	 informácií,	 ve-
domostí,	 diskusiu	 a  spoločné	 rozhodova-
nie so vzájomným rešpektovaním jednot-
livých názorov a postojov.

Literatúra
Högerová,	 J.	 (ed.).	 2022.	 Školský podporný tím. Teoretický a  praktický sprievodca.	 Bratislava:	Výskumný	

ústav	detskej	psychológie	a patopsychológie,	172	s.	ISBN	978-80-89698-32-5.
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Výskumný	 ústav	 detskej	 psychológie	 a  pa-
topsychológie	v Bratislave	realizuje	národný	
projekt Usmerňovať pre prax. Jedným z hlav-
ných	 cieľov	 projektu	 je	 navrhnúť	 koncept	
usmerňovania	v metodickej	činnosti	tak,	aby	
mal každý odborný zamestnanec na školách 
aj v  zariadeniach poradenstva a  prevencie 
(ďalej	len	„PaP“)	dostupnú	kvalitnú	metodic-
kú	podporu	pri	 vykonávaní	 svojej	odbornej	
činnosti,	 vedúcej	 k  inklúzii	 detí/žiakov/štu-
dentov	s rozmanitými	potrebami.	Nevyhnut-
né	 je	 pritom	 zabezpečiť	 úzku	 spoluprácu	
podporných tímov v  školách a  v  školských 
zariadeniach vrátane tzv. multidisciplinár-
neho	 tímu	 so	 zariadeniami	 PaP.	 Zámerom	
je,	aby	boli	zariadenia	PaP	ku	školám	bližšie	
a časť	svojej	činnosti	v charaktere	prevencie	
realizovali	 priamo	 na	 školách.	 Prostredníc-
tvom	metodickej	podpory	poskytovanej	od-
borným	zamestnancom	(ďalej	len	„OZ“)	a pe-
dagogickým	 zamestnancom	 (ďalej	 len	„PZ“)	
na	 školách	 posilní	 zariadenie	 PaP	 kvalitu	
odbornej	činnosti	podporných	tímov	realizo-
vanú	vo	vzťahu	k deťom/žiakom/študentom	
a ich rodinám.

Vybudovať	 spoluprácu	 medzi	 zariadením	
PaP	 a  školami	 v  jeho	 územnej	 pôsobnos-
ti	 je	 náročná	 úloha.	 Niektoré	 školy	 dodnes	
nedisponujú	 školskými	 podpornými	 tíma-
mi	 (ďalej	 len	 „ŠPT“),	 ktoré	 sú	 definované	
v aktualizovanom	znení	 zákona	č.	138/2019	
Z. z.	o pedagogických	zamestnancoch	a od-
borných zamestnancoch a  o  zmene a  dopl-
není niektorých zákonov v  znení neskorších 

predpisov.	 Predkladaný	 príspevok	 prináša	
predstavenie	 dobrej	 praxe	 Centra	 pedago-
gicko-psychologického	 poradenstva	 a  pre-
vencie	 Bratislava	 III	 (ďalej	 len	„BA	 III“),	 ktoré	
významne	pomohlo	školám	vo	svojej	územ-
nej	 pôsobnosti	 vybudovať	 ŠPT	 a  následne	
ich	 metodicky	 podporovalo.	 V  príspevku	 je	
popísaný	 všeobecne	 využiteľný	 postup	 po-
skytovania	kontinuálnej	metodickej	podpory	
členom	ŠPT	v kontexte	príkladov	z praxe	za-
riadenia	PaP	BA	III,	ktorým	je	možné	sa	inšpi-
rovať	 a  zároveň	 si	 ho	 upraviť	 podľa	 potrieb	
konkrétneho	zariadenia	PaP	a škôl	v jeho	spá-
dovej oblasti. Dosiahnutie efektívnej a pruž-
nej	spolupráce	zariadenia	PaP	BA	III	so	ŠPT	na	
školách	spočívalo	v nasledovných	kritériách,	
ktoré	si	zariadenie	PaP	vopred	stanovilo:

Zladenie	vzťahov	OZ	v tíme	zariadenia	PaP	
a tímový	prístup	jednotlivých	OZ	v zariadení	
PaP	BA	III.

Proaktivita	vedenia	zariadenia	PaP	v budo-
vaní	vzťahov	so	školami,	v komunikácii	s ve-
dením	škôl	o podpore	a o význame	budova-
nia	ŠPT	na	školách.

Vyčlenenie	OZ	zo	zariadenia	PaP,	ktorý	má	
na	 starosti	 koordináciu	 ŠPT	 na	 školách,	 pri-
čom	spolupráca	PZ/OZ	na	školách	a zariade-
nia	PaP	je	postavená	na	pridelenom	konkrét-
nom	 subtíme	 zariadenia	 PaP	 k  jednotlivým	
OZ,	školským	špeciálnym	pedagógom	a pe-
dagogickým	asistentom	na	školách	v územ-
nej	pôsobnosti	zariadenia.

Modelovanie	 partnerského	 prístupu	 zo	
strany	 zariadenia	 PaP	 k  ŠPT	 (zariadenie	 nie	

spolupráca zariadenia poradenstva 
a prevencie bratislava iii a školských 
podporných tímov

Jana LEDNICKÁ	a kolektív	zariadenia	PaP	BA	III
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je	nadradené,	navrhuje	vhodné	postupy,	ve-
die,	 prípadne	 v  istých	momentoch	 koučuje	
a mentoruje	k tomu,	aby	sa	ŠPT	rozvíjali	v sú-
lade	so	svojimi	potrebami).

Modelovanie	 multidisciplinárnej	 spolu-
práce:	sieťovanie	s ďalšími	relevantnými	od-
borníkmi.

Zabezpečovanie	 možností	 na	 plánované,	
štruktúrované	a kontinuálne	vzdelávanie	OZ,	
školských	špeciálnych	pedagógov	a pedago-
gických	asistentov	v ŠPT	(súčasťou	je	aj	pod-
pora	v adaptačnom	vzdelávaní).

Sieťovanie	 subjektov	 v  spádovej	 oblasti	
podľa potrieb.

V  priebehu	 prvého	 roka	 odštartovalo	 za-
riadenie	PaP	BA	 III	 sériu	skupinových	meto-
dických stretnutí zameraných na rozsiahlu 

metodickú	 podporu	 celých	 kolektívov	 ŠPT	
na	 daných	 školách.	 Okrem	 toho	 realizovali	
OZ	zo	zariadenia	PaP	pre	členov	ŠPT	aj	ďalšie	
podporné	aktivity,	ktoré	sú	bližšie	popísané	
v nasledujúcich	kapitolách.

príklad kontinuálnej metodickej 
podpory Špt formou metodických 
stretnutí

Zariadenie	 PaP	 BA	 III	 pripravilo	 a  zrealizo-
valo	v prvom	roku	ŠPT	metodickú	podporu	
formou skupinových metodických stretnu-
tí (označovaných	 ako	 „systémové	 vedenie	
ŠPT“),	 ktoré	prebiehali	 raz	mesačne	 (august	
2020	–	 jún	2021).	Obvykle	 išlo	o dvojdňové	

Obrázok 1: Témy skupinových metodických stretnutí pre členov ŠPT poskytovaných zariadením PaP 
BA III v prvom roku
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stretnutie,	v rámci	ktorého	sa striedali	rôzne	
formy	 činností.	 Prvý	 deň	 sa	 začínal	 prácou	
s celou	skupinou	(všetci	členovia	ŠPT),	druhý	
deň	sa	zvyčajne	skupina	rozdelila	a pracova-
la	v menších	skupinách	podľa	kategórií	OZ/
PZ	 (školskí	 psychológovia,	 školskí	 sociálni	
pedagógovia,	 školskí	 špeciálni	 pedagógo-
via)	 alebo	podľa	 typu	 školy	 (MŠ	a ZŠ	 spolu,	
SŠ	 zvlášť).	 Na	 stretnutiach	 boli	 otvárané	
mnohé	témy	(obrázok	1),	ktoré	zamestnanci	
zariadenia	PaP	BA	III	dennodenne	riešili.	Ob-
sah	stretnutí	zároveň	vyplynul	z potrieb	ŠPT	

príklad realizácie skupinového metodického stretnutia  
zariadením pap ba iii

Časový harmonogram:	Dvojdňové	aktivity	boli	realizované	pravidelne	(podľa	mož-
ností)	–	posledný	štvrtok	a piatok	v mesiaci.	To	pomohlo	pri	dlhodobom	plánovaní	
a zaradení	tejto	aktivity	do	kalendárov	účastníkov.	Stretnutia	prebiehali	v čase	od	8.30	
do	15.00.	V súvislosti	s vypuknutím	pandémie	COVID-19	prezenčná	forma	stretnutí	
prešla	kontinuálne	do	online	priestoru.	Po	uvoľnení	opatrení	sa	realizovala	kombiná-
cia	prezenčných	a online	stretnutí.
Cieľ:	 Poskytnúť	metodickú	 podporu	 ŠPT	 v  územnej	 pôsobnosti,	 nastaviť	 podobné	
procesy	na	jednotlivých	školách	(informačne	a procesovo),	poskytnúť	podporu	v pro-
fesijnom	 rozvoji	 (okrem	 adaptačného	 vzdelávania	 v  rôznych	 odborných	 témach,	
ktoré	vyplynuli	z potrieb	OZ/PZ	pôsobiacich	na	školách),	sieťovať	OZ/PZ	zo	škôl	a OZ	
zo zariadenia	PaP,	sieťovať	OZ/PZ	s ďalšími	inštitúciami	(napr.	polícia,	oddelenie	soci-
álnoprávnej	ochrany	detí	a sociálnej	kurately	a pod.),	podporovať	princípy	tímovosti,	
multidisciplinarity	a inklúzie.
Formy metodickej podpory:	Metodická	podpora	bola	realizovaná	skupinovou	aj	in-
dividuálnou	formou.	Začínalo	sa	prácou	celej	skupiny	(prvý	deň	doobeda	od	8.30	do	
12.00),	nasledovala	práca	v skupinách,	napr.	podľa	kategórií	OZ	(prvý	deň	poobede	
od	13.00	do	15.00).	Druhý	deň	bol	kreovaný	podľa	potrieb	z predošlého	dňa	(prispô-
sobená	práca	v skupinách,	formy	práce,	aktivity).	Spoločná	práca	s členmi	ŠPT,	resp.	
so	všetkými	tímami	z jednotlivých	škôl	pomáhala	pri	napĺňaní	cieľa	sieťovať	a prepá-
jať	odborníkov	v praxi	a zároveň	podporovať	filozofiu	multidisciplinarity	a inkluzívnej	
kultúry.
Zodpovedný realizátor: Za	realizáciu	dvojdňových	aktivít	počas	celého	roka	bol	zod-
povedný	 riaditeľ	 zariadenia	 PaP	 a  koordinátor	 ŠPT	 zo  zariadenia	 PaP.	 Rôznorodosť	
tém	predurčovala,	že	sa	pri	 lektorovaní	striedali	viacerí	OZ	zo	zariadenia	PaP	podľa	
odbornosti.	Vedenie	 jednotlivých	 skupín	mali	 na	 starosti	 poverení	 lektori	 (skupinu	
školských	psychológov	 viedli	 psychológovia	 zariadenia	 PaP,	 sociálnych	pedagógov	
viedli	sociálni	pedagógovia	a pod.).	Keďže	sa	jednotlivé	skupiny	skladali	minimálne	
z 10	členov,	zariadenie	PaP	preferovalo	lektorské	vedenie	vo dvojici.

v územnej	pôsobnosti	uvedeného	zariadenia	
PaP	a tiež	reflektoval	aktuálne	dianie	(vznik-
nutú	pandemickú	situáciu).

Skupinové	metodické	 stretnutia	 pomohli	
budovať	 korektné	 profesionálne	 vzťahy	
medzi	 odborníkmi,	 zvyšovať	 ochotu	 priná-
šať	 námety	 na	 odborné	 činnosti	 i  vyjasniť	
kompetencie,	 čo	 je	 dôležitým	 základom	
funkčnosti	 a  efektivity	 multidisciplinárnej	
spolupráce	 v  systéme	PaP.	 Príklad	 realizácie	
jedného skupinového metodického stretnu-
tia je popísaný nižšie.
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príklad metodickej podpory Špt 
formou ďalších aktivít zariadenia pap

Súbežne	s realizáciou	skupinových	metodic-
kých	stretnutí	pre	jednotlivých	členov	ŠPT	zo	
spádových	škôl	vo svojej	územnej	pôsobnos-
ti	ponúkalo	zariadenie	PaP	BA	III	metodickú	
podporu	 aj	 prostredníctvom	ďalších	 aktivít.	
Jednou	 z  nich	 bolo	 poskytovanie	adaptač-
ného vzdelávania	pre	všetkých	začínajúcich	
OZ	a PZ	zo	škôl.	Jeho	súčasťou	bolo	(okrem	
skupinových	 metodických	 stretnutí)	 mini-
málne jedno individuálne stretnutie týžden-
ne	 s  uvádzajúcim	OZ	 zo	 zariadenia	 PaP.	 Na	
individuálnych	stretnutiach	dostal	začínajúci	
OZ/PZ	možnosť	otvoriť	akúkoľvek	tému,	kto-
rá	 sa	 počas	 jeho	 adaptačného	 vzdelávania	
vyskytla.

Priebežne	 boli	 zariadením	 PaP	 BA	 III	 re-
alizované	 aj	 prednášky,	 besedy,	 zážitkové	
aktivity	 na  vopred	 dohodnuté	 témy	 (napr.	
z  oblasti	 ADHD,	 krízovej	 intervencie	 v  škol-
skom	 prostredí,	 vzťahovej	 väzby,	 metódy	
Sindelar	 na	 podporu	 oslabených	 funkcií	
u  detí	 a  Feuersteinovej	metódy	učenia)	 pre	
členov	ŠPT,	na	ktorých	sa	zúčastňovali	aj	OZ	
zariadenia	 PaP.	 Na	 stretnutia	 bol	 prizvaný	
tiež	právnik	z oblasti	rodinného	práva,	ktorý	
pripravil	prednášku	na	tému	rozvody,	ale	tiež	
pracovník	sociálnej	kurately	a ďalší	odborníci	
z iných rezortov.

Súčasne	bolo	 zariadením	PaP	 BA	 III	 reali-
zované vzdelávanie „Skupinová práca pre 
ŠPT“	so	zameraním	na	zručnosti	OZ	a PZ	pri	
práci	 so	 skupinou,	 na	 ktorom	 sa	 jednotliví	
členovia	 ŠPT	mohli	 zúčastniť.	 Cieľom	 vzde-
lávania bolo interaktívnou formou odovzdať 
vedomosti	a zručnosti	z rešpektujúcej	komu-
nikácie,	 sprostredkovať	 členom	 ŠPT	 teóriu	
emócií	 a  následne	 vedieť	 reagovať	podpor-
ne,	 používať	 empatickú	 reakciu,	 „ja“	 výrok,	
zadávať	 hranice,	 poznať	 zásady	 oceňovania	
a  pod.	 Stretnutia	 pozostávali	 z  teoretickej	
časti	a z praktickej	časti	tvorenej	 jednotlivý-
mi	aktivitami	určenými	pre	žiakov,	na	ktorých	
sa	ŠPT	sami	aktívne	zúčastnili	a zažili	 ich	na	
sebe.	Následne	im	bola	poskytnutá	metodic-
ká	podpora	k jednotlivým	aktivitám	od	OZ	zo	

zariadenia	PaP.	Súčasťou	vzdelávania	bola	aj	
práca	s triednym	kolektívom.	ŠPT	dostali	ma-
nuál	 na	 prácu	 s  triedami,	 kde	 bola	 opísaná	
práca	s dynamikou	triedy	i samotné	aktivity.	
Po uskutočnení	práce	s triednym	kolektívom	
bol	 vyčlenený	 v  rámci	 stretnutia	 čas	 na	 re-
flexiu,	prípadne	na	 spoločné	 riešenie	 vznik-
nutých	 náročných	 situácií,	 ktoré	 priniesli	
účastníci	vzdelávania	zo	svojej	praxe.

Od  druhej	 polovice	 prvého	 roku	 boli	 za-
bezpečené	aj	supervízne stretnutia	pre	čle-
nov	ŠPT.	Okrem	ucelenej	metodickej	podpo-
ry,	ktorú	tímovo	realizovali	OZ	zo	zariadenia	
PaP,	prebiehali	odborné konzíliá zamerané 
na	 konzultovanie	 a  koordinovanie	 ďalšej	
starostlivosti	o deti,	 žiakov	a študentov	 jed-
notlivých	škôl.	Tie	sa	uskutočňovali	na	úrovni	
ŠPT	konkrétnej	školy	a skupiny	OZ	zariadenia	
PaP,	ktorý	mal	danú	školu	v starostlivosti.	Pre-
biehali tiež konzultácie na individuálnej 
úrovni	 (napr.	 psychológ	 zo	 zariadenia	 PaP	
so  školským	 psychológom).	 Veľakrát	 bolo	
nevyhnutné	realizovať	konzultácie	OZ/PZ	zo	
ŠPT	s koordinátorom	ŠPT	zo	zariadenia	PaP.	
Išlo	najmä	o oblasti,	ktoré	prekračovali	rámec	
odborných	činností,	ale	súviseli	s nastavením	
procesov	na	škole,	materiálno-personálnymi	
podmienkami a pod.

Príklad: Sociálny pedagóg na škole 
potrebuje konzultovať prácu s  triedou, 
v ktorej sa vyskytujú vzájomné konflikty 
žiakov, vulgárne nadávky a  používanie 
nevhodných prezývok. PZ školy však 
nevnímajú prácu s  triedou ako nevy-
hnutnú (preferujú individuálnu prácu 
so žiakom). Sociálny pedagóg požiada 
o  pomoc OZ zariadenia PaP, ktorý má 
školu v starostlivosti. Pokiaľ sa podobné 
ťažkosti objavujú na viacerých školách, 
je potrebné situáciu riešiť na spoloč-
ných stretnutiach s  koordinátormi ŠPT 
zo všetkých škôl v  územnej pôsobnosti 
zariadenia PaP, prípadne aj v spolupráci 
s riaditeľom zariadenia PaP.
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záver

Cieľom	príspevku	bolo	poukázať	na	 spôsob	
spolupráce	–	dobrú	prax	 zariadenia	PaP	BA	
III	 so	 ŠPT	na  školách	 v územnej	pôsobnosti	
zariadenia.	 Počas	 prvého	 roka	 odštartovalo	
zariadenie	 PaP	 sériu	 významnej	metodickej	
podpory,	čo	bolo	časovo	náročné.	Pustilo	sa	
do	mnohých	tém,	ktoré	dennodenne	riešilo	
a  začalo	budovať	úzke	vzťahy	 s OZ	a PZ	na	
školách.	Pre	kvalitnú	multidisciplinárnu	spo-
luprácu	nestačí	 len	 stanoviť	 aktérov	 a  reali-
zovať	činnosti.	Funkčnosť	a efektivita	takejto	
spolupráce	do	 značnej	miery	 závisia	od	ko-
rektných	profesionálnych	vzťahov	medzi	od-
borníkmi,	ich	ochoty	prinášať	námety	na	od-
borné	činnosti,	mať	vyjasnené	kompetencie,	

rozprávať	sa	o ťažkostiach,	s ktorými	sa	v pra-
xi	stretávajú,	a pripomínať	si	vlastné	zdroje.

Okrem	 nastavenej	 stratégie	 a  kontinuál-
nej práce s odbornými tímami na školách je 
v tejto	súvislosti	dôležité	poukázať	na	fakt,	že	
celý	model	spolupráce	zariadenia	PaP	so	ŠPT	
je postavený na odovzdávaní kompetencií 
OZ	a PZ	v ŠPT	a na	postupnom	spoločnom	
vytváraní	systémov	a procesov,	v ktorých	sa	
veľká	 časť	 práce	 prenáša	 zo	 zariadenia	 PaP	
na	ŠPT.	Takáto	optimalizácia	je	možná	vtedy,	
ak	oba	subjekty	konajú	v spoločnej	zhode,	na	
základe rovnakých princípov a  so zladenou 
víziou	práce	ŠPT,	metodológiou	a procesmi.	
Je	to	možné	dosiahnuť	len	v úzkej	spolupráci	
zariadenia	 PaP	 s  vedením	 škôl	 a  so	 samot-
ným	ŠPT.
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Školský	 podporný	 tím	 (podľa	 §	 84a	 novely	
zákona	 č.	 138/2019	 Z.	 z.	 o  pedagogických	
zamestnancoch a  odborných zamestnan-
coch)	je	jedným	z hlavných	aktérov	podpory	
inkluzívnej	 zmeny	 na	 školách.	 Sociálny	 pe-
dagóg	je	jeho	dôležitou	súčasťou	v kontexte	
práce	 so	 sociálnym	 prostredím	 detí/žiakov,	
preventívno-výchovnej	 činnosti	 a  vytvára-
nia podporných sietí v škole i mimo nej. Ako 
odborný	zamestnanec	(ďalej	len	„OZ“)	systé-
mu	poradenstva	a prevencie	(ďalej	len	„PaP“)	
môže	svoju	činnosť	realizovať	v zariadeniach	
PaP	 alebo	 na	 všetkých	 druhoch	 škôl.	 V  prí-
spevku	 sociálneho	pedagóga	vnímame	ako	
OZ	 školy,	 ideálne	 ako	 člena	 školského	pod-
porného	tímu	(ďalej	 len	ŠPT),	ak	 je	na	škole	
zriadený.	V nasledujúcom	 texte	nájdete	od-
povede	na	otázky:	

Čo môže priniesť odborná činnosť sociál-
neho pedagóga škole? Aká je jeho úloha 
v  preventívnej činnosti na škole? S  kým 
a  ako spolupracuje pri plánovaní a  reali-
zovaní preventívnej činnosti?

Svojím	 profesijným	 zameraním	 je	 sociál-
ny	pedagóg	OZ,	 ktorý	 je	expertom	na	 soci-
álne	prostredie,	ovláda	nástroje	na	 tvorenie	
pozitívnej	 školskej	 klímy	 zvyšujúcej	 školskú	
úspešnosť	 žiakov,	 zameriava	 sa	 na	 budova-
nie	pozitívnych	vzťahov	v školskom	prostre-
dí,	 odhaľuje	 možné	 ťažkosti	 v  oblasti	 soci-
álnych	 vzťahov	 a  zabezpečuje	 intervenciu	
na	 ich	 riešenie.	 Jeho	 široký	 záber	 spájajúci	
informácie	 zo  sociálnej	oblasti,	 vzdelávania,	
výchovy,	psychológie	a iných	odborov	môže	

byť	vhodný	pri	facilitovaní	riešenia	náročnej-
ších	 komplexných	 prípadov.	 Podľa	 potreby	
do	 spolupráce	 prizýva	 triedneho	 učiteľa,	
pedagogických	 zamestnancov	 (ďalej	 len	
„PZ“),	ďalších	OZ,	ktorí	môžu	byť	členmi	ŠPT,	
zákonných	zástupcov,	OZ	zo	zariadenia PaP,	
prípadne	ďalšie	 inštitúcie	 (oddelenie	 sociál-
noprávnej	ochrany	detí	a  sociálnej	kurately,	
terénni	pracovníci,	mimovládne	organizácie,	
polícia	a  i.).	Multidisciplinárna	spolupráca	 je	
často	kľúčom	k zvyšovaniu	efektivity	odbor-
ných	intervencií	v prospech	detí/žiakov.

Preventívna činnosť sociálneho 
pedagóga v škole a zásady 
efektívnej prevencie rizikového 
správania

Jednou	 z  ťažiskových	 úloh	 sociálneho	 pe-
dagóga	v škole	je	vykonávanie	preventívnej	
činnosti.	 Jej	 cieľom je sprostredkovanie in-
formácií a postupov na zamedzenie rozvoja 
rizikového	správania	a zníženie	jeho	výskytu	
v školskom	prostredí,	vytvorenie	priestoru	na	
zmysluplné	 trávenie	 voľného	 času,	 vedenie	
k zdravému životnému štýlu a zodpovednos-
ti	za	svoje	zdravie	(Veľká,	2021).

V  školskom	 prostredí	 rozlišujeme	 podľa	
Mrazekovej	a Haggertyho	(1994)	tri	kategó-
rie prevencie:
•	 Univerzálna –	je	zameraná	na	všetky	deti/

žiakov	 bez	 toho,	 aby	 sme	 zisťovali	mieru	
ohrozenia vzniku rizikového správania. Re-
alizuje	 ju	 triedny	učiteľ	 samostatne	alebo	

preventívna činnosť sociálneho 
pedagóga ako člena školského 
podporného tímu

Magdaléna	HORÁKOVÁ,	Slávka	VARŠOVÁ
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v  spolupráci	 s  ďalšími	 PZ,	 koordinátormi	
prevencie,	 odbornými	 zamestnancami	 zo	
ŠPT	(ak	je	na	škole	zriadený).	Úlohou	soci-
álneho	 pedagóga	 je	 metodická	 podpora	
triedneho	 učiteľa,	 aby	 na	 začiatku	 v  spo-
lupráci	 s  ním	 a  postupne	 podľa	 potreby	
sám vedel realizovať niektoré preventívne 
aktivity	v triede.	Sociálny	pedagóg	v rámci	
univerzálnej	prevencie	vyhľadáva	deti/žia-
kov s rizikovým správaním.

•	 Selektívna –	 je	 zameraná	 na	 deti/žiakov	
ohrozených rizikovým správaním. Ide 
o  vybranú	 skupinu	detí/žiakov,	 u  ktorých	
je	predpoklad,	že	je	u nich	zvýšená	miera	
ohrozenia	 vzniku	 rizikového	 správania,	
napr.	deti	z rodín,	kde	sa	vyskytla	alkoholo-
vá	závislosť	alebo	iná	ne-/látková	závislosť,	
duševná	porucha	rodiča,	deti/žiaci	zo	soci-
álne	znevýhodňujúceho	prostredia	a pod.	
Osvedčenou	formou	selektívnej	prevencie	
sú	rovesnícke	programy.	Realizuje	ich	soci-
álny	pedagóg	v spolupráci	so	žiakmi,	ktorí	
prešli	prípravou	(často	pod	vedením	OZ	zo	
zariadenia	CPP),	príp. ďalšími	OZ	zo	ŠPT.

•	 Indikovaná –	zameriava	sa	na	deti/žiakov,	
u ktorých sa už prejavilo rizikové správanie 
a  jej cieľom je predchádzať zhoršovaniu 
a prehlbovaniu	vzniknutého	stavu,	recidíve	
a  zhoršovaniu následkov rizikového sprá-
vania.	Realizuje	ju	sociálny	pedagóg	v spo-
lupráci	s OZ	zo	ŠPT	a OZ	zo	zariadení	PaP.
Tvorba	preventívnych	aktivít	a programov	

zameraných	 na	 rizikové	 správanie	 u  detí/
žiakov	 vychádza	 z  Národnej protidrogovej 
stratégie SR, Národného programu duševného 
zdravia, Deklarácie ľudských práv, Dohovoru 
o  detských právach,	 aktuálneho	 sprievodcu	
školským	rokom	a má	vychádzať	z plánu	pre-
vencie na konkrétnej škole.

Témy	 prevencie	 rizikového	 správania	
majú	vychádzať	z potrieb	detí/žiakov,	s kto-
rými	 je	preventívna	činnosť	 realizovaná.	 Ide	
o okruhy	 tém,	 ktoré	 sú	pre	 cieľovú	 skupinu	
aktuálne	 a  sú	 predmetom	 ich	 záujmu.	 Ide	
najmä	 o  témy	 šikanovanie,	 látkové	 a  nelát-
kové	 závislosti,	 rizikové	 sexuálne	 správanie,	
syndróm	CAN,	radikalizácia,	extrémizmus,	ra-
sizmus,	xenofóbia	a  iné	 formy	 intolerantné-

ho	 správania,	poruchy	príjmu	potravy,	 zvlá-
danie	 stresu,	 sebapoškodzujúce	 správanie,	
predchádzanie suicidálnemu správaniu a i.

Pri	 plánovaní	 preventívnej	 činnosti	 je	
dôležité,	aby	 triedni	učitelia,	PZ	a OZ	školy/
členovia	ŠPT	aj	OZ	zariadenia	PaP	vychádzali	
zo zásad efektívnej prevencie rizikového 
správania (Miovský,	2010,	s.	39	–	41).	Vybra-
né	zásady	sú	upravené	v kontexte	témy	pred-
loženého textu:

Komplexnosť a  kombinácia viacerých 
stratégií – prevenciu je potrebné vnímať 
ako	celok,	ktorý	obsahuje	množstvo	menších	
preventívnych	 činností.	 Napr.	 rizikové	 sprá-
vanie	môže	mať	viacero	príčin	na	úrovni	jed-
notlivca,	nezanedbateľný	je	vplyv	sociálneho	
prostredia,	výchovy	a ďalších	faktorov,	ktoré	
je	dôležité	zohľadňovať	v preventívnom	pô-
sobení.	Vybraná	téma	preventívneho	progra-
mu,	 resp.	 jej	 spracovanie	má	prinášať	 infor-
mácie	z rôznych	zdrojov	a na	vybranú	tému	
má	nahliadať	z rôznych	uhlov	(napr.	pri	téme	
látkových	 závislostí	 je	 ponúkaný	 aj	 iný	 než	
medicínsky	 pohľad	 zameraný	 na	 negatívne	
zdravotné	účinky).	Metódy	 a  formy	preven-
tívnych	činností	volí	sociálny	pedagóg	podľa	
stanoveného	cieľa	(napr.	ak	chceme	dosiah-
nuť	 zmenu	 postojov	 u  detí/žiakov,	 volíme	
dlhodobú	 preventívnu	 činnosť	 s  aktivitami	
zameranými	 na	 pozitívne	 sebahodnotenie,	
zdravý	 vzťah	 k  svojmu	 telu,	 podporujúce	
kritické	 myslenie	 pred	 jednorazovou	 pred-
náškou,	ktorá	má	len	informačný	charakter).

Do	preventívnej	činnosti	je	možné	zapoje-
nie	rôznych	odborníkov,	pričom	každý	môže	
využívať	 iné	metódy	a techniky	so	zreteľom	
na	 spoločný	 cieľ.	 Triedny	 učiteľ	 sa	 napr.	 pri	
prevencii	 šikanovania	 orientuje	 na	 aktivity	
podporujúce	pozitívnu	klímu	v triede,	sociál-
ny	pedagóg	pomocou	sociometrie	zmapuje	
vzťahy	v triede	a následne	pracuje	na	základe	
zistení,	školský	psychológ	 informuje	o téme	
(deti/žiakov	i zákonných	zástupcov)	a aktivi-
ty	môže	zameriavať	na	budovanie	bezpečia,	
rešpektovanie	 inakosti	 a  hľadanie	 toho,	 čo	
majú	deti/žiaci	v danej	 triede	spoločné,	po-
skytne	užitočné	kontakty	a pod.
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Kontinuita pôsobenia a  systematickosť 
plánovania  preventívnych činností – 
témy	 preventívnych	 činností	 zostavuje	 so-
ciálny	 pedagóg	 v  spolupráci	 s  triednymi	
učiteľmi,	 pedagógmi,	 ďalšími	 členmi	 ŠPT,	
deťmi/žiakmi,	 vedením	 školy	 a  i.	 Zamera-
nie	 tém	 korešponduje	 s  tým,	 aké	 rizikové	
správanie	 sa	na	konkrétnej	 škole	vyskytuje	
a  o  ktoré	 témy	 majú	 deti/žiaci	 záujem.	 Je	
dôležité	zameriavať	sa	aj	na	aktuálne	trendy	
medzi	mladými	ľuďmi,	ktoré	priniesli	so	se-
bou	sociálne	siete	(rôzne	výzvy	na	TikToku,	
kyberšikanovanie	a i.).

Každá škola by mala mať vypracovaný 
plán preventívnych aktivít na školský 
rok, ktorý zohľadňuje potreby školy 
a  zároveň reaguje na aktuálne potreby 
a situácie. Aktivity sa plánujú podľa jed-
notlivých mesiacov. V  každom mesiaci 
je možné variovať realizáciu jednorazo-
vých aj opakovaných aktivít s  triedou/
skupinou.

Cielenosť a  adekvátnosť informácií/fo-
riem pôsobenia – pri každom preventívnom 
programe	je	potrebné	zohľadniť	viacero	fak-
torov	 cieľovej	 skupiny	 (vek,	 prostredie,	 úro-
veň	 vedomostí,	 etnická	 príslušnosť,	 postoje	
ku	 konkrétnej	 forme	 rizikového	 správania,	
ako	 aj	 osobná	 skúsenosť).	 Program	má	 byť	
pre	danú	cieľovú	skupinu	atraktívny.

Sociálnym pedagógom navrhnuté pre-
ventívne aktivity je vždy vhodné konzul-
tovať s PZ a OZ pôsobiacimi v danej trie-
de. Pri výbere preventívneho programu 
zohľadňujeme špecifiká cieľovej skupiny. 
V  prípade, že je súčasťou triedy dieťa/
žiak so špeciálnymi výchovno-vzdeláva-
cími potrebami, zvážime vhodnú formu, 
príp. alternatívu aktivít a  spôsob jeho 
zapojenia.
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Včasný začiatok preventívnych aktivít – 
efektivita	prevencie	stúpa	úmerne	včasnému	
štartu	preventívnej	 činnosti.	Obsah	a  formy	
preventívneho	pôsobenia	musia	byť	zároveň	
prispôsobené	veku.

Je	 vhodné	 citlivo	 zvážiť,	 kedy	 a  na	 akú	
tému	 realizovať	 preventívne	 aktivity,	 aby	
prevencia	nepôsobila	ako	propagácia.	Napr.	
ak	 je	po	zmapovaní	situácie	v škole	zistené,	
že	žiaci	4.	ročníkov	už	majú	prvé	skúsenosti	
s užívaním	alkoholu,	tak	preventívne	aktivity	
proti užívaniu alkoholu je vhodné plánovať 
už	v 2.,	resp.	3.	ročníku.

Odborná príprava preventistov a  evalvá-
cia preventívnych programov – je vhodné 
začať	s realizáciou	preventívnych	programov	
až	po	absolvovaní	 sociálnopsychologického	
výcviku	v rozsahu	aspoň	150	hodín.

Pre začínajúcich sociálnych pedagógov je 
optimálne pracovať s uceleným preventív-
nym programom, ktorý má každé stretnu-
tie rozpracované do detailov. Je potrebné 
počítať s tým, že pri niektorých preventív-
nych programoch je nutné absolvovať za-
školenie často aj za poplatok. Neskôr, po 
nadobudnutí skúseností pri práci so sku-
pinou, už budú schopní vytvárať vlastné 
programy prevencie, ktoré budú zohľad-
ňovať potreby skupiny/triedy, prispôso-
bovať jednotlivé aktivity cieľovej skupine. 
Dôležité je venovať priestor evalvácii, 
ktorá môže poskytnúť nevyhnutné infor-
mácie pre prispôsobovanie, zlepšovanie 
a inovovanie preventívnych programov.

Pozitívna orientácia primárnej prevencie 
a  poskytnutie konkrétnych alternatív  – 
podpora zdravého životného štýlu a  dušev-
ného	zdravia	detí/žiakov.

Podpora žiaducich foriem správania for-
mou prezentovania „pozitívnych vzorov/
idolov“, s  ktorými sa vedia deti/žiaci sto-
tožniť. Osvedčila sa komunikácia s deťmi/
žiakmi o  tom, koho vnímajú ako svoje 
vzory (napr. influenceri) a  prečo, bez po-
sudzovania, zameranie sa na pozitívne 
vlastnosti, ktoré môžu byť inšpirujúce. 
Rovnako dôležitá je aj  podpora kritické-
ho myslenia a  pohľadu na tieto idoly. Vo 
vyjadreniach je potrebné sa vyhnúť nega-
tívnym formuláciám, ktoré môžu spôsobiť 
u  detí/žiakov odpor, namiesto toho  po-
menovávať želané správanie.

Orientácia prevencie na kvalitu posto-
jov a  zmenu správania, nielen na oblasť 
informácií	–	cieľom	prevencie	má	byť	pod-
pora	 žiaduceho	 správania.	 Súčasťou	 pre-
ventívnych	 programov	 by	 preto	 malo	 byť	
nadobúdanie	 sociálnych	 zručností	 a osobit-
ne zručností,	ktoré	sú	protektívne	vo	vzťahu	
k  rizikovému	 správaniu	 (posilnenie	 schop-
nosti	čeliť	 tlaku	sociálnej	skupiny	vo	vzťahu	
k  rizikovému správaniu nadobudnutím se-
bavedomia,	nácvik	asertivity	a odmietnutia,	
schopnosti využívať	efektívne	zvládacie	stra-
tégie	pri	riešení	problémov).

Dôležité je venovať čas reflexii aktivít, 
zamerať sa na to, čo si z  nich deti/žiaci 
odnášajú a  ako to vedia využiť vo svo-
jom živote. Podľa Högerovej et al. (2022) 
reflexia môže byť zaradená aj do bežných 
vyučovacích hodín, môže sa vzťahovať na 
obsahy vzdelávania, vlastnú iniciatívu na 
vyučovaní, skupinovú prácu, osobné pre-
žívanie, vzťah so spolužiakmi a  učiteľom 
a  pod. Učiteľ podporuje reflexiu konkrét-
nymi a otvorenými otázkami, ale aj vlast-
nou úprimnosťou a vytvorením bezpečné-
ho prostredia v triede.
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Využitie peer prvkov, dôraz na interakciu 
a  aktívne zapojenie  –	 pre	 deti/žiakov	 sú	
rovesníci	 často	 väčším	 vzorom	 než	 zákonní	
zástupcovia	 a  učitelia,	 čo	 je	 vhodné	 využiť	
na  zvýšenie	 efektivity	 preventívneho	 pôso-
benia.

Vo vyšších ročníkoch ponúknuť možnosť 
vymyslieť jednoduchú preventívnu aktivi-
tu žiakom pre spolužiakov. Vopred ponúk-
nuť pomoc s jej prípravou a asistenciu pri 
realizácii. Zapojenie môže posilniť dôveru 
a vzťahy v skupine.

Obmedzenie používania neúčinných pro-
striedkov	 –	 ako	 neúčinné	 sa	 preukázalo	
poskytovanie	len	zdravotných	informácií,	za-
strašovanie	 (testovanie	na	drogy,	psy	v ško-
lách),	 preháňanie	 následkov,	moralizovanie.	
Za	 neefektívne	 sa	 považujú	 aj	 jednorazové	
aktivity,	napr.	prednáška.

Ak má preventívny program na škole rea-
lizovať externá inštitúcia, je vhodné si vo-
pred prejsť príklady aktivít a kriticky zhod-
notiť, či sú v zhode so zásadami efektívnej 
primárnej prevencie, potrebami detí/žia-
kov, ktorým sú určené, a so školským vzde-
lávacím programom danej školy.

tipy na preventívne programy pre 
materské a základné školy

•	 Zippyho	kamaráti	–	program	sociálneho	
a emocionálneho	učenia	zameraný	na	roz-
voj	sociálnych	zručností,	vhodný	pre	veko-
vú	kategóriu	do	7	rokov.

•	 Kamaráti	jabĺčka –	pokračovanie	progra-
mu	Zippyho	kamaráti,	vhodný	pre	vekovú	
kategóriu	8	–	10	rokov.

•	 Kozmo	a jeho	dobrodružstvá –	vychádza	
z filozofie	nenásilnej	komunikácie	a  je	za-
meraný na prevenciu násilia a šikanovania 
pre	MŠ	a 1.	a 2.	ročník	ZŠ.

•	 Druhý	krok	– program	zameraný	na	soci-
álno-emocionálny	rozvoj	detí	v MŠ	a na	1.	
stupni	ZŠ.

•	 Cesta	k emocionálnej	zrelosti	–	často	vy-
užívaný	preventívny	program,	veková	hra-
nica	 je	v rozmedzí	12	–	15	rokov.	Vhodné	
realizovať	na	2.	stupni	ZŠ	alebo	na	SŠ.

tipy na preventívne programy/
metodické príručky pre sŠ

•	 Kybergrooming	a sexuálne	zneužívanie	
dospievajúcich v  online priestore (Prí-
ručka pre pedagogických a  odborných 
zamestnancov) –	venuje	sa	téme	bezpeč-
nosti	v online	prostredí	 (pracuje	s filmom	
„V sieti“).

•	 Byť	človekom...	to	stačí	– vhodný pre do-
spievajúcich	 ľudí	 a  adolescentov	 vo	 veku	
12	–	30	rokov.	Zameriava	sa	na	sebapozná-
vanie	a tréning	sociálnych	zručností.

•	 Chuť	žiť –	preventívny	program,	ktorý	 sa	
zaoberá	 oblasťou	 porúch	 príjmu	 potravy	
a  je	 určený	 pre	 žiakov	 druhého	 stupňa	
a stredoškolákov.

tipy pre sociálnych pedagógov, ktorí 
s preventívnymi aktivitami začínajú

Preventívna	činnosť	má	vychádzať	z potrieb 
detí/žiakov.	Je	nevyhnutné	zapojiť	do	spo-
lupráce	 triednych	 učiteľov,	 pedagógov,	 vy-
chovávateľov,	OZ	zo	ŠPT	a i.,	ktorí	môžu	po-
skytnúť	dôležité	informácie	o žiakoch/triede	
využiteľné	pri	realizácii.

Je	 vhodné	 usporiadať	 sedenie	 do	 kruhu,	
tzv. „komunikačný kruh“. Umožní lepšiu 
interakciu	so	všetkými	deťmi/žiakmi.	(K téme	
„kruhy“	 je	 k  dispozícii	 záznam	 z  webinára	
z dielne	VÚDPaP-u:	Webinár #26 –	Poradný/
komunitný	kruh	a bezpečie	v  triede	 »	VÚD-
PaP	(vudpap.sk)).

https://vudpap.sk/webinar-poradny-komunitny-kruh-a-bezpecie-v-triede/
https://vudpap.sk/webinar-poradny-komunitny-kruh-a-bezpecie-v-triede/
https://vudpap.sk/webinar-poradny-komunitny-kruh-a-bezpecie-v-triede/
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Je	 dôležité	 dbať	 na	 time manažment – 
vedieť	 odhadnúť	 čas,	 ktorý	 je	 potrebný	 na	
jednotlivé	časti	 stretnutia,	 a  sledovať	ho	pri	
výkone	aktivít	 (napr.	pri	dvoch	vyučovacích	
hodinách: naladenie	 –	 formou	 úvodné-
ho	 rozhovoru,	 emocionálneho	 návratu	 do	
skupiny,	 spätnou	 väzbou	 na	 prechádzajúce	
stretnutie	–	trvanie	10	minút,	rozohrievacia 
aktivita	–	trvanie	25	minút,	hlavná aktivita 
–	trvanie	45	minút,	spätná väzba na stretnu-
tie,	 reflexia	aktivít,	 zhodnotenie	 stretnutia	–	
trvanie	10	minút).

Na	hlavnú aktivitu	 je	 potrebné	 vyhradiť	
dostatočný	 čas.	Nezačínať	 ju,	 ak	 vznikol	 ča-
sový	sklz	a hrozí	jej	nedokončenie.	Je	vhod-
né	mať	pripravenú	náhradnú	aktivitu,	 ktorá	
bude	menej	časovo	náročná.

Realizovať ucelený preventívny program 
s jasným	nastavením	aktivít,	časom	na	ich	re-
alizáciu,	popisom	priebehu	aktivít.	Po	získa-
ní	zručností	na	prácu	so	skupinou	je	možné	
aktivity	 upraviť	 podľa	 potrieb	 skupiny,	 vyu-
žívať	techniky,	ktoré	sa	pri	práci	so	skupinou	
osvedčili	(napr.	reflexia	témy	cez	pozretie	fil-
mu,	kreslenie	a pod.).

Je	potrebné	vyčleniť	si	dostatočný	čas na 
záver	 –	 otázky	 detí/žiakov,	 reflexie	 aktivít,	
odovzdanie kontaktov.

spolupráca sociálneho pedagóga 
s vybranými členmi školskej 
komunity pri realizácii preventívnej 
činnosti

Pri	 preventívno-výchovnej	 činnosti	 na	 ško-
lách	 je	 nevyhnutné	 uplatňovať	 multidisci-
plinárny	prístup	a tímovú	spoluprácu.	Výho-
dou spolupráce viacerých profesií je získané 
množstvo	 informácií	 z  rôznych	 oblastí,	 od-
borných	postupov,	zručností,	pohľadov,	skú-
seností.	Dôležité	je	zapojenie	detí/žiakov,	zá-
konných	zástupcov	a ďalších	dôležitých	osôb	
zo	školskej	komunity	aj	mimo	nej.
•	 Sociálny	 pedagóg	 –	 deti/žiaci: preven-

cia	nie	 je	vykonávaná	pre	deti/žiakov,	ale	
v  spolupráci	 s  nimi.	 Ich	 potreby	 sú	 v  na-
stavení	 preventívnej	 činnosti	 kľúčové.	 Na	

druhom stupni je vhodné zapojiť ich ako 
peer aktivistov do plánovania i  realizácie 
preventívnych	činností.

•	 Sociálny	pedagóg	–	triedny	učiteľ: pozná 
triedu	a jej	žiakov	najlepšie,	má	informácie	
o  jednotlivcoch	 (ich	 silných	stránkach,	na	
ktorých	 sa	 dá	 stavať,	 ťažkostiach	 v  škole,	
v  rodine),	 ale	pozná	aj	 vzťahy,	 roly	v  trie-
de,	 aká	 je	 skupinová	 dynamika.	 Sociálny	
pedagóg	využíva	informácie	od	triedneho	
učiteľa	a zároveň	mu	poskytuje	konzultá-
cie	 pri	 vzťahových	 problémoch	 v  triede,	
pri dlhodobom rizikovom správaní žiakov 
v triede,	metodicky	ho	usmerňuje	pri	prí-
prave triednických hodín a i.

•	 Sociálny	pedagóg	–	PZ:	môže	poskytnúť	
sociálnemu	 pedagógovi	 ďalší	 pohľad	 na	
deti/žiakov/triedu,	 o  vzájomných	 vzťa-
hoch,	ťažkostiach,	ale	aj	o tom,	aké	aktivity	
sa	v triede	osvedčili.	Sociálny	pedagóg	cez	
metodickú	 podporu	 učiteľom	 môže	 po-
môcť	 zaradiť	 prvky	 preventívnej	 činnosti	
do bežných hodín.

•	 Sociálny	pedagóg	–	školský	psychológ:	
identifikuje	 deti/žiakov	 so	 špeciálnymi	
výchovno-vzdelávacími	 potrebami,	 rizi-
kovým	 vývinom,	 realizuje	 psychologické	
poradenstvo,	orientačnú	diagnostiku,	kto-
ré	sú	tiež	zdrojom	informácií	využiteľných	
v odbornej	činnosti	sociálneho	pedagóga,	
a,	naopak,	sociálny	pedagóg	môže	poskyt-
núť	informácie	a odborný	názor	školskému	
psychológovi,	ktoré	sú	potrebné	pri	tímo-
vej multidisciplinárnej práci školského 
podporného	 tímu.	 Preventívnu	 činnosť	
často	vykonávajú	spolu	–	vo	dvojici.

•	 Sociálny	 pedagóg	 –	 školský	 špeciálny	
pedagóg: školský	špeciálny	pedagóg	môže	
konzultovať	 preventívne	 aktivity	 s  cieľom	
prispôsobiť	 ich	 deťom/žiakom	 so	 špeciál-
nymi	 výchovno-vzdelávacími	 potrebami	
a rizikovým	vývinom.	Vzájomne	kooperujú	
pri plánovaní a realizácii týchto aktivít.

•	 Sociálny	 pedagóg	 –	 zákonní	 zástupco-
via: vedia	 poskytnúť	 sociálnemu	 peda-
gógovi	 informácie	 o  situácii	 detí/žiakov,	
o  tom,	 z  akého	 sociálneho	 a  rodinného	
prostredia	pochádzajú,	aký	je	postoj	rodi-



Die ťa v centre oDborne j pozornosti |  3/2022 52

Pr
ík

la
d

y 
d

o
br

ej
 P

ra
xe

čov	k rizikovému	správaniu	a i.	Je	vhodné,	
aby	sociálny	pedagóg	realizoval	stretnutia	
s rodičmi	so	zámerom	edukácie	a zjedno-
tenia postupu a  komunikácie v  prípade 
práce	s dieťaťom/žiakom.

•	 Sociálny	 pedagóg	 –	 zariadenie	 PaP: 
zariadenie	PaP	poskytuje	metodickú	pod-
poru	 sociálnemu	 pedagógovi	 v  podobe	
konzultácií	 preventívnej	 činnosti,	 sprevá-
dzania	 a  odbornej	 podpory	 pri	 realizácii	
odborných	 aktivít	 v  škole	 až	po	 samotnú	
realizáciu odborných aktivít zamestnanca-
mi	zariadenia	PaP	priamo	v škole.

•	 Sociálny	pedagóg	–	iné	inštitúcie: podľa 
potreby	sociálny	pedagóg	nadväzuje	spo-
luprácu	aj	 s  inými	 inštitúciami	 (oddelenie	
sociálnoprávnej	 ochrany	 detí	 a  sociálnej	
kurately,	mimovládne	organizácie,	polícia,	

terénni	pracovníci	a i.).	Prínosné	je	mať	vy-
pracovaný	 zoznam	 dôležitých	 kontaktov	
a budovať	podporné	siete	aj	mimo	školy.

Prevencia	 na	 školách	 je	 realizovaná	 pro-
stredníctvom	 preventívno-výchovnej	 čin-
nosti,	 najčastejšie	 formou	 preventívnych	
programov.	 Avšak	 je	 dôležité	 vnímať	 ju	 aj	
ako	súčasť	bežných	rozhovorov	s deťmi/žiak-
mi	počas	vyučovacích	hodín	a ako	súčasť	rie-
šení každodenných situácií v  škole s  cieľom 
predchádzať	rizikovému	správaniu	a zároveň	
podporiť	 bezpečné	 prostredie	 v  triedach.	
Bezpečné	prostredie	je	základnou	podmien-
kou	 rozvíjania	 potenciálu	 a  napĺňania	 po-
trieb	všetkých	detí/žiakov.	Z týchto	dôvodov	
ju	nevnímame	ako	izolovanú	činnosť,	ale	ako	
súčasť	bežného	školského	života.
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Prečo venovať čas overovaniu psychomet-
rických vlastností diagnostických nástro-
jov?
Diagnostické	 nástroje	 sú	 nevyhnutnou	 sú-
časťou	 procesu	 identifikácie	 rozmanitých	
potrieb	detí	a mládeže	a	zohrávajú	dôležitú	
úlohu	 pri	 určení	 samotnej	 diagnózy	 a	 ná-
slednej	intervencie.	Na	prácu	odborníkov	je	
dôležité	 využívať	 také	 nástroje,	 ktoré	majú	
adekvátne	 vlastnosti.	 V	 súčasnosti	 eviduje-
me	 nedostatok	 nástrojov,	 ktoré	 by	 reflek-
tovali	 aktuálne	 potreby	 dieťaťa,	 a	 naopak,	
mnoho	dostupných	a využívaných	nástrojov	
sa	riadi	podľa	neaktuálnych	noriem,	čo	môže	
znižovať	 úroveň	 kvality	 poskytovaných	 slu-
žieb	 v	 systéme	 výchovného	 poradenstva	
a prevencie.	Pri	vytváraní	alebo	adaptovaní	
nových	 diagnostických	 nástrojov	 je	 preto	
dôležité	 v	 prvom	 rade	 overiť	 ich	 psycho-
metrické vlastnosti – spoľahlivosť a platnosť 
merania.	 To	 znamená	 zisťovanie,	 či	 nástroj	
meria spoľahlivo a platne aj v našich pod-
mienkach,	ak	bol	napr.	prebraný	zo	zahrani-
čia.	Takýto	nástroj	môže	byť	zaťažený	práve	
iným	kultúrnym	prostredím,	a	preto	spôsob	
interpretácie	výsledkov	daného	diagnostic-
kého	nástroja	nemusí	vždy	platiť	aj	pre	naše	
územie.	 Môžeme	 evidovať	 menšie	 alebo	
väčšie	odchýlky	v	testových	skóre	medzi	kra-
jinami.	Viaceré	výskumy	potvrdili	významné	
rozdiely	 v	 osobnostných	 vlastnostiach	me-
dzi	 obyvateľmi	 rôznych	 štátov	 (Hřebíčková,	
2011).	To	znamená,	že	to,	čo	je	normou	ale-
bo	typickými	prejavmi	pre	jednu	kultúru,	pre	
druhú	už	platiť	nemusí.	Takýmto	spôsobom	
môžeme	nazerať	práve	na	význam,	potrebu	

Štandardizácia diagnostických 
nástrojov

Ivana BARQAWI,	Katarína	DANČOVÁ

a	 dôležitosť	 overovania	 psychometrických	
vlastností	 a	 tvorby	 noriem	 diagnostických	
nástrojov	ešte	pred	 tým,	 ako	budú	použité	
v	 praxi.	 Na	 použitie	 nových	 alebo	 adapto-
vaných	 diagnostických	 nástrojov	 je	 teda	
prvým	 predpokladom	 overenie	 toho,	 či	 je	
nástroj	spoľahlivý.	To	znamená,	do	akej	mie-
ry	sú	výsledky	konzistentné	a	stabilné	v	čase	
a	či	je	nástroj	validný,	teda	do	akej	miery	sku-
točne	meria	to,	čo	merať	má.	

Čo je to štandardizácia a prečo je potreb-
ná?
Štandardizácia	 predstavuje	 náročný	 proces,	
ktorého	výsledkom	je	vytvorenie	noriem	pre	
určenú	 populáciu.	 Definuje	 spôsoby	 použí-
vania	daného	nástroja	a	spôsoby	interpretá-
cie	výsledkov.	Ak	potvrdíme	adekvátne	psy-
chometrické	 vlastnosti	 nástroja,	 dosiahnuté	
skóre	 v	 ňom	 nám	 však	 ešte	 stále	 nehovorí	
o  význame	 daného	 výsledku.	 Nevieme	 in-
terpretovať,	či	daný	jednotlivec	skóruje	prie-
merne	alebo	nadpriemerne.	Preto	je	dôležité	
tento	 výsledok	 porovnať	 s	 kritériom,	 ktoré	
predstavujú	 práve	 normy.	 Normy	 vznikajú	
na	základe	odpovedí	veľkého	počtu	respon-
dentov.	Veľkosť	populácie	pre	tvorbu	noriem	
sa	určuje	na	základe	viacerých	metodologic-
kých	 kritérií,	 pričom	 výskumný	 súbor	 musí	
byť	reprezentatívny	z	dôvodu	potreby	zovše-
obecniť	 výsledky	 na	 celú	 populáciu.	 Porov-
nanie	 individuálnych	 výsledkov	 s	 normami	
nám	 umožní	 formulovať	 relevantné	 závery	
(Kuruc,	2017).	Napríklad	či	ide o podpriemer-
né,	priemerné	alebo	nadpriemerné	skóre	vo	
výsledkoch jednotlivca.
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testy sa používajú už dlho a normy už 
majú. Prečo nemôžeme používať tie, ktoré 
sú už vytvorené?
Norma	 poskytuje	 pri	 diagnostike	 oporný	
bod,	štandard,	vďaka	ktorému	vieme	získané	
skóre	interpretovať.	V praxi	sa	používajú	ná-
stroje	s normami,	nástroje	bez	noriem,	avšak	
často	aj	nástroje	s normami,	ktoré	sú	neaktu-
álne,	 teda	 také,	ktoré	boli	vytvorené	v čase,	
keď	„to	jednoducho	bolo	inak“.	Tu	prichádza-
me	k pojmu	reštandardizácia,	ktorý	znamená	
úpravu	 noriem	 pre	 nástroj,	 ktorý	 už	 normy	
má.	Zvlášť	dôležité	 je	 to	pri	oblastiach,	kto-
ré	 sú	veľmi	dynamické.	Napr.	pri	nástrojoch	
venujúcich	 sa	 behaviorálnym	 závislostiam,	
keďže	 táto	 oblasť	 odráža	 technologický	
pokrok.	 Iné	 množstvo	 času	 venovali	 žiaci	
smartfónu	pred	10	rokmi	a  iné	teraz,	keď	 je	
to mnohokrát ich školský nástroj pri online 
výučbe.	A preto	normy	platné	pred	10	rokmi	
neodrážajú	vždy	súčasnosť.	Platné	normy	sú	
totiž	pre	diagnostiku	nezastupiteľné.	

Kedy je potrebné normy aktualizovať? 
Napríklad	ak	dôjde	k prekladu	z iného	jazyka.	
Tam	sa	okrem	frazeológie,	ktorá	ja	medzi	ja-
zykmi	odlišná,	odrážajú	aj	kultúrne	rozdiely.	
Alebo ak sa používa nejaký nástroj už veľmi 
dlho	 a  slová	 či	 obrázky	 už	môžu	 byť	 zasta-
rané.	 Prípadne	 ak	 chceme	 nejaký	 nástroj	
skrátiť,	teda	vytvoriť	napr.	5-položkovú	škálu	
ako	náhradu	za	pôvodnú	20-položkovú.	Do-
konca	aj	v	prípade,	že	dotazník,	ktorý	bežne	
administrujeme	papierovou	formou,	chceme	
administrovať	v online	podobe.	Zároveň	keď	
ide	o nástroj	z oblasti,	kde	pokrok	napreduje	
veľmi	rýchlo	a mapujeme	dynamicky	menia-
cu	sa	oblasť.	Pri	stálych	štruktúrach	nie	je	ak-
tualizácia	noriem	tak	často	nutná.	

Ktoré inštitúcie sa u nás štandardizácii ve-
nujú?
Momentálne	 neevidujeme	 u	 nás	 žiadnu	 in-
štitúciu,	 ktorá	 by	 sa	 venovala	 systematickej	
štandardizácii	diagnostických	nástrojov.	Ne-
znamená	to,	samozrejme,	že	u nás	neprebie-
hajú	 štandardizácie	 rôznych	 diagnostických	

nástrojov,	avšak	o systematickej	práci	hovoriť	
nemôžeme.	Vzhľadom	na	potrebu	štandardi-
zácie,	 resp.	 reštandardizácie	 diagnostických	
nástrojov,	na	ktorú	sme	už	poukázali,	 je	na-
ším	cieľom	v	rámci	národného	projektu	UpP	
nastaviť	a	zaviesť	proces	systematickej	štan-
dardizácie	diagnostických	nástrojov	v	spolu-
práci	 s	 vedecko-výskumnými,	 univerzitnými	
a	 poradenskými	 zariadeniami.	 Momentálne	
nastavovanie a overovanie tohto procesu 
u nás stále prebieha.

Aké diagnostické nástroje ste sa rozhodli 
štandardizovať?
Jedným	 z	 cieľov	 našej	 aktivity	 je	 štandardi-
zácia	 vybraných	 diagnostických	 nástrojov	
u  žiakov	 v	MŠ	 a	ZŠ.	 Z	pohľadu	dostupnosti	
a vhodnosti pre prax sme sa rozhodli štandar-
dizovať	päť	diagnostických	nástrojov.	Nástroj	
pre deti predškolského veku od 4 rokov do 
6 rokov	a	11	mesiacov,	zameraný	na	jazykovú	
kompetenciu	detí	v	materských	školách,	ďa-
lej	Test	cesty,	Pamäťový	test	učenia,	Dotazník	
sebahodnotenia	 a	 školskej	 úspešnosti	 detí	
a Škálu	miesta	kontroly	od	Zemanovej,	Dolej-
ša	a	kolektívu	autorov,	ktorých	administrácia	
prebiehala na základných školách.

Ako prebiehal proces štandardizácie vo 
VÚDPaP-e?
Po	 výbere	 diagnostických	 nástrojov	 z	 hľa-
diska dostupnosti a vhodnosti pre prax bolo 
potrebné	zabezpečiť	licenčné	zmluvy	na	sa-
motnú	 administráciu	 a	 vytvorenie	 noriem.	
Zabezpečenie	tohto	celého	procesu	vytvára-
nia	noriem	si	vyžaduje	náročnú	prípravu,	ne-
hovoriac	o	množstve	osôb,	ktoré	boli	súčas-
ťou	tohto	procesu.	Spolupracovali	sme	s vyše	
47	externými	expertmi	zo	7	vysokých	škôl	a	
z	 18	 poradenských	 zariadení	 na	 Slovensku.	
Po	 zaškolení	 externých	 expertov	medzi	 ich	
primárne	 úlohy	 patrilo	 podieľanie	 sa	 na	 pl-
není	metodologických	postupov,	 zber	 a  za-
znamenávanie	dát.	Externí	experti	oslovovali	
materské	alebo	základné	školy,	distribuova-
li	 materiály	 na	 tieto	 školy	 a	 administrovali	
diagnostické	nástroje.	Okrem	nich	sme	spo-
lupracovali	s	vyše	130	študentmi	z	vysokých	
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experti	 z	 vysokoškolského	 a  univerzitného	
prostredia.	 Študenti	 vysokých	 škôl	 dostali	
priestor	 na	 nadobudnutie	 a	 prehĺbenie	 si	
zručností	 a	 schopností	 potrebných	 pri	 prá-
ci	s deťmi,	s	dátami	a	so	samotným	zberom	
týchto	 dát.	 Zber	 dát	 v	 materských	 aj	 zák-
ladných	 školách	prebiehal	 začiatkom	marca	
a bol	ukončený	v	júni	tohto	roku.	

Aký je súčasný stav tohto procesu? Kde sa 
nachádzate a čo vás ešte čaká?
Momentálne	spracovávame	zozbierané	dáta.	
K	dispozícii	máme	údaje	od	vyše	1	600	detí	
predškolského	 veku.	 V	 rámci	 zberu	 dát	 na	
základných	 školách	 máme	 vyzbierané	 dáta	
približne	od	1 800	žiakov.	Po	ich	spracovaní,	
úprave	 a  sfinalizovaní	 pristúpime	 k	 štatis-
tickým	 analýzam,	 overíme	 psychometrické	
vlastnosti	 diagnostických	 nástrojov	 a	 ná-
sledne	vytvoríme	normy	pre	danú	populáciu	
detí.	Po	ukončení	tejto	fázy	pristúpime	k vy-
tvoreniu	 dodatkov	 a	 manuálov	 k	 diagnos-
tickým	nástrojom.	Tým	obohatíme	odbornú	
prax	o	nové	štandardizované	nástroje,	ktoré	
môžu	 prispieť	 k	 zvýšeniu	 kvality	 práce	 od-
borných zamestnancov. 

Povedali by ste, že proces štandardizácie 
je časovo náročný? 
Určite	 áno.	 Vytvorenie	 noriem	 si	 vyžaduje	
dostatok	 času.	 V  úvode	 je	 dôležité	 vybrať	
také	 diagnostické	 nástroje,	 ktoré	 budú	 jed-
nak	 obohatením	 práce	 odborníkov,	 alebo	
také,	ktorých	normy	sú	neaktuálne	a sú	bež-
ne	využívané	v praxi.	Následne	 je	potrebné	
navrhnúť	 metodologické	 postupy	 zberu	
dát,	definovať	spôsoby	výberu	výskumného	
súboru,	samozrejme	zabezpečiť,	aby	bol	vý-
skumný	 súbor	 reprezentatívny	 v	 možnosti	
zovšeobecnenia	 výsledkov	 pre	 celú	 popu-
láciu.	 V  procese	 štandardizácie	 sa	 takisto	
nevyhneme	 tvorbe	 sprievodných	 materiá-
lov	 v  závislosti	 od	 typu	 zberu	alebo	výberu	
diagnostických	 nástrojov.	 V  našom	 prípade	
išlo	 o  vytvorenie	 sprievodných	 materiálov,	
ako	 je	 anamnestický	 dotazník,	 ktorý	 nám	
bližšie	priblížil	obraz	o danom	dieťati,	sprie-

vodný	list	pre	rodičov,	v ktorom	bolo	potreb-
né	definovať	význam,	priebeh	administrácie	
a	 spôsoby	 zaobchádzania	 so	 zozbieranými	
údajmi.	Keďže	výskumný	súbor	musel	spĺňať	
podmienky	reprezentatívnosti,	zber	dát	pre-
biehal	v  rámci	celého	Slovenska.	Preto	bolo	
potrebné,	aby	súčasťou	tohto	procesu	boli	aj	
externí experti. 

Ak štandardizácia trvá tak dlho, čo robiť, 
ak chýbajú diagnostické nástroje počas 
akútnej situácie, akou bola pandémia CO-
VID-19?
Pandémiu	 COVID-19	 máme	 v  čerstvej	 pa-
mäti.	 Toto	 obdobie	 nás	 vytrhlo	 z  bežného	
fungovania	 a  otriaslo	 mnohými	 zaužívaný-
mi	postupmi,	a to	nielen	v psychologickom	
testovaní.	 Zmena	 v  bežnom	 živote	 si	 vyža-
dovala aj rýchlu zmenu v školskom prostredí 
a  v  diagnostike.	 U  detí	 sme	 pozorovali	 ná-
rast	 úzkosti	 a  depresie.	 Výrazná	 bola	 zme-
na	 vo	 využívaní	 technológií	 ako	 dôsledok	
online	 výučby.	 Bolo	 potrebné	mať	 vhodné	
nástroje,	aby	sme	dokázali	identifikovať	po-
treby	 a  problémy	 detí	 v  tomto	 náročnom	
období.	 Nástroje	 reflektujúce	 pandémiu	 sa	
v  zahraničí	 objavili	 pomerne	 rýchlo,	 avšak	
ich	používanie	na	Slovensku	nestálo	 iba	na	
jazykovej	 bariére.	 Bolo	 potrebné	 ich	 overiť	
a  až po validácii boli pripravené na použí-
vanie.	Z toho	dôvodu	sme	aj	my	adaptovali	
na	 slovenské	 podmienky	 viaceré	 nástroje	
a následne	ich	validovali.	Napr.	CAS	(úzkosť	
z  koronavírusu),	 FCV-7	 (strach	 z  covidu)	 či	
PSS	 (rodičovský	 stres).	Takisto	 sme	vytvorili	
nástroj	ŠARMS-12	mapujúci	adaptabilitu	ro-
dičov	v čase	mimoriadnej	situácie,	ktorý	sme	
taktiež validovali. 

Čo môžeme robiť v  prípade, ak nemáme 
dostatok času na štandardizáciu, no ná-
stroje potrebujeme?
Jedným	z	najdôležitejších	krokov	v diagnos-
tike aj vo výskume je výber vhodných nástro-
jov.	 V  ideálnom	 prípade	máme	 k  dispozícii	
také	 nástroje,	 ktoré	 potrebujeme.	 Ak	 však	
nie,	 je	potrebné	 ich	 vytvoriť	 alebo	prevziať,	
a  to	najmä	v situáciách,	ktoré	sú	odlišné	od	
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démia	 COVID-19.	 V  takejto	 neštandardnej	
situácii	nebolo,	vzhľadom	na	potrebu	rýchlej	
reakcie,	možné	venovať	dlhý	čas	vytváraniu	
noriem	 špecifickým	 diagnostickým	 nástro-
jom.	 Preto	 sme	 používali	 nástroje,	 ktoré	 tu	
boli	 etablované	 a	 počas	 pandémie	 sme	 ich	
validovali,	 alebo	 sme	 nástroje	 používané	
v  zahraničí	 preložili	 a  validovali.	 Pomocou	
validácie	sme	potvrdili,	že	aj	v odlišnej	situá-
cii	môžeme	výsledok	diagnostiky	niektorými	
nástrojmi akceptovať. 

Stačí teda nástroje validovať, ak je štan-
dardizácia taká zdĺhavá?
Štandardizácia	je	náročný	proces,	no	výsled-
kom	je	overený	nástroj,	ktorý	má	stanované	
podmienky	 používania.	 Validácia	 nástroja	
nenahrádza	 štandardizáciu,	 ale	 dopĺňa	 ju.	
Nie	 vždy	 je	 totiž	potrebná	 reštandardizácia,	
ak	 sa	ukáže,	 že	nástroj	 je	 validný	 aj	 v  iných	
podmienkach,	 než	 na	 aké	 bol	 pôvodne	 vy-
tvorený.	 No	 niekedy	 sa	 nástroj	 prejaví	 ako	
nevalidný	a je	potrebné	vytvoriť	nové	normy,	
doplnenie	nástroja či	postupu	administrácie	
alebo	spôsob	interpretácie	výsledkov.	

Aká je rola dieťaťa a jeho rodičov pri štan-
dardizácii diagnostického nástroja?
Ak	hovoríme	o štandardizácii,	validácii	alebo	
diagnostike,	 pre	 respondentov	 sa	 pri	 vypĺ-
ňaní	 dotazníka  či	 testu	 nič	 nemení.	 Zmena	
nastáva	 až	pri	 vyhodnocovaní	 v  tom,	 či	 zis-

tené	 hodnoty	 vieme	 interpretovať	 okamži-
te,	či	 ich	potrebujeme	overiť	alebo	či	vďaka	
nim	vytvoríme	nový	štandard,	novú	normu.	
Dokonca ani anamnéza sa veľmi nelíši. Tá pri 
diagnostike	slúži	ako	podklad	na	stanovenie	
diagnózy	a následnej	 intervencie	a	pri	štan-
dardizácii	a validácii	 slúži	anamnéza	dieťaťa	
ako	 podklad	 overenia	 nástroja.	 Pre	 niekto-
rých	 rodičov	 je	 anamnéza	 citlivá	 téma,	 naj-
mä	ak	sa	týka	fyzického	či	psychického	stavu	
dieťaťa.	Tieto	 obavy	 chápeme	 a  snažíme sa 
preto	dôležitosť	anamnézy	otvorene	vysvet-
ľovať,	napr.	dieťa	s ADHD	dosahuje	v niekto-
rých	typoch	testov	iné	výsledky	ako	intaktné	
dieťa,	takže	anamnéza	slúži	práve	na	to,	aby	
sme	výsledok	dieťaťa	s ADHD	interpretovali	
správne	 vzhľadom	na	 túto	 skutočnosť.	 Die-
ťa	 s  organickým	 poškodením	mozgu	 nie	 je	
schopné dosahovať v  niektorých výkono-
vých	 testoch	 obdobné	 skóre	 ako	 deti	 bez	
poškodenia,	 teda	 jeho	 výsledky	 nemôžu	
byť	 zahrnuté	 do	 vytvorenia	 všeobecných	
noriem,	ale	sú	zahrnuté	do	noriem	pre	dané	
ochorenie.	Napr.	dieťa	so	sluchovým	postih-
nutím	skóruje	v pamäťovom	teste	inak	a	nie	
preto,	že	by	bola	poškodená	jeho	pamäť,	ale	
preto,	že	test	zahŕňa	počúvanie	súboru	slov	
a  toto dieťa nemá pri teste rovnaké pod-
mienky	 ako	 intaktné	 dieťa	 bez	 sluchových	
problémov.	 Súhlas	 rodiča	 so	 zapojením	 do	
štandardizácie	a poskytnutie	korektných	 in-
formácií	o stave	dieťaťa	sú	preto	pre	proces	
štandardizácie dôležité. 
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Čo je cieľom konceptu usmerňovania me-
todickej činnosti a prečo ho tvoríme?
Kvalita vzdelávania a  rozvoja detí a  žiakov 
v  školstve závisí od pripravenosti a  kompe-
tentnosti odborných zamestnancov a peda-
gogických	 zamestnancov	 v  systéme	 pora-
denstva	a prevencie.	OZ	a PZ	by	preto	mali	
neustále	posilňovať	a zvyšovať	svoje	odbor-
né kompetencie prostredníctvom profesijné-
ho	 rastu,	 ale	 tiež	prostredníctvom	metodic-
kej	činnosti.

Realizovanie metodickej a  metodicko- 
odbornej	 činnosti	 v  rámci	 systému	 PaP	
bolo	 zakotvené	 v  školskom	 zákone	 (zákon	
č.	 245/2008	 Z.	 z.	 o  výchove	 a  vzdelávaní	
a  o  zmene a  doplnení niektorých zákonov 
v  znení	 neskorších	 predpisov)	 a  v  praxi	
prebiehalo prostredníctvom metodického 
usmerňovania	a vedenia	odborných	činností	
OZ	 a  PZ.	 S  postupnou	 implementáciou	 in-
kluzívneho	prístupu	 (nielen)	do	 škôl	 a  škol-
ských	zariadení	však	začala	narastať	potreba	
intenzívnejšej	metodickej	podpory	v oblasti	
odborných	postupov,	pričom	OZ	a PZ	zo	sys-
tému	PaP	na	jej	napĺňanie	využívali	rozličné	
zdroje.

V  rámci	 národného	 projektu Usmerňovať 
pre prax	 sme	preto	 realizovali	 analýzy	kvali-
ty	i kvantity	ľudských	zdrojov	v systéme	PaP	
s dôrazom	na	oblasť	metodickej	činnosti.	Na	
základe	našich	analýz	bola	 zistená	 rôznoro-
dosť	 zdrojov,	 nejednotnosť	 a  nižšia	 miera	
koordinácie	 metodického	 usmerňovania.	
Napriek	tomu,	že	bolo	metodické	usmerňo-
vanie	 legislatívou	 zabezpečené	 dostatoč-
ne,	 obsah,	 rozsah	 a  nástroje	 metodického	

tvorba konceptu usmerňovania 
metodickej činnosti

Miroslava	UHRECKÁ,	Nika	ŠABLATÚROVÁ,	Kristína	HRONCOVÁ

usmerňovania	neboli	jednotné	a jednoznač-
né.	Zároveň	bolo	cieľom	prieskumov	identi-
fikovať	potreby	jednotlivých	zložiek	systému	
PaP	v kontexte	metodickej	činnosti.	Výsledky	
prieskumov	týkajúce	sa	poskytovania	meto-
dickej	činnosti	a potrieb	OZ	a PZ	zo	systému	
PaP	z pohľadu	samotných	OZ	a PZ	škôl1	i OZ	
zariadení	 PaP2 boli jedným z  podkladov na 
vytvorenie	 konceptu	 usmerňovania	 meto-
dickej	činnosti.

Zavedenie	 konceptu	 usmerňovania	 me-
todickej	činnosti	má	za	cieľ	zadefinovať	rea-
lizáciu	metodického	 usmerňovania	 a meto-
dickej	podpory	v systéme	PaP. Na	obsahovú	
i výkonovú	zložku	konceptu	je	nazerané	ako	
na	 aktualizáciu,	 revidovanie	 a  zjednotenie	
súčasného	stavu	v metodickej	činnosti	s  re-
flektovaním	 aktuálne	 prebiehajúcich	 zmien	
(reforma	poradenského	systému).

Kto sa podieľal na tvorbe konceptu usmer-
ňovania metodickej činnosti?
Do	tvorby	konceptu	usmerňovania	metodic-
kej	činnosti	bola	zapojená	expertná	skupina	
zložená	zo	zamestnancov	VÚDPaP-u,	pracu-
júcich	v rámci	národného	projektu	Usmerňo-
vať pre prax.	Pracovnú	skupinu	dopĺňali	šiesti	
externí	 experti,	 z  toho	 piati	 boli	 riaditelia	
centier	 pedagogicko-psychologického	 PaP	
a  jeden bol riaditeľom krajského centra pe-
dagogicko-psychologického	PaP.

Na	 práci	 na	 koncepte	 usmerňovania me-
todickej	 činnosti	 sa	 tak	 celkovo	 podieľalo	
16	 ľudí.	 Pracovná	 skupina	 bola	 vytvorená	
v priebehu	novembra	minulého	roka	(2021)	
a pravidelne	sa	stretávala	do	júna	2022,	keď	
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metodickej	činnosti	skompletizované.

Aký bol proces tvorby obsahu a  výkonu 
konceptu usmerňovania metodickej čin-
nosti?
Pri	tvorbe	konceptu	usmerňovania	metodic-
kej	činnosti	sme	primárne	vychádzali	z ana-
lýz	 legislatívnych	zmien	(reforma	„školského	
zákona“	platná	od	1.	1.	2022)	a tiež	z analýz	
metodického	usmerňovania	v praxi	z pohľa-
du	 jednotlivých	 zložiek	 systému	 PaP,	 ktoré	
sme realizovali v  rámci národného projektu 
Usmerňovať pre prax.	Východiskami	pri	 tvor-
be	 konceptu	 zároveň	 boli	 praktické	 skúse-
nosti	 odborníkov	 zo	 systému	 PaP	 a  opako-
vané	 diskusie	 či	 pripomienkovanie	 v  rámci	
expertnej	skupiny	vytvorenej	vo	VÚDPaP-e.

Na	základe	uvedených	analýz	sme	následne	
nastavovali,	 definovali	 a  kategorizovali	 zák-
ladné	pojmy,	 ako	 sú	metodická	 činnosť,	me-
todická	podpora	a metodické	usmerňovanie,	
a tiež ich	vzájomnú	hierarchiu.	Vychádzajúc	zo	
všetkých	zdrojov	konceptu	usmerňovania	me-
todickej	činnosti	sme	v ďalšom	kroku	vypraco-
vali	jednotnú	štruktúru	obsahovej	a výkonovej	
zložky	 konceptu	 usmerňovania	 metodickej	
činnosti.	Následne	sme	pristúpili	k naplneniu	
vytvorenej	štruktúry	po	obsahovej	a formálnej	
stránke pre obsah aj výkon konceptu metodic-
kého	 usmerňovania	 aj	 metodickej	 podpory.	
V  rámci	obsahu sme	definovali	 predmet,	 ob-
lasť,  poskytovateľa	 a  prijímateľa	 metodickej	
činnosti,	 pričom	 pri	 výkone sme	 definovali	
spôsob	a formu	realizácie,	frekvenciu	a postup	
poskytovania	metodickej	činnosti.

Pracovné	verzie	definícií,	štruktúry	aj	obsa-
hovej náplne konceptu boli v každom kroku 

pripomienkované,	 revidované	 a  doplnené	
o podnety	členov	pracovnej	skupiny,	pričom	
sa	dbalo	na konsenzus	všetkých	členov	sku-
piny.	Pracovné	verzie	obsahovej	a výkonovej	
zložky	 konceptu	 boli	 zároveň	 v  každej	 fáze	
ich	tvorby	konzultované	aj	s kmeňovým	od-
delením	VÚDPaP-u,	 ktoré	 sa	 zaoberá	meto-
dickým	usmerňovaním	v rámci	systému	PaP.

Aktuálne	 je	 koncept	 usmerňovania	meto-
dickej	činnosti	skompletizovaný	a je	predlože-
ný	na	odsúhlasenie	inštitúciám,	ktoré	v praxi	
vykonávajú	metodické	usmerňovanie,	 ako	aj	
Ministerstvu	školstva,	vedy,	výskumu	a športu	
Slovenskej	republiky	(ďalej	len	„MŠVVaŠ	SR“).

Ako bude vyzerať koncept usmerňova-
nia metodickej činnosti?
Koncept	 usmerňovania	metodickej	 činnosti	
v systéme	PaP	je zvlášť rozdelený na koncept 
metodického	 usmerňovania	 a  metodickej	
podpory,	pričom	štruktúra	oboch	konceptov	
je jednotná.

Pojem	metodická činnosť je vnímaný ako 
zastrešujúci,	pričom	obsahovo	zahŕňa	súbor	
aktivít	zameraných	na:	a)	metodické	usmer-
ňovanie;	 b)	metodickú	 podporu	 pri	 výkone	
alebo	vykonávaní	pracovných	činností	v sys-
téme	PaP	(schéma	1).

Metodické usmerňovanie sa spravidla 
realizuje	na	úrovni	inštitúcií	alebo	organizácií	
a orgánov	štátnej	správy	(tzv.	vertikálna	úro-
veň).	Zameriava	sa	na	jednotný	výklad	a apli-
káciu	platných	právnych	predpisov	a noriem,	
s cieľom	zabezpečiť	požadovanú	odbornosť	
a kvalitu	vykonávaných	pracovných	činností	
v súlade	s platnými	právnymi	predpismi.

Metodická podpora	 sa	 uskutočňuje	 na	
horizontálnej	 úrovni,	 spravidla	 sa	 realizu-

Schéma 1: Hierarchia základných pojmov
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OZ	alebo	PZ,	prípadne	na	úrovni	 tímov.	 Ide	
o systematickú	podporu	OZ	a PZ	pri	realizácii	
ich	 odborných	 činností,	 s  cieľom	 rozširovať	
profesijné	 kompetencie	 a  zvyšovať	 kvalitu	
odborných	 činností	 týchto	 zamestnancov	
v  súlade	 s  obsahovými	 a  výkonovými	 štan-
dardmi	odborných	činností	prostredníctvom	
podporných	úrovní.

obsah a výkon metodického 
usmerňovania

Obsah metodického usmerňovania špe-
cifikuje	 predmet	 metodického	 usmerňova-
nia	 (spravidla	 rezortné	 právne	 normy,	 napr.	
zákony,	 vyhlášky,	 smernice	 vydané	MŠVVaŠ	
SR),	sumarizuje	oblasti,	v ktorých	je	metodic-
ké	 usmerňovanie	 poskytované	 (najmä  ob-
lasť odborných činností a  odborných 
procesov, profesijného rozvoja, pracov-
noprávnych vzťahov, výchovno-vzdelá-
vacieho procesu, materiálno-technického 
zabezpečenia či zberu štatistických úda-
jov v školstve) a k jednotlivým oblastiam 
priraďuje inštitúcie, ktoré metodické 
usmerňovanie realizujú.	 Primárnym	 po-
skytovateľovom	metodického	usmerňovania	
pre	systém	PaP	je	MŠVVaŠ	SR.	Medzi	ďalších	
poskytovateľov	metodického	usmerňovania	
patria	priamo	 riadené	organizácie (VÚDPaP,	
Centrum	 vedecko-technických	 informácií	
SR,	 Štátny	 inštitút	 odborného	 vzdelávania	
alebo	Národný	inštitút	vzdelávania	a mláde-
že).	Okrem	priamo	riadených	organizácií	re-
alizujú	metodické	usmerňovanie	regionálne	
úrady	 školskej	 správy	ako	 zriaďovatelia	 škôl	
a  zariadení	 PaP,	 prípadne	 iní	 zriaďovatelia	
škôl	 (podľa	 §	 19	 ods.	 2	 zákona	 č.	 596/2003	
Z.	z.	o štátnej	správe	v školstve	a školskej	sa-
mospráve a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov	 v  znení	 neskorších	 predpisov).	 Po-
skytovateľom	 metodického	 usmerňovania	
môže	byť	aj zariadenie	PaP	(centrum	PaP	ale-
bo	špecializované	centrum	PaP).

Výkon metodického usmerňovania bliž-
šie	špecifikuje	priebeh	realizovania	metodic-

kého	usmerňovania,	konkrétne	akými	forma-
mi	a spôsobmi	je	usmerňovanie	realizované,	
ako	často	(frekvencia)	a tiež	aký	je	konkrétny	
postup	 realizácie	 metodického	 usmerňova-
nia	v prípade,	že	podnet	na	realizáciu	prichá-
dza	z inštitúcií	na	vyššej	úrovni	na	inštitúcie	
na	nižšej	úrovni,	ale	aj	v prípade,	že	žiadosť	
o realizáciu	metodického	usmerňovania	pri-
chádza	od	inštitúcií	na	nižšej	úrovni	na	inšti-
túciu	na	vyššej	úrovni.

obsah a výkon metodickej podpory

Obsah metodickej podpory	definuje	pred-
met	metodickej	podpory	(odborné	činnosti	
vykonávané	 v  rámci	 podporných	 úrovní	
prvého	 až	 piateho	 stupňa),	 špecifikuje	 ob-
lasti,	v ktorých	je	metodická	podpora	posky-
tovaná	(odborné	činnosti	podľa	jednotlivých	
stupňov	 podporných	 úrovní)	 a  identifikuje	
jej	 poskytovateľov	 v  horizontálnej	 rovine,	
na	 úrovni	 jednotlivcov	 (spravidla	 podľa	 ka-
tegórií	OZ	alebo	PZ),	prípadne	tímov	 (napr.	
školský	 podporný	 tím).	 Poskytovateľom	
metodickej	 podpory	 na	 najvyššom	 stup-
ni	 je	 priamo	 riadená	 organizácia	 (VÚDPaP	
alebo	 Národný	 inštitút	 vzdelávania	 a  mlá-
deže).	Metodická	podpora	prebieha	primár-
ne	 v horizontálnej	 rovine,	 pričom	 spravidla	
existuje	vzťah,	v ktorom	OZ	z vyššieho	stup-
ňa	podpornej	úrovne	poskytuje	metodickú	
podporu	OZ	alebo	PZ	z nižšieho	stupňa	pod-
pornej	úrovne.

Výkon metodickej podpory popisuje re-
alizovanie	 metodickej	 podpory.	 Konkrétne	
popisuje	spôsob	a formu,	akou	je	metodická	
podpora	 realizovaná,	 a  tiež	 odporúča	mini-
málnu	 frekvenciu	 vybraných	 foriem	 meto-
dickej	 podpory.	 Popisuje	 postup	 realizácie	
metodickej	 podpory	 v  prípade,	 že	 podnet	
na	realizáciu	metodickej	podpory	prichádza	
z  podpornej	 úrovne	 vyššieho	 stupňa	 pre	
podpornú	 úroveň	 nižšieho	 stupňa,	 ale	 aj	
v prípade,	že	žiadosť	o poskytnutie	metodic-
kej	 podpory	 prichádza	 z  podpornej	 úrovne	
nižšieho	stupňa	na	podpornú	úroveň vyššie-
ho	stupňa.
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ŠPT je podporou pre: Miesto ŠPT
v systéme
poradenstva
a prevencie

Hlavné úlohy ŠPT:

Dobre fungujúci ŠPT pomáha vytvárať inkluzívne 

prostredie, sieťuje a koordinuje spoluprácu externých 

inštitúcií, čo má pozitívny dosah na lokálnu školskú 

komunitu.

ŠPT vytvára most medzi učiteľmi a odborným tímom 

zariadenia poradenstva a prevencie, po ktorom pri- 

chádza pomoc a podpora priamo do školy k deťom/

žiakom, zákonným zástupcom a učiteľom.

Synergický efekt  1 + 1 = 3 

Multidisciplinárny tím predstavuje pridanú hodnotu 

prevyšujúcu prínos odborníkov ako jednotlivcov.

Početnosť a variabilita členov ŠPT by mali odrážať 

potreby konkrétnej školy.

• koordinovať rozvoj inkluzívneho vzdelávania, 

• poskytovať metodickú podporu pedagogickým
 zamestnancom, 

• podporovať triednych učiteľov pri realizácii univerzál- 
 nych a selektívnych preventívnych programov,

• poskytovať poradenstvo podľa potrieb deťom/žiakom
 a ich zákonným zástupcom,
  
• participovať na tvorbe školského vzdelávacieho
 programu,

• spolupracovať so zariadeniami poradenstva a preven- 
 cie a ďalšími subjektmi.

Školský
podporný

tím

deti/žiakov
a triedne kolektívy

triednych učiteľov
a pedagogických

asistentov

rodinu
vedenie

školy

sekundárnu
okolitú komunitu

ostatných
pedagogických
zamestnancov Podporná úroveň 3. a 4. stupňa (CPP)

Podporná úroveň 5. stupňa (ŠCPP)

Podporná úroveň 2. stupňa

Podporná úroveň 1. stupňa

Univerzálna preventívno-výchovná činnosť je poskytovaná všetkým deťom/žiakom ako súčasť výchovno- 
-vzdelávacieho procesu. Kompetentným a aktívnym realizátorom podpory je predovšetkým učiteľ v spo-
lupráci s pedagogickým asistentom.

ŠPT sa podporou a spoluprácou s učiteľmi aktívne spolupodieľa na realizácii podporných činností (napr. 
preventívnych) s cieľom podporiť telesné a duševné zdravie všetkých detí/žiakov, inkluzívne vzdelávacie 
prostredie a kultúru školy. ŠPT poskytuje podporu vedeniu školy pri nastavovaní systému (ŠkVP, školský po- 
riadok...) a úzko spolupracuje aj so zákonnými zástupcami detí/žiakov a širšou komunitou školy.

ŠPT spolupracuje s pedagogickými zamestnancami školy, zabezpečuje im metodickú podporu 
pri výchovno-vzdelávacom procese detí/žiakov so zvýšenými nárokmi na podporu. ŠPT realizuje 
odborné činnosti s deťmi/žiakmi, poskytuje poradenstvo zákonným zástupcom. Zúčastňuje sa na 
odborných konzíliách, vytvára spoluprácu so zariadeniami poradenstva a prevencie a subjektmi 
z iných rezortov.

Deťom/žiakom je poskytovaná komplexná multidisciplinárna starostlivosť 
centra poradenstva a prevencie. Odborní zamestnanci CPP úzko spolupracujú 
so ŠPT prostredníctvom metodickej podpory pri výkone odborných činností. 

Špecializované centrum poradenstva a prevencie poskytuje 
odborné činnosti dieťaťu/žiakovi so zdravotným postihnutím 
a komplexné odborné činnosti v rámci ranej starostlivosti detí 
s rizikovým vývinom. Odborní zamestnanci ŠCPP poskytujú 
metodickú podporu ŠPT, ktorý je v prostredí školy realizátorom 
odborných intervencií pre dieťa/žiaka so zdravotným postihnu- 
tím a jeho zákonných zástupcov.  

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/06/%20Analyza-potrieb-OZ-PZ-vo-vztahu-k-poradenskym-zariadeniam-v1.01.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/06/%20Analyza-potrieb-OZ-PZ-vo-vztahu-k-poradenskym-zariadeniam-v1.01.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/06/%20Analyza-potrieb-OZ-PZ-vo-vztahu-k-poradenskym-zariadeniam-v1.01.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/06/Metodicke-usmernovanie-a-odborne-cinnosti-poradenskych-zariadeni-Prieskum-v-roku-2021-v1.01.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/06/Metodicke-usmernovanie-a-odborne-cinnosti-poradenskych-zariadeni-Prieskum-v-roku-2021-v1.01.pdf
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Pre	krízový	manažment	na	školách	sú	dôleži-
tými	aktérmi	riaditelia	škôl	a odborní	zamest-
nanci,	príp.	členovia	školského	podporného	
tímu	 (ak	 je	 na	 škole	 zriadený).	 Ich	 úloha	 je	
predovšetkým pri vytváraní	 takého	bezpeč-
ného	prostredia	 v  škole,	 aby	 sa	 v  ňom	deti	
a žiaci v príjemnej atmosfére cítili neohroze-
ní,	rovnocenní,	chránení,	podporovaní	a prijí-
maní.	Cieľom	je	zabezpečiť	rýchlu	a adresnú	
reakciu	na	situácie	ohrozujúce	duševné	zdra-
vie všetkých v školskom prostredí formou krí-
zovej intervencie. Krízová intervencia	(ďalej	
len	„KI“)	je	okamžitou	a krátkodobou	odbor-
nou	pomocou	a podporou	pri	zvládaní	krízy	
(práca	 s  emóciami	 a  následne	 stabilizácia)	
s cieľom	zaistenia	psychologického	bezpečia	
a  posilnenia	 zvládacích	 a  adaptačných	me-
chanizmov.	 Môže	 byť	 poskytovaná	 jednot-
livcovi,	skupinám	(školská	trieda,	rodina),	na	
úrovni	celej	školy.

V živote	človeka	(v školskom	prostredí	mys-
líme	 na	 dieťa,	 žiaka,	 PZ/OZ	 alebo	 iného	 za-
mestnanca	školy)	sa	vyskytujú	rôzne	záťažové	
situácie.	Schopnosť	spracovať	ich	je	u každé-
ho	 iná.	Mnohí	 žiaci	 sú	 schopní	 zvládať	 záťa-
žové	 situácie	 sami	 alebo	 s  pomocou	 rodiny,	
blízkych	či	napr.	 triedneho	učiteľa.	Avšak	pre	
niektorých	 tieto	 záťažové	 situácie	 môžu	 byť	
zdrojom	 takej	 krízy,	 ktorá	 je	 charakteristická	
stratou	 kontroly	 nad	 situáciou,	 mechanizmy	
zvládania	danej	situácie	nefungujú	alebo	ab-
sentujú,	je	narušená	psychická	rovnováha.

Akákoľvek záťažová situácia môže pred-
stavovať zdroj akútnej krízovej situácie 

s možným	vplyvom	na	jednotlivca,	triedu	či	
školu,	napr.:
•	 strata	rodiča,	súrodenca,	blízkej	osoby,
•	 rozvod/rozchod	 rodičov,	 starostlivosť	 po	

ňom,	 striedavá	 starostlivosť,	 presťahova-
nie	a iné,

•	 syndróm	CAN,
•	 diagnostikovanie	 ťažkého	 ochorenia	

u dieťaťa/žiaka/člena	rodiny,
•	 pandémia	a postcovidová	kríza	u dieťaťa/

žiaka/v rodine,
•	 sebapoškodzovanie,	pokus	o samovraždu	

a iné,
•	 násilie,	šikana,	kyberšikana, deti	vojnových	

utečencov	na	škole	a iné,
•	 znásilnenie,	 hromadné	 dopravné	 nehody	

a hromadné	nešťastia	v školskom	prostredí,
•	 prírodné	katastrofy,	požiar	v budove,	voj-

nový	 konflikt,	 ozbrojený	 konflikt,	 streľba	
na	pôde	školy,	teroristický	čin.

Príklad 1:
18	mesiacov	 v  izolácii,	 ukončenie	 základnej	
školy,	 prijímacie	 pohovory...	 všetko	 online.	
V  rodine	 stredoškoláčky	 bola	 prísne	 dodr-
žiavaná	izolácia,	nikam	nechodili.	Kvôli	nesú-
hlasu	matky	nie	 je	nikto	z  rodiny	očkovaný.	
Žiačka	 si	 zvykla	 na	 samotu	 vo	 svojej	 izbe,	
iba	 s  telefónom,	kde	prevažne	hráva	online	
hry.	Nemá	ani	potrebu	nikam	ísť.	Kamarátky	
sa	prestali	ozývať	a nové	spolužiačky	pozná	
len	cez	obrazovku.	Povinná	izolácia	sa	skon-
čila,	začína	sa	prezenčné	vyučovanie.	Žiačka	
nechce	ísť	do	školy,	plače,	cíti	strach	a úzkosť.	

Krízový manažment na školách 
pre riaditeľov a školské podporné 
tímy

Karin GÁLOVÁ,	Lenka	KVAŠŇÁKOVÁ
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hovorila školská psychologička? Keď sa cítime 
zle, môžeme napísať do chatovej poradne...”	Po	
poskytnutí	 krízovej	 intervencie	 prostredníc-
tvom	chatu	(online)	bola	žiačka	motivovaná	
a nasmerovaná	k spolupráci	so	školskou	psy-
chologičkou,	ktorá	jej	ponúkla	služby	indivi-
duálneho poradenstva.

Príklad 2:
12-ročná	 žiačka	 pochádzajúca	 z  Ukrajiny	 2	
mesiace	 navštevuje	 základnú	 školu	 na	 Slo-
vensku.	Triednej	učiteľke	sa	zverila,	že	v po-
slednom období sa budí o  pol tretej ráno 
s  pocitom	 strachu	 a  úzkosti.	 Snaží	 sa	 tento	
pocit	 zahnať	 a myslieť	 na	 niečo	 iné,	 nie	 na	
vojnu.	 Ide	o krátkodobý	stav,	ktorý	sa	neča-
kane	objavuje	 aj	 cez	deň.	 Bojí	 sa,	 že	umrie.	
Má	úzkosť	 a  strach	 zo	 správ,	 ktoré	 sleduje...	
Bojí	sa	slova	vojna.	Učiteľka	a žiaci	si	všimli,	že	
pri	hlasných	zvukoch	v škole	(buchnutie	dve-
rí,	krik	detí...)	sa	strhne	a má	tendenciu	hľadať	
úkryt.	 Triedna	 učiteľka	 prizýva	 školskú	 psy-
chologičku,	ktorá	na	individuálnom	stretnutí	
poskytne	žiačke	krízovú	intervenciu	s cieľom	
stabilizovať jej prežívanie a podporiť zvláda-
cie	stratégie.	Po	 troch	stretnutiach	 je	žiačka	
schopná	prespať	celú	noc.	Ich	spolupráca	po-
kračuje	formou	individuálneho	poradenstva.

Príklad 3:
Žiakovi	 bola	 privolaná	 rýchla	 zdravotníc-
ka	pomoc	priamo	do	školy	po	 tom,	čo	 sko-
laboval,	 keď	 zistil,	 že	 obidvaja	 rodičia	 boli	

účastníkmi	vážnej	autonehody.	Následne	po	
nadobudnutí vedomia nebol schopný ver-
bálnej	 komunikácie,	 kŕčovito	 zvieral	 vrecko	
s  desiatou,	 neutíšiteľne	 plakal.	 Na	 sanitku	
počkal	 v  spoločnosti	 sociálnej	 pedagogič-
ky,	 ktorá	 žiakovi	 zabezpečila	 izolovaný	bez-
pečný	priestor.	Po	schválení	 riaditeľom	bola	
poverená zmapovať situáciu a  kontaktovať 
zariadenie poradenstva a prevencie s cieľom 
dohodnúť	termín	a rozsah	zabezpečenia	krí-
zovej intervencie pre žiaka i ostatných zain-
teresovaných	(trieda,	triedna	učiteľka).

Z  pohľadu	 vedenia školy a  členov ŠPT 
je dôležité mať informácie o  aktuálnej 
krízovej situácii potrebné k  rozhodnutiu 
o zabezpečení	pomoci	a podpory	zasiahnu-
tým	osobám.	To,	o aký	druh	krízovej	udalosti	
ide	a v akom	rozsahu	je	potrebné	poskytnúť	
krízovú	intervenciu	a následné	odborné	služ-
by,	 je	kompetentný posúdiť poskytovateľ 
krízovej intervencie.

Krízovú	intervenciu môže poskytovať za-
mestnanec školy alebo externý subjekt. 
Zamestnanec	školy	(pokiaľ	nie	je	osobne	za-
siahnutý	udalosťou):
•	 podľa	 §	 24	ods.	 2	písm.	 a)	 a  d)	 zákona	 č.	

138/2019	 Z.	 z.	 o  pedagogických	 zamest-
nancoch a  odborných zamestnancoch 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v  znení neskorších predpisov krízovú in-
tervenciu poskytuje školský psychológ 
v  rámci	 psychologickej	 intervencie	 a  zá-
roveň	 krízovú	 intervenciu	 zameranú	 na	
podporu	 duševného	 zdravia	 detí,	 žiakov	
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je žiaduce absolvovanie vzdelávania 
v krízovej intervencii,

•	 ďalší	OZ/členovia	 ŠPT,	napr.	 sociálny	pe-
dagóg,	 školský	 špeciálny	 pedagóg,	 lie-
čebný	 pedagóg	 so	 vzdelaním	 v  krízovej	
intervencii.

Ak škola nedisponuje zamestnancom so 
vzdelaním	v KI,	oslovuje	externý	subjekt,	kto-
rým	 je	 najčastejšie	 zariadenie poradenstva 
a  prevencie	 alebo	 inštitúcia	 poskytujúca	 KI	
(pozri	zoznam	na	konci	príspevku).

Riaditeľ	 má	 možnosť	 zabezpečiť,	 aby	 sa	
zamestnanec	školy	ako	poskytovateľ	KI	kon-
tinuálne	v tomto	smere	ďalej	vzdelával	a do-
pĺňal	si	vedomosti	s cieľom	poskytovať	svoje	
služby	 v  súlade	 s  najnovším	 vedeckým	 po-
znaním. Prínos OZ/člena ŠPT so vzdelaním 
v  KI	 spočíva	 v  zabezpečovaní	 špecifických	
činností	v týchto	oblastiach:
•	 prevencia	–	podpora	rozvíjania	univerzál-

nych	 preventívno-výchovných	 činností	
na	škole	(starostlivosť	o vzťahy,	reflexia	vo	
vzdelávaní	 –	 ranné	 kruhy,	 meranie	 klímy	
tried/školy,	 vytváranie	 vlastných	 plánov	
univerzálnej	prevencie),

•	 vzdelávanie	 a  osvetová	 činnosť	 pre	 ria-
diteľov	 škôl,	 pedagogických	 a  iných	 od-
borných	zamestnancov	škôl	zameraná	na	
potrebu	a opodstatnenie	KI	ako	účinného	
nástroja na prevenciu posttraumatickej 
stresovej	poruchy,

•	 príprava	krízových	plánov	a  realizácia	krí-
zovej intervencie v  spolupráci s  prísluš-
ným	poradenským	zariadením,

•	 plánovanie,	posúdenie	vplyvu	udalosti,	po-
radenstvo,	podporné	konzultácie,	skríning	
zameraný	na	mapovanie,	kto	ďalší	v rámci	
školy	potrebuje	krízovú	intervenciu,

•	 poskytovanie	„postintervencie“	–	minimál-
ne	6	mesiacov	po	udalosti	v spolupráci	so	
zariadením	PaP;	 ide	o sledovanie	prežíva-
nia	a adaptácie	zasiahnutých	osôb	(pomoc	
pri	vytvorení	rituálov,	priebehu	výročia,	za-
bezpečovanie	každodennej	rutiny,	pomoc	
a podpora	jednotlivcom	s PTSP).
Každá škola potrebuje krízový intervenč-

ný plán.	V  záujme	 zaistenia	ochrany	a bez-

pečnosti	 zdravia	 detí	 a  žiakov	 vo	 výchove	
a vzdelávaní	si	v súlade	s §	152	školského	zá-
kona každá škola a školské zariadenie môže 
zapracovať krízový intervenčný plán 
podľa svojich individuálnych podmienok 
a potrieb do školského poriadku	 (ustano-
venie	§	153	ods.	1	písm.	 c)	 školského	záko-
na). Plán	môže	byť	spracovaný	ako	samostat-
ný	interný	dokument	školy.

Krízový intervenčný plán	je	nástroj,	ktorý	
urýchľuje	čas	reakcie	na	krízovú	udalosť.	Od-
povedá	 na	 otázky:	 Kto?	 Čo?	 Kedy?	Ako?  Sú	
v  ňom	definované	 zodpovedné	osoby	 z  ra-
dov	 PZ/OZ	 a  externých	 spolupracovníkov.	
Obsahuje	 kontakty	 na	 relevantné	 vopred	
dohodnuté	 inštitúcie	 –	 centrá	 poradenstva	
a  prevencie,	 príp.	 iného	 poskytovateľa	 KI,	
integrovaný	 záchranný	 systém,	 príslušníka	
policajného zboru a i.

riaditeľ školy je krízovým 
manažérom, ktorý zodpovedá 
za tvorbu a obsah krízového 
intervenčného plánu školy.

Riaditeľ	 je	 zodpovedný	 za	 zabezpečenie	
kontaktu	a následnú	koordináciu	krízového 
intervenčného tímu v  prípadoch trauma-
tickej krízy v  školskom prostredí, ktorá 
vzniká	 po	 udalostiach	 s  traumatizujúcim	
potenciálom	 (náhle	 úmrtia	 detí/žiakov,	 uči-
teľov,	 blízkych;	 živelné	 katastrofy,	 udalosti	
s  hromadným	 postihnutím	 osôb;	 závažné	
autonehody;	 požiar	 v  budove;	 ohrozovanie	
života	 detí/žiakov,	 učiteľov	 na	 pôde	 školy;	
vojnový	konflikt,	ozbrojený	konflikt a iné).

Na	základe	zistených	faktov	riaditeľ	rozho-
duje	 o  tom,	 koho	 je	 potrebné	 kontaktovať	
podľa vopred dohodnutého krízového plá-
nu.	O vykonanie	odbornej	činnosti	vo	vzťahu	
k  dieťaťu/žiakovi	 školy	 žiada riaditeľ prís-
lušné zariadenie poradenstva a  preven-
cie	 (§	 2	ods.	 1	písm.	 e)	 vyhlášky	 č.	 24/2022	
Z.	z.). Taktiež	informuje o situácii a prizýva 
do krízového tímu	zriaďovateľa,	regionálny	
úrad	školskej	správy,	radu	školy	a radu	rodi-
čov,	 zástupcu	 žiackeho	parlamentu,	prípad-
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polície	a i.).
Informovaný súhlas sa pri realizácii krízo-

vej	intervencie	nevyžaduje	(§	2	ods.	6	písm.	a)	
vyhlášky	č.	24/2022	Z.	z.	o zariadeniach	pora-
denstva	a prevencie	účinnej	od	1.	1.	2023).	In-
formačná povinnosť	zo	strany	školy	smerom	
k zákonným zástupcom o zrealizovaní krízovej 
intervencie	 zostáva	 zachovaná,	 zákonný	 zá-
stupca	má	právo	byť	informovaný	o postupe	
školy	 a  výchovno-vzdelávacích	 výsledkoch	
svojho	dieťaťa	(§	144	školského	zákona).
Zvyčajne	36	–	48	hodín	po	udalosti	pri-

chádza krízový intervenčný tím do školy 
(ak škola nemá zamestnanca s  KI). Riadi-
teľ	s podporou	OZ/členov	ŠPT	zabezpečuje 
podmienky na výkon KI podľa potrieb po-
skytovateľa	 KI	 (miestnosti,	 písacie,	 kresliace	
potreby	 a  pod.).	 Za	 priebeh	 procesu	 posky-
tovanej	KI	zodpovedá	poskytovateľ	KI. Po	po-
skytnutí	KI	je	potrebné	zistiť	spätnú	väzbu	od	
zainteresovaných	a následne	zabezpečiť	revi-
dovanie	krízového	plánu	školy	podľa	potreby.

poskytovatelia Ki – relevantné 
inštitúcie

•	 Modrý anjel, n. o. – poskytuje	 podporu	
obetiam	 tragických	udalostí	 a  ich	príbuz-
ným:	 krízová	 linka,	 terénna	 krízová	 inter-
vencia,	následná	starostlivosť,	vzdelávanie	
– https://www.modryanjel.sk/

•	 OZ IPčko –	internetová	poradňa	pre	mla-
dých,	 poskytuje	 bezplatnú	 anonymnú	
psychologickú	 a  sociálnu	 pomoc	 denne	

od	7.00	do	24.00	hod.	 cez	 chat	 a email	 –	
https://ipcko.sk/

•	 Inštitút osobnostného rozvoja (IOR) 
– individuálna aj skupinová krízová inter-
vencia,	kurzy	skupinovej	krízovej	interven-
cie,	terapia	traumy	detí,	paliatívna	starost-
livosť a sprevádzanie detí a rodín po strate 
člena	rodiny	– https://www.ior.sk/

Telefonické poradne

•	 Linka	dôvery	Nezábudka	–	0800	800 566
•	 Linka	detskej	istoty	–	116 111
•	 Linka	detskej	dôvery –	0907 401 749
•	 Národná	linka	pre	ženy	zažívajúce	násilie	–	
0800	212 212

•	 Linka	nádeje	–	055 644 1155,	055 622 
2323

•	 Linka	pre	hľadané	a nezvestné	deti	
(Ambert	Alert)	–	116 000

•	 Krízová	linka	pomoci	–	0800	500 333

chatové poradne:

•	 www.ipecko.sk	–	Ipčko	–	internetová	lin-
ka	dôvery	pre	mladých	ľudí

•	 www.odpisemeti.sk	–	Linka	detskej	istoty	
pre	deti	a mladých	ľudí	(cez	mail,	chat	či	te-
lefón)

•	 https://viacakonick.gov.sk/	 –	 Národná	
linka na pomoc deťom v ohrození

•	 https://dobralinka.sk/	 –	 Psychologická	
internetová	poradňa	pre	mladých	 ľudí	 so	
zdravotným znevýhodnením
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svÚdpap uskutočňuje základný výskum v oblasti psychológie a patopsychológie detí a žia-

kov, ako aj aplikovaný výskum v oblasti vývinovej, pedagogickej, školskej, poradenskej a soci-
álnej psychológie so zameraním na praktické využívanie získaných poznatkov vo výchovno- 
vzdelávacom procese a poradenskej praxi.

Ústav zabezpečuje aplikáciu výskumných poznatkov do praxe v regionálnom školstve, predo-
všetkým prostredníctvom metodického usmerňovania a koordinácie všetkých zložiek systé-
mu výchovného poradenstva a prevencie.

súčasťou vÚdpap je detské centrum pre vzdelávanie a výskum, ktoré poskytuje komplexnú 
multidisciplinárnu starostlivosť deťom so špeciálnymi potrebami a ich rodinám, ako aj pora-
denské konzultácie školám a školským zariadeniam, ktoré s týmito deťmi pracujú. Centrum 
zabezpečuje multidisciplinárnu starostlivosť deťom a ich rodinám vrátane dennej výchovnej 
a vzdelávacej starostlivosti, tiež experimentálne overovanie foriem poldenného a celodenné-
ho inkluzívneho vzdelávania a výchovy, ako aj vzdelávacie aktivity pre študentov vysokých 
škôl.

Informačno-edičné stredisko vÚdpap disponuje odbornou knižnicou. vÚdpap vydáva odbor-
ný časopis psychológia a patopsychológia dieťaťa, ktorý je jediným odborným psychologic-
kým časopisom vychádzajúcim v slovenčine, ako aj metodicko – odborný časopis pre pora-
denskú prax a širšiu verejnosť vychádzajúci trikrát ročne – dieťa v centre odbornej pozornosti. 
príležitostne vydáva aj neperiodické odborné monografie a zborníky.

v spolupráci s renomovanými vydavateľstvami testov pripravuje ústav slovenské verzie psy-
chodiagnostických nástrojov určených deťom a mládeži.

Odborné úseky vÚdpap-u zabezpečujú pre študentov Filozofickej a pedagogickej fakulty uni-
verzity komenského a Filozofickej fakulty Trnavskej univerzity odborné praxe a stáže.

Ústav organizuje tiež vzdelávanie pedagogických a odborných zamestnancov v oblasti práce 
s deťmi. Zabezpečuje prípravu a realizáciu vzdelávacích aktivít pre rozvoj špecifických zruč-
ností ľudských zdrojov v systéme výchovného poradenstva a prevencie. Realizuje odborné 
konferencie, semináre, workshopy a diseminačné aktivity o aktuálnych otázkach psychológie 
a patopsychológie a otázkach súvisiacich s činnosťou ústavu.

vÚdpap pri plnení svojich úloh spolupracuje s vecne príslušnými inštitúciami v rezorte škol-
stva aj v iných rezortoch, s priamo riadenými organizáciami Ministerstva školstva, vedy, vý-
skumu a športu sR, s vecne príbuznými inštitúciami v slovenskej republike a v zahraničí, ako 
aj s akademickou sférou.

v súčasnosti vÚdpap realizuje národný projekt, ktorého výzvu vyhlásilo Ministerstvo školstva, 
vedy, výskumu a športu sR 25. apríla 2019, s názvom Štandardizáciou systému poradenstva 
a prevencie k  inklúzii a úspešnosti na trhu práce. Tento projekt sa realizuje vďaka podpore 
z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačné-
ho programu Ľudské zdroje. Jeho cieľom budú vytvorené štandardy minimálnej kvality pre 
efektívne fungujúci systém výchovného poradenstva a prevencie. súčasťou národného pro-
jektu je nastavenie základných rámcov pre kontinuálne zvyšovanie kvality v systéme výchov-
ného poradenstva a prevencie, vrátane rámcov pre kontinuálne rozvíjanie ľudských zdrojov.
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výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (vÚdpap) je jediným pracovis-
kom v slovenskej republike, ktoré sa zameriava na komplexný výskum psychologických 
aspektov vývinu detí a mládeže a na výskum podmienok, ktoré tento vývin ovplyvňujú. 
vÚdpap zabezpečuje metodické usmerňovanie všetkých zložiek výchovného poradenstva 
a prevencie. venuje sa aj publikačnej činnosti. súčasťou vÚdpap je detské centrum pre 
vzdelávanie a  výskum, poskytujúce komplexnú multidisciplinárnu starostlivosť deťom so 
špeciálnymi potrebami a ich rodinám.

v CeNTre
odborNeJ
pozorNosTiDIEŤA

Metodicko – odborný časopis vychádza trikrát ročne. 
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